NIU 50445 V.1.1

SCHNEIDEIR

FR

EN

ES

DE

POMPE A GRAISSE 20V 690 bar
Manuel d’instructions — Notice originale —
Instructions d'origine

Veuillez lire ce manuel dinstructions
attentivement et entierement avant toute
utilisation

Instruction manual — Translation of the
original — Original instructions

Please read this instruction manual carefully
and completely before use

BOMBA DE ENGRASE DE 20V 690 BARES
Manual de instrucciones - Traduccién de
las instrucciones originales - Solo para
uso doméstico

Lea atenta y completamente este manual de
instrucciones antes de utilizarlo.

FETTPUMPE 20V 690 BAR
Bedienungsanleitung — Ubersetzung der
Originalnotiz — Originalanleitung

Bitte lesen Sie diese Handbuch vor dem
Gebrauch sorgfaltig und vollstandig durch.

POMPA DI INGRASSAGGIO 20V 690 BAR
Manuale di istruzioni — Traduzione delle
istruzioni originali

Leggere attentamente e completamente il
presente manuale di istruzioni prima dell'uso

NL

PL

PT

EL

SMEERPOMP 20 V 690 bar

Handleiding — Vertaling van de originele
gebruiksaanwijzing — Originele instructies
Lees deze handleiding zorgvuldig en volledig
door voordat u het product in gebruik neemt.

SMAROWNICA PNEUMATYCZNA 20V 690
BAR

Instrukcja obstugi — Tlumaczenie instrukcji
oryginalnej — Oryginalne instrukcje

Przed uzyciem nalezy doktadnie zapoznac sie
Z niniejszg instruk cjg ob stugi

LUBRIFIQUE A BOMBA 20V 690 BAR
Manual de instru¢c6es — Traducgéo do
manual original —Instru¢cbes originais

Por favor, leia este manual de instrucdes
cuidadosamente e completamente antes de
usar.

ANTAIA FTPAZOY 20V 690 bar

Eyxeipidio odnyiwv — Metdgpaon
MPWTOTUTTWYV 0BNYIWV — METAQ PACTHEVES
odnyigg

AigBdoTe  TTPOOEKTIKG OAOKANpO 1O TTAPOV
EYXEIPIOIO 0ONYIWV TTPIV aTTO KGBE Xpron

Uk 20V 690 pgadll 4
haid 3l aladial - Ll ) - cilagdel) Jul
Pl Y] S LolS JS g Dlies /38 Cileddedl] Lido 52/ 8 oy

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE




10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.

21.

22.
23.

24.

NIU 50445 V.1.1

FR
1. Avertissements de Sécurité

AVERTISSEMENT ! Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, les illustrations et les
spécifications fournis avec cetoutil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut donner lieu
a un choc électrique,unincendie et/ou une blessure sérieuse.

Conservertous les avertissements ettoutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

1.1. Avertissements de sécurité généraux

Utiliser dans un environnement sécurisé : il ne doit pas y avoir de risques d’explosions, de produits corrosifs dans
Fenvironnement proche lors de [l'utilisation.

Tenir compte de I’environnement de la zone de travail : ne pas exposer l'outil a la pluie. Ne pas utiliser l'outil dans des endroits
humides, mouillés ou avec un risque de projection d’eau. Maintenir la zone de travail bien éclairée. Ne pas utiliser l'outil en
présence de liguides ou de gaz inflammables ou de poussieres.

Conserverunezonedetravail propre et ordonnée : lazone de travail doit étre visible de la position de travail. Les zones en
désordre et les établis sont propices aux accidents.

Protection contreles chocs électriques : éviter tout contact corporel avec des surfaces mises ou reliées a la terre (par exemple
canalisations, radiateurs, cuisinieres, réfrigérateurs).

Maintenirles autres personnes éloignées : Ne pas laisser les personnes, notamment les enfants, non concernées par letravail
en cours, toucher l'outil ou le prolongateur, et les maintenir éloignées de la zone de travail, ETRE particuliérement vigilant avec les
enfants etles animaux.

Ranger les outils non utilisés : les outils inutilisés doivent étre rangés dans un endroitsec ou fermé a clé, hors de portée des
enfants.

Ne pas forcer I'outil : un outil donne de meilleurs résultats de maniéere plus sdre au régime, a la puissance pour lequel il a été
congu.

Utiliser I'outil approprié : ne pas forcer un petit outil ou un petit accessoire a effectuer le travail de plus grosse taille. Ne pas
utiliser l'outil a une fin pour laquelle il n'est pas congu.

Porterdes vétements et équipement de protection adaptés : ne jamais porter des vétements amples, ni des bijoux, car ils
peuvent étre happés par des piéces en mouvement. Il est recommandé de porter des gants de protection. Contenir les cheveux
longs. Le port de chaussures antidérapantes est recommandé pour les travaux en extérieur.

Utiliser un équipement de protection : utiliser des lunettes de sécurité, un masque normal ou anti-poussiéres siles opérations
de travail générent de la poussiere, des gants de protection.

Connecterl’é quipement pourI’extraction des poussiéres : sil'outil estfournipourle raccordement des équipements pour
Iextraction et la récupération des poussiéres, s’assurer qu'ils sont raccordés et correctement utilisés.

Ne pas trop sepencher : maintenir un bon appui et rester en équilibre en tout temps.

Traiterles outils avec soin : maintenir les outils propres pour optimiser le travail et la sécurité. Suivre les instructions concernant
la lubrification et le changement des accessoires. Examiner leur état périodiquement, au besoin, confier leur réparationaun poste
d’entretien agréé.

Rester alerté : se concentrer sur le travail. Faire preuve de jugement. Ne pas se servir de 'outil lorsqu’on est fatigué, ou sous
linfluence de drogues, d’alcool ou de médicaments.

Rechercherles pieces endommagées : avant d’utiliser l'outil, examiner soigneusement 'état des piéces pour s’assurer qu’elles
fonctionnent correctement et quelles accomplissent leur tache. Vérifier l'alignement et la liberté de fonctionnement des piéces
mobiles, I'état et le montage des pieces et toutes autres conditions susceptibles d’affecter défavorablement le fonctionnement. |l
faut réparer toute piéce dont I'état laisse a désirer ou en remplacer par un poste de service agréé sauf siautrementindiqué dans
ce manuel d'instructions.

Ne pas utiliserle cable/cordondans de mauvaises conditions : ne jamais exercer de saccades sur le cable/cordon afin de le
déconnecter de la fiche de prise de courant. Maintenir le cable/cordon al'écartde la chaleur, de tout lubrifiant et de toutes arétes
vives. Examiner les prolongateurs de maniére réguliére et les remplacer s’ils sontendommagés.

Entretenirles outils avec soin : garder les outils de coupe aff(ités et propres pour des performances meilleures et plus slres.
Suivre les instructions de graissage et de remplacement des accessoires. Examiner les cables/cordons des outils de maniere
réguliere et les faire réparer, lorsqu’ils sont endommageés, par un service d’entretien agréé.

Ne pas modifier la machine : aucune modification et/ou reconversion ne doit étre effectuée. L'usage d’accessoires ou
attachements autres que ceux recommandés dans ce manuel d’instructions peut entrainer des blessures personnelles.

Maintenir les poignées séches, propres et exemptes de tout lubrifiant et de toute graisse.

Déconnecter les outils : déconnecter les outils de l'alimentation lorsqu’ils ne sont pas utilisés, avant leur entretien et lors du
remplacement des accessoires, tels que lames, forets et organes de coupe.

Retirerles clés deréglage : prendre 'habitude de vérifier siles clés et autres organes de réglage sontretirés de l'outil avantde le
mettre en marche.

Eviter tout démarrage intempestif : s’assurerque l'interrupteur est en position « arrét » lors de la connexion.

Utiliser des cables deraccord extérieurs : lorsque l'outil est utilisé a l'extérieur, utiliser uniquement des prolongateurs destinés a
une utilisation extérieure et comportant le marquage correspondant.

Restervigilant : regarder ce que vous étes en train de faire, faire preuve de bon sens et ne pas utiliser l'outil lorsque vous étes
fatigué.
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Vérifier les parties endommagées : avant d'utiliser l'outil a d’autres fins, il convient de 'examiner attentivement afin de
déterminer quiil fonctionnera correctement et accomplira sa fonction prévue. Vérifier l'alignement ou le blocage des parties
mobiles, ainsi que 'absence de toutes pieces cassées ou de toute condition de fixation et autres conditions, susceptibles d’affecter
le fonctionnement de l'outil. Il convient de réparer ou de remplacer correctement un protecteur ou toute autre partie endommagée
par un centre d’entretien agréé, sauf indication contraire dans le présent manuel d'instructions. Faire remplacer les interrupteurs
défectueux par un centre d’entretien agréé. Ne pas utiliser l'outil si linterrupteur ne permet pas de passer de I'état de marche a
létat d'arrét.

Risque de brdlure: Laisser refroidir les pieces mobiles (embout) avant de les toucher.

Avertissement: 'utilisation de tout accessoire ou de toute fixation autre que celui ou celle recommandé(e) dans le présent manuel
d’instructions peut présenter un risque de blessure des personnes.

Faire réparerl’outil par une personne qualifiée : cet outil électrique satisfait les regles de sécurité correspondantes. lconvient
que les réparations soient effectuées uniquement par des personnes qualifiées en utilisant des pieces de rechange dorigine. A
défaut, cela peut exposer l'utilisateur a un danger important.

AVERTISSEMENT !
L'utilisation de tout accessoire ou de toute fixation autre que celui ou celle recommandé(e) dans le présent manuel
d'instructions peut présenter un risque de blessure des personnes.

1.2. Avertissements de sécurité généraux pour l'outil électrique

AVERTISSEMENT ! Lire tous les avertissements de sécurité, les instructions, les illustrations et les
spécifications fournis avec cetoutil électrique. Ne pas suivre les instructions énumérées ci-dessous peut provoquer
un choc électrique, un incendie et/ou une blessure sérieuse.

Conservertous les avertissements ettoutes les instructions pour pouvoir s'y reporter ultérieurement.

Le terme "outil électrique" dans les avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté par le secteur (avec cordon
d’alimentation) ou votre outil électrique fonctionnant sur b atterie (sans cordon d’alimentation).

a)
b)

c)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

a)

b)

1.2.1. Sécurité de la zone de travail

Conserverlazonedetravail propre et bien éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.

Ne pas faire fonctionner les outils électriques en atmospheére explosive, par exemple en présence de liquides
inflammables, de gazou de poussiéres. Les outils électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer les
poussieres ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes présentes a I’é cart pendant I’utilisation de I’outil électrique. Les distractions peuvent
vous faire perdre le contréle de I’outil.

1.2.2. Sécurité électrique

Il faut que les fiches de I'outil électrique s oient adaptées au socle.Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon que ce
soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs ave c des outils électriques a branchementde terre. Des fiches non modifiées et des
socles adaptés réduisent le risque de choc électrique.

Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées alaterretelles queles tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et | es
réfrigérateurs. Il existe unrisque accrude choc électrique si votre corpsestrelié alaterre.

Ne pas exposerles outils électriques alapluie ou ades conditions humides. La pénétrationd'eau a I’intérieur d’un outil
électrique augmente le risque de choc électrique.

Ne pas maltraiter le cordon. Ne jam ais utiliser le cordon pour porter, tirerou débrancher I'outil électrique. Maintenir le
cordon al’écartde lachaleur, du lubrifiant, de s arétes vives ou des parties enmouvement. Des cordonsendommagés ou
emmélés augmentent le risque de choc électrique.

Lorsqu’onutilise un outil électrique a I’extérieur, utiliser un prolongateur adapté a I’utilisation extérieure. L utilisation d’un
cordon adapté a I’utilisation extérieure réduit le risque de choc électrique.

Si l'usage d'unoutil électrique dans un emplacementhumide est inévitable, utiliserunealimentation protégée par un
dispositifacourantdifférentiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.

1.2.3. Sécurité des personnes

Restervigilant,regarder ce quevous étes entrainde faire et faire preuve de bonsens dans votre utilisation de I’outil
électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous étes fatigué ou sous I’emprise de drogues, de I’alcool ou de
m édicaments. Un moment d’inattention en cours d’utilisationd’un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours porter une protection pour les yeux. Les équipements de
protection individuelle tels que les masques contreles poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes,les casques ou les
protections auditives utilisés pour les conditions appropriées réduisent les blessures.
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Eviter tout dé marrage intempestif. S’as surer que I'interrupteur esten positionarrét avant de brancher'outil au secteur
et/ou au bloc de batteries, dele ramasser ou de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt sur I’interrupteur ou
brancher des outils électriques dont I’interrupteur est en position marche est source d’accidents.

Retirertoute clé de réglage avantde mettre I'outil électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une partie tournante de
I’outil électrique peut donner lieu a des blessures.

Ne pas se précipiter. Garder une position etun équilibre adaptés atout moment. Cela permet un meilleur contréle de I’outil
électrique dans des situations inattendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements amples ou de bijoux. Garderles cheveuxetles vétements a
distance des parties enmouvement. Des vétements amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des parties
en mouvement.

Si des dis positifs sontfournis pourle raccordementd’é quipements pour I’extractionet larécupérationdes poussiéres,
s’assurer qu’ils sont connectés et correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére peut réduire les risques dus aux
poussieres.

Restervigilant et ne pas négligerles principesde sécurité del'outil sous prétexte quevous avezl'habitudede I'utiliser.
Une fraction de seconde d'inattention peut provoquer une blessure grave.

1.2.4. Utilisation et entretien de I’outil électrique

Ne pas forcerl’outil électrique. Utiliser 'outil électrique adapté a votre application. L’ outil électrique adapté réalise mieux le
travail et de maniére plus sire au régime pour lequel il a été construit.

Ne pas utiliser I'outil électrique si'interrupteur ne permet pas de passer de I’étatde marche aarrétetinversement. Tout
outil électrique qui ne peut pas étre commandeé par I’interrupteur est dangereux et il faut le réparer.

Débrancherlafiche de la source d’alimentation et/ou enlever le bloc de batteries, s'il est amovible,avant tout réglage,
changement d’accessoires ou avant de ranger I'outil électrique. De telles mesures de sécurité préventives réduisent le risque
de démarrage accidentel de I’outil électrique.

Conserverles outils électriques al’arrét horsdela portée des enfants et ne pas permettre a des personnes ne
connaissantpas I'outil électrique ou les présentes instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques sont dangereux
entre les mains d’utilisateurs novices.

Observerlamaintenance des outils électriques etdes accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais alignement ou de
blocage des parties mobiles, des pié ces cas sées ou toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de I’outil
électrique. En cas de dommages, faire réparer I'outil électrique avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont dus a des
outils électrigues mal entretenus.

Garder aff(tés etpropres les outils permettant de couper. Des outils destinés a couper correctement entretenus avec des
piéces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et sont plus faciles a controler.

Utiliser I’outil électrique, les accessoires etles lames etc.,conformément aces instructions, en tenant compte des
conditionsdetravail etdu travail aréaliser. L’utilisation de I’outil électrique pour des opérations différentes de celles prévues
peut donner lieu a des situations dangereuses.

Il faut que les poignées etles surfaces de préhensionrestent seches, propres et dépourvues d'huiles et degraisses. Des
poignées et des surfaces de préhension glissantes rendent impossibles la manipulation et le contrdle en toute sécurité de I'o util
dans les situations inattendues.

1.2.5. Utilisation des outils fonctionnant sur batteries et précautions d’emploi

Ne recharger qu’avec le chargeur s pécifié par le fabricant. Un chargeur qui estadapté a un type de bloc de batteries peut
créer unrisque de feu lorsqu’il est utilisé avec un autre type de bloc de batteries.

Nutiliser les outils électriques qu’avec des blocs de batteries spécifiquementdésignés. L'utilisation de tout autre bloc de
batteries peut créer unrisque de blessure et de feu.

Lorsqu’unbloc de batteries n’est pas utilisé, le mainteniraI’é cartde tout autre objetmétallique, par exemple trombones,
pieéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres objets de petite taille qui peuventdonnerlieu a une connexion d’uneborne
aune autre. Le court-circuitage des bomes d’une batterie entre elles peut causer des brilures ou un feu.

Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté de labatterie; éviter tout contact. En cas de contact accidentel,
nettoyeral’eau. Sile liquide entre en contact avec les yeux, rechercherenplus uneaide médicale. Leliquide éjecté des
batteries peut causer des irritations ou des brdlures.

Ne pas utiliserun bloc de batteries ou un outil fonctionnant sur batteries qui aété endommagé ou modifié. Les batteries
endommagées ou modifiées peuvent avoir un comportement imprévisible provoquant un feu, une explosion ou un risque de
blessure.

Ne pas exposerun bloc debatteries ou un outil fonctionnant sur batteries au feuou aune température excessive. Une
exposition au feu ou & une température supérieure a 130 °C peut provoquer une explosion.

Suivre touteslesinstructions de chargeetne pas chargerle bloc de batteries ou I'outil fonctionnantsur batteries hors de
la plage de températures s pécifiée dans les instructions. Un chargementincorrect ou a des températures hors de la plage
spécifiée de températures peut endommager la batterie et augmenter le risque de feu.

1.2.6. Maintenance et entretien

Faire entretenir I’outil électrique par un réparateur qualifié utilisant uniquementdes piéces de rechange identiques. Cela
assure le maintien de la sécurité de I’outil électrique.
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Ne jamais effectuer d'opération d'entretien surdes blocs de batteries endommagés. Il convientque I'entretiendes blocs de
batteries ne soit effectué que par le fabricant ou les fournisseurs de service autorisés.

1.3. Avertissements de sécurité particuliers pour loutil

Respecter les instructions et avertissements explicités dans ce manuel d’instructions.

Porter des gants des lunettes et des gants de protection.

Ne pas toucher la partie en plastique du canon du pistolet.

Utiliser uniquement les flexibles et accessoires fournis avec l'outil ou préconisés par le fabricant. Les buses et/ou flexibles sous
soumis a une forte pression (690 bar), ces derniers peuvent subir des déformations, voir un éclatement s’ils ne sont pas adaptés.
NE PAS dépasser la pression nominale max (690 bar m ax).

Tenir le flexible uniquement par le ressort.

Eviter tout démarrage intempestif, s’assurer que la gachette n’est pas enfoncée lors de l'insertion de la batterie.

NE PAS plier le flexible.

Remplacer immédiatement le tuyau s'il présente des signes d'usure, des nceuds ou des dommages.

NE PAS maintenir la gachette enfoncée lorsque lapompe a graisse cesse de fonctionner.

Si de la graisse sort de la soupape de décharge, cela indique que le mouvement du coulisseau est bloqué ou trop serré, que le
raccord d'huile est bloqué ou trop serré, que le raccord d'huile est bloqué ou que la ligne de lubrification est obstruée. Corrigez ces
conditions avant de continuer a utiliser la pompe a graisse.

AVERTISSEMENT !
Utiliser uniquement avec les accessoires recommmandés.

1.4. Avertissements de sécurité relatifs ala batterie et au chargeur

Débrancher le chargeur de la prise secteur avant tout réglage ou opération d’entretien.

Pour réduire tout risque de dommage de la fiche et du cordon électrique, débrancher le cordon du chargeur entirant sur la fiche.
Vérifier que le cordon est placé de fagon que personne ne puisse marcher dessus, se prendre les pieds dedans, nilendommager
ou le soumettre ades contraintes.

Vérifier que la tension d’alimentation disponible correspond a celle indiquée sur la plaquette signalétique du chargeur de batterie.
Lorsque la batterie n'est pas utilisée, la conserver a distance d’objets métalliques etau sec.

Lorsqu'une rallonge est nécessaire, vérifier que son ampérage correspond a celui de l'outil électrique et qu’elle est en bon état.
Dérouler completement les rallonges électriques pour éviter toute surchauffe. Vérifier que la tension secteur estidentique a celle
indiquée sur la plaque signalétique de l'outil, et que les broches de la rallonge ont les mémes numéros, taille et forme que celles
de la fiche du chargeur.

Utiliser uniquement la batterie et le chargeur préconisés par le fabricant. L'utilisation d’'un accessoire non recommandé ou non
vendu par le fabricant du chargeur de batterie risque de provoquer un feu, une décharge électrique ou des blessures.

Un outil fonctionnant sur batteries avec des batteries intégrées ou un bloc de batteries séparé doit étre rechargé uniquement avec
le chargeur spécifié pour la batterie. Un chargeur qui peut convenir a un type de batterie peut étre a 'origine d’un incendie lorsqu'il
est utilisé avec un autre type de batterie.

Recharger uniquement les batteries rechargeables préconisées. Les autres types de batteries pourraient exploser et provoquer
des blessures ou des dommages.

Tenir la batterie a bonne distance des sources de chaleur. Ne pas laisser la batterie exposée de fagon prolongée a une forte
température (par exemple sous la lumiére solaire directe, a proximité de radiateurs et partout ou la température est supérieure a
50°C).

Ne pas utiliser le chargeur sison cordon ou sa fiche sont endommagés — Le remplacer immédiatement.

Ne pas utiliser le chargeur s’il a regu un coup, s'’il est tombé ou endommagé de toute autre maniere. L'apporter a un réparateur
qualifié.

AVERTISSEMENT !
Une utilisation incorrecte de la batterie ou du chargeur de batterie risque de provoquer des blessures.

Pour éviter tout risque de blessure, observer les consignes suivantes :

NE JAMAIS démonter la batterie.

NE JAMAIS jeter la batterie au feu, méme si elle est endommagée ou complétement usée. La batterie risque d’exploser au feu.

NE JAMAIS court-circuiter la batterie.

NE JAMAIS plonger le chargeur et/ou la batterie dans I'eau ou tout autre liquide.

NE JAMAIS insérer d'objets dans les ouies d’aération du chargeur. Il pourrait en résulter un choc électrique ou des dommages du
chargeur.

NE JAMAIS effectuer la recharge a l'extérieur. Eloigner la batterie des rayons directs du soleil et utiliser exclusivement dans des
endroits a faible humidité etbien aérés.
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- NE JAMAIS effectuer larecharge silatempérature estinférieure a5°C ou supérieure a30°C.

- NE JAMAIS raccorder deux chargeurs de batterie ensemble.

- Ne JAMAIS charger le bloc batterie plus de 6h consécutives au risque de l'endommager

- NE JAMAIS insérer de corps étrangers dans l'orifice de la batterie ou du chargeur de batterie.

- NE JAMAIS utiliser de transformateur-élévateur pour larecharge.

- NE JAMAIS utiliser de générateur de moteur ni d’alimentation DC pour la recharge.

- NE JAMAIS ranger la batterie ni le chargeur de batterie dans un lieu ou la température peut atteindre ou dépasser 50°C. Tenir la
batterie a bonne distance des sources de chaleur.

- TOUJOURS attendre au moins 15 minutes entre deux recharges pour éviter toute surchauffe du chargeur.

- TOUJOURS débrancher le cordon d’alimentation de la prise secteur lorsqu’on ne se sert pas du chargeur.

15. Symboles d’avertissement

Lire le manuel Protection Protection des Protection Courant
d’instructions Oculaire mains Auditive continu

Danger

2. Présentation
2.1. Domaine d’application

Cette pompe a graisse génére une pression jusqu’a 690 bars. Elle fonctionne avec de la graisse en wac ou
en cartouche sans changer le sens du piston.

AVERTISSEMENT :
N'utiliser I'outil électrique que conformément & la notice du fabricant.
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o Agrafe hydraulique

/ Batterie

Gachette

Changement mode vitesse

Ecran LCD

Téte de pompe

Vannede purge

Flexible —\ __—X

= o N G Bouchon

Tige piston

Valve de remplissage

Corpsde pompe

2.2. Caractéristiques Techniques

REF. 50445
Pression max. 690 bar Capacité corps de pompe 500 ml
Vitesse 1 110 g/min Flexible de refoulement 11 x 1000 mm
Vitesse 2 170 g/min Poids (sans labatterie) 3, 16 kg
Niveau de pression acoustique Lpa 68,3 dB(A) £ K= 3 dB(A)
Niveau de puissance acoustique Lwa 76,3 dB(A) £ K= 3 dB(A)
Vibrations (Tests de percage) <2,5m/s2+ K = 1,5 m/s?

Lorsque le niveau dintensité sonore subie par l'opérateur dépasse le seuil réglementaire une
protection auditive est nécessaire.

Les valeurs mesurées peuvent étre differentes de celles spécifiées dans les instructions d'utilisations. Cela
peut prowenir des causes suivantes, qui doivent étre considérées avant et tout au long du l'utilisation de
I'appareil :

- Sil'appareil est utilisé correctement et en bon état de marche
- Siles matériaux sont traités correctement
- Siles poignées sont bien fixées au corps de la machine

Si l'utilisateur ressent une sensation désagréable ou s’apergoit d’'une décoloration de la peau lors de
I'utilisation de la machine, arréter immédiatement le travail en cours. Faire des pauses régulieres. Si les
temps de pauses ne sont pas respectés, un syndrome de vibrations mains bras peut apparaitre. Si la
machine est utilisée régulierement, se munir d'accessoires anti-vibrations. Eviter I'utilisation de la machine a
une température inférieure ou égale a 10°c. Organiser son plan de travail de telle sorte que la charge de
vibration soit limitée.
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3. Utilisation

3.1. Instructions relatives a la batterie

3.1.1. Mise en place etretrait de la batterie
Pour insérer : Faire glisser la batterie dans I'anse de la poignée jusqu’a son enclenchement.
Pour retirer : Maintenir le bouton poussoir enfoncé et tirer la batterie hors de la poignée.

3.1.2. Chargement de la batterie

La batterie est livée partiellement rechargée. Il faut donc recharger la batterie avant la
premiére utilisation. Recharger la batterie avant qu’elle ne soit totalement déchargée.

La recharge de la batterie doit étre effectuée a une température comprise entre 5°c et 30°c.

La tension du secteur doit impérativement correspondre a la tension inscrite sur la plaque
signalétique du chargeur. Avant de lancer une recharge, \érifier systématiquement I'état
technique du chargeur, de la station de recharge et du céble d’alimentation.

Pour recharger la batterie utiliser uniqguement le chargeur préconisé par le fabricant. Lutilisation de tout
autre chargeur avec ce produit est considérée comme une anomalie et invalidera la garantie du produit.

- Introduire la batterie dans le logement de la station de recharge

- Brancher le chargeur sur la prise secteur

- Selon le nivvau de charge, la batterie est rechargée au bout
d’environ 1 heure

- Débrancher I'alimentation avant de retirer la batterie du chargeur.

La LED verte s’allume lorsque la batterie est totalement chargée.

La LED rouge s'allume pour indiquer que la batterie est en cours de charge.

Si I'indicateur LED rouge clignote rapidement, la batterie ou le chargeur a surchauffé. Retirer
la batterie, laisser la batterie ou le chargeur se réinitialiser et réessayer ou contacter le
fabricant.

Si les indicateurs LED rouge et vert clignotent rapidement, \érifiez et retirez tout corps
étranger dans le logement du chargeur, en I'absence de corps étranger il s’agit probablement
d’'un dysfonctionnement de la batterie ou du chargeur. Laisser la batterie ou le chargeur se
réinitialiser et réessayer ou contacter le fabricant.

La batterie et le chargeur chauffent pendant la recharge, c’est un phénomene normal.

Eviter d'effectuer plusieurs recharges bréves consécutives. Ne pas recharger la batterie aprés une bréeve
utilisation de I'outil électrique.

Une forte diminution de l'intervalle entre deux recharges est le signe que la batterie est usée et qu'il est peut-
étre nécessaire de la remplacer.
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3.1.3.

Niveau de charge de la batterie

NIU 50445 V.1.1

Pour afficher la capacité de charge restante de la batterie, appuyer sur le bouton témoin du niveau de

charge :
Indicateur du niveau de i ) 1
‘f charge ‘f, I I ", I I
f, : :
Charge restante Charge maximale Charge moyenne Charge faible
3.2. Instructions relatives a la pompe a graisse

3.2.1.

Réglage de la vitesse

Pour sélectionner la \vitesse, maintenir le bouton 2 enfoncé. Les \itesses L (basse) et H (élevée) s’affichent a

I'écran.

- H = Vitesse élevée : 0,162 I/min
- L = Vitesse faible : 0,103 I/min

3.2.2.

Réglage de I’écran

Le bouton 1 permet d’allumer ou d’éteindre la lumiére LED de I'écran LCD.

La lumiere LED et I'’écran LCD s’éteignent au bout de 30 secondes d’inactivité.

3.2.3.

Réglage des unités de mesure

Maintenir le bouton 1 durant 15 secondes pour modifier I'unité, passer des pouces au grammes (ou
inversement).

3.2.4.

Fig. 2

iy
={bs

¥

o

Type de graisse : NLGI, grade 0 a 2 (-10 °c to +40°c).

Remplissage du corps de pompe

Le corps de pompe peut se remplir de trois maniéeres différentes :

Par remplissage automatique
En insérant une cartouche dans le corps de pompe
Par chargement du corps de pompe awec de la graisse en wrac
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1. Parremplissage automatique :

— Connecter la valve de remplissage au systeme de remplissage automatique (non
fournis avec la pompe)
Le remplissage s’effectue automatiquement

2. Parinsertion d’une cartouche dans le corps de pompe:
— Retirer le corps de pompe de la pompe a graisse, en le dévissant de la téte de pompe
— Tirer la tige de piston, jusqu’a ce que le levier soit complétement sorti. Bloquer la tige dans la fente
de retenue du bouchon
— Insérer une cartouche de graisse
— Reuvisser le corps de pompe dans la téte de pompe
— Relacher prudemment le piston

— =3 ))—?

3. Parremplissage avec de la graisse en vrac :
— Retirer le corps de pompe de la pompe a graisse, en le dévissant de la téte de pompe
— Tirer la tige de piston, jusqu’a ce que le levier soit complétement sorti. Bloquer la tige dans la fente
de retenue du bouchon
— Dévisser le bouchon du corps de pompe
— Remplir le corps de pompe de graisse en wrac
— Reuvisser le bouchon et relacher prudemment le piston
— Revisser le corps de pompe dans la téte de pompe

AVERTISSEMENT !
La graisse utilisée ne doit pas comporter de particules étrangéres, de saletés, etc.

3.2.5. Purge de l'air

it

Pour purger l'air, ouvrir la vanne de purge jusqu’a ce que la totalité de I'air soit expulsé.

3.2.6. Mise en fonctionnement

ATTENTION !

Les surpressions peuvent provoquer l'éclatement de la téte de pompe et des accessoires.
Durant I'utilisation de la pompe a graisse, porter des équipements de protection individuel tel
que gants et lunettes.

— Enclencher I'agrafe hydraulique de la pompe sur le graisseur (s’assurer que le raccord est solidement
engageé)

— Graisser en actionnant la gachette

— Retirer I'agrafe hydraulique du graisseur, en tirant sur le c6té

3.2.7. Mise en sécurité de la pompe a graisse

En cas de pression trop importante, la pompe a graisse se met en sécurité électroniquement. Dans ce cas
de figure, I'écran clignote rouge durant plusieurs secondes, de plus, la mise en route est inhibée.

La sortie de la mise en sécurité est automatique (I'écran n’est plus rouge).

Cette mise en sécurité signifie que le graisseur est bouché (complétement ou partiellement). Il est donc
nécessaire de remplacer le graisseur.
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4. Maintenance

AVERTISSEMENT !

S’assurer de porter tous les équipements requis lors de toute intervention sur I'outil.

Pour éviter des cas de blessures graves, retirer toujours la batterie de I'outil lors d’opérations de
maintenance.

Vérifier régulierement que les vis de l'outil sont bien serrées. Les \ibrations peuvent les desserrer au fil du
temps.

Ranger toujours votre outil électrique dans un endroit sec.

Si les charbons sont usés, brisés ou ont moins de 5 mm de long, les remplacer par des charbons originaux.
Toujours les renouveler par paires. Nous wous recommandons de consulter un électricien lors de la
modification et I'entretien sur les charbons.

De temps en temps, wus pouvez wir des étincelles & travers les fentes de ventilation. Ceci est normal et
n'endommagera pas wotre outil électrique

En cas de défaillance des piéces de l'outil, n'utiliser que des piéces de rechange identiques. L'utilisation de
toute autre piece peut créer un risque ou endommager le produit. Pour assurer la sécurité et la fiabilité,
toutes les réparations doivent étre effectuées par un technicien qualifié dans un centre de senice agréé.

5. Entretien

AVERTISSEMENT !

S’assurer de porter tous les équipements requis lors de toute intervention sur I'outil.
Pour éviter des cas de blessures graves, retirer toujours la batterie de l'outil lors d’opérations de
maintenance.

Nettoyer I'outil électroportatif aprés chaque utilisation. Ranger toujours votre outil électrique dans un endroit
sec.

Maintenir les fentes de ventilation propres pour une bonne ventilation du moteur. Vérifier régulierement
gu’aucune poussiére ni corps étranger n’a pénétré les orifices d’aération a proximité du moteur et autour de
I'interrupteur-gachette.

Nettoyer la machine uniquement a sec. N'utiliser jamais deau ou de nettoyants chimiques pour nettoyer
wotre outil électrique. Essuyer avec un chiffon sec. Utiliser une brosse souple pour retirer la poussiére
accumulée.

— BEviter dutiliser d’agents caustiques lors du nettoyage des piéces en plastique. La plupart d’entre-
elles sont sensibles aux dommages causés par les solvants vendus en commerce.
— Utiliser des tissus propres pour enlever la saleté, la poussiére, I'huile, la graisse, etc.

Le levier de la pompe a graisse doit étre en principe nettoyer et entretenu.

Pour éviter tout risque de blessure ou de détérioration de I'environnement ou matériel, il est impératif de
controler régulierement les piéces suivantes et de les remplacer sinécessaire :

= Téte de pompe a graisse

= Filetage de raccordement
= Accessoires (flexible, agrafe hydraulique, etc.)
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AVERTISSEMENT !
L’outil ne doit jamais entrer en contact avec de I'eau. Il est congu pour un fonctionnement a sec.
Le non-respect de cet avertissement peut provoquer un choc mortel.

6. Problemes —Solutions

Problémes

Causes Probables

Solutions

Défaillance moteur

La batterie est déchargée ou
défectueuse
Le céablage du moteur est
défectueux

Charger ou remplacer la batterie
Retirer la batterie, érifier les
connexions

La graisse ne sort pas de la
machine

La cartouche de graisse est
vide

L’alimentation en graisse a été
interrompue

Vérifier le niveau dans le cartouche
Visser fermement la cartouche en
place

La machine n’arréte pas de
sortir de la graisse

Lorsque la cartouche se
remplit de graisse, des bulles
d’air se retrouvent piégées
dans la graisse

Purger l'air
Remplacer par une cartouche
exempte d’air

La soupape de décharge
fuit

L’huile bloque I'orifice

Inspecter les conduites d’huile et
éliminer les obstructions

Défaillance des sorties
d'huile

Le corps de pompe est vide
Les joints sont défectueux

Remplir le corps de pompe de
graisse
Remplacer les joints

Préchargement impossible

Présence de poches d’'air
Le suiveur est bloqué dans le
corps tubulaire

Dévisser le corps de pompe d'un
demi-tour et pomper quelques
coups, puis resserrer la téte
complétement.

Remplacer le corps de la tubulure.

Si les problémes persistent contacter le service aprés-vente.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE
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7. Vue éclatée — Listedes pieces

NIU 50445 V.1.1
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N° Description Qté N° Description Qté
1 Bouton 1 11 Corps de pompe 1
2 | Ressort 1 12 Rondelle en cuive 1
3 | Géchette 1 13 Flexible 1
4 | Pied caoutchouc 1 14 Vis 1
5 | Boitier gauche 1 15 Support flexible 1
6 | Ecran LCD 1 16 Vis + Rondelle 8
7 | Lumiere LED (écran) 1 17 Pied caoutchouc 1
8 | Corps de cartouche 1 18 Bottier droit 1
9 | Vis 2 19 Capuchon 1
10 | Joint 1 20 Agrafe hydraulique 1

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE
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8. Garantie et Conformité du produit

La garantie ne peut étre accordée a la suite de :

Une utilisation anormale, une manceuvre erronée, une modification non autorisée, un défaut de transport, de
manutention ou d’entretien, [I'utilisation de pieces ou d'accessoires non dorigine, des interventions
effectuées par du personnel non agréé, I'absence de protection ou dispositif sécurisant I'opérateur, le non-
respect des consignes précitées exclut votre machine de notre garantie, les marchandises woyagent sous la
responsabilité de l'acheteur a qui il appartient d’exercer tout recours a I'encontre du transporteur dans les
formes et délais légaux.

Le délai de garantie s’éleve a 5 ans et commence a la date de l'achat de I'appareil. Les demandes de
garanties doivent étre présentées avant écoulement du délai de garantie. Toute reconnaissance de
demande de garantie aprés écoulement du délai de garantie est exclue. La réparation ou I'échange de
'appareil n’entraine nullement une prolongation de la durée de garantie. Elle ne fait pas non plus
commencer un nouveau délai de garantie, en raison de cette prestation, pour I'appareil ou pour toute autre
piece de rechange intégrée. Ceci est également valable lorsqu'un senice aprés-vente sur place a été
consulté. Se reporter a nos Conditions Générales de Ventes pour toute demande de garantie.

Protection de I'environnement :
Votre appareil contient de nombreux matériaux recyclables.
Nous wous rappelons que les appareils usagés ne doivent pas étre mélangés awvec dautres
déchets. Les produits électriques ne doivent pas étre mis au rebut avec les déchets ménagers.

Merci de les recycler dans les points de collecte préws a cet effet. Adressez-wous auprés des
HE autorités locales ou de wotre revendeur pour obtenir des conseils sur le recyclage.

SCHNEIDER est une marque de Schneider Consumer Group ou de ses affiliées sous licence par SODISE.
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EN

1. Safety warnings

WARNING ! Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications supplied with the power
tool. Failure to followthe instructions listed belowmay resultin electric shock, fire and/or seriousinjury.
Keep all warnings and instructions for future reference.

1.1. General safety warnings

Use in a safe environment: There must be norisk of explosions, corrosive productsin the surrounding environment during use.
Take into account the working areaenvironment: Do not expose the tool to rain. Do not use the tool in damp, w et or w ater
spray areas. Keep the w orkarea w ell lit. Do not use the tool in the presence of flammable liquids or gases or dust.

Keep aclean and orderly work area: The w ork area must be visible fromthe w ork position. Messy areas and w orkbenches invite
accidents.

Protection against electric shock: avoid body contact with earthed or grounded surfaces (e.g. pipes, radiators, cookers,
refrigerators).

Keep other people away: Do not allow persons, especially children, not affected by the work in progress, touch the tool or
extension piece, and keep them aw ay fromthe w ork area, be particularly careful w ith children and animals.

Store unusedtools: Unused tools should be stored in a dry or locked place out of the reach of children.

Do notforce the tool: a tool w orks best and safest at the speed and pow er forwhichitw as designed.

Use the correcttool: do not force asmall tool or attachment to do the larger job. Do not use the tool for any purpose for w hich it is
not intended.

Wear suitable protective clothing and equipment: never w ear loose clothing or jew ellery as they can be caught by moving parts . It
is recommended to w ear protective gloves. Contain long hair. Non-slip shoes are recommended for outdoor w ork.

Use protective equipment: Use safety glasses, a normal mask or dust mask if w ork operations generate dust, protective gloves.
Connect dustextraction equipment: If the tool is provided for connecting dust extraction and recovery equipment, ensure that
they are connected and used correctly.

Don't bend over too much: keep a good grip and stay balanced at all times.

Treat tools with care: keep tools clean to optimise work and safety. Follow the instructions for lubrication and changing
accessories. Examine their condition periodically, if necessary, have themrepair by an authorized service station.

Stay alert: focus on the job. Use judgment. Do not use the tool when you are tired, or under the influence of drugs, alcohol or
medication.

Check fordamaged parts: Beforeusing the tool, carefully examine the condition of the parts to make surethey are functioning
properly and performing their task. Check the alignment and freedom of operation of the moving parts, the condition and fitting of
the parts and any other conditions that may adversely affect the operation. Any part thatis not in good condition must be re paired
or replaced by an authorized service station unless otherwise specified in this instruction manual.

Do notuse the cable/cord under the w rong conditions: neverjerk the cable/cord to disconnect it fromthe plug. Keep the cable/cord
aw ay fromheat, lubricant and sharp edges. Inspect the extenders regularly and replace if damaged.

Maintain tools w ith care: keep cutting tools sharp and clean for better and safer performance. Follow the instructions forlubrication
and replacement of accessories. Inspect tool cables/cordsregularly and have themrepaired, if damaged, by an authorized service
department.

Do not modify the machine: no modifications and/or conversions should be made. Use of accessories or attachments other than
those recommended in this instruction manual may resultin personalinjury.

Keep the handles dry, clean and free of any lubricant and grease.

Disconnect tools: Disconnecttools from the pow er supply when notin use, before servicing and w hen replacing accessories suc h
as blades, drills and cutters.

Remove adjusting keys: Get into the habit of checking that keys and other adjusters are removed from the tool before starting it up.
Avoid unintended starting: make sure the switch s in the "off" position w hen connecting.

Use external connection cables: When using the tool outdoors, only use extension cables intended for outdoor use and marked
accordingly.

Stay alert: w atch what you are doing, use common sense and do not use the tool w hen you are tired.

Check for damage: Before using the tool for any other purpose, it should be carefully examined to determine that it will operate
properly and perform its intended function. Check the alignment or locking of the moving parts, as well as the absence of any
broken parts or any fastening conditions and other conditions, w hich could affect the operation of the tool. A protector or other
damaged part must be properly repaired or replaced by an authorized service center, unless otherwise specified in this instru ction
manual. Have defective switches replaced by an authorized service center. Do not use the tool if the switch does not allow to
switch fromon to off.

Risk of burns: Allow moving parts (nozzle) to cool before touching them.

Use of any attachment or attachment other than that recommended in this instruction manual may present a risk of injury to
persons.

Have the tool repaired by aqualified person: This electric tool meets the corresponding safety rules. Repairs should only be
carried out by qualified persons using original spare parts. Otherw ise, this may expose the user to a significant hazard.
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WARNING !
Use of any attachment or attachment other than that recommended in this instruction manual may presenta risk of injury
to persons.

1.2. General safety warnings for the power tool

WARNING ! Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications supplied with the power tool.
Failure to followthe instructions listed belowmay result in electric shock, fire and/or serious injury.

Keep allwarnings and instructions for futurereference.

The term "power tool" in warnings refers to your mains powered power tool (with power cord) or your battery powered power tool
(without power cord).

a)
b)

c)

a)
b)
c)
d)
e)

)

a)

b)

c)

e)
f)
g)

h)

a)

1.2.1. Work area safety

Keep the work areawell lit. Messy areas are prone to accidents.

Do not operate power toolsin explosive atmospheres, suchas flammableliquids, gases or dust. Tools electrical produce
sparks that can ignite dust or fumes.

Keep children and bystanders aw ayw hileusing the power tool. Distractions can cause you to lose control of the tool.

1.2.2. Electrical safety

Pow ertool plugs mustmatch the outlet. Never modify the plug in any way. Do not useadapters with grounded power
tools. Unmodified plugs and suitable sockets reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact withgrounded surfaces such as pipes, radiators, stoves and refrigerators. There is anincreased risk of
electric shock if your bodyis grounded.

Do not exposepowertoolsto rain or wetconditions. Water penetration d'the inside of a power tool increases the risk of electic
shock.

Do not abuse thecord. Neverusethecordto carry, pull ordisconnect the powertool.Keep the cord away from heat, any
lubricant, sharpedges or moving parts. Damaged or tangled cords increasethe risk of electric shock.

When usingapow ertool outdoors, use an extender suitable for outdoor use. Using a cord suitable for outdoor usereduces
the risk of electric shock.

Ifthe use of apowertoolin awetlocation is unavoidable, use aresidual current device (RCD) protected power supply.
The use of an RCD reduces the risk of electric shock.

1.2.3. Overpressure safety.

Stay alert:watch whatyou aredoing,use common sense and do notusethetool when you aretired. Do not usethe tool
whenyou aretired, or under theinfluence of drugs, alcohol or medication. Amoment of inattention while using apower tool
canresultinserious injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Personal protective equipment such as dust masks, non-slip
safety shoes, helmets, or hearing protection used for appropriate conditions reduce injuries.

Avoid inadvertentstart-up. Makesurethe switchis in the OFF positionbefore connecting thetool to the mains and/or
battery pack, pickingit up or carryingit. Carrying power tools with your finger on the switch or connecting power tools with the
switchin the on position causes accidents.

Remove any adjustment wrench before starting the power tool. Awrench left attached to a rotating part of the power tool can
causeinjury.

Do notrush.Maintainproper positionand balance at all tim es. Thisallows better control of the power tool in unexpected
situations.

Dress appropriately. Do not wear loose clothing orjewelry. Keep hair and clothing away from moving parts. Loose
clothing, jewelry or long hair can be caughtin moving parts.

If the toolis provided for connecting dustextraction and recovery equipment, ensurethatthey areconnected and used
correctly. Using dust collectors can reduce the risk of dust.

Be vigilant and do not neglect the safety principles of thetoolunderthe pretext thatyou areused to usingit. Afraction of
a second of inattention can cause seriousinjury.

1.2.4. Use and maintenance of the power tool

Do not force the powertool. Usetheappropriate power tool foryourapplication. The right power tool performs the work
better and more safely at the speed for which itwas built.
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b)
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f)
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Do notuse thetoolif theswitchdoes not allow to switch from on to off. Any power tool that cannot be controlled by the
switchis dangerous and must be repaired.

Disconnectthe plug from the power source and/or remove the battery pack, if removable,before adjusting, changing
accessories or storing the power tool. Such preventive safety measures reduce the risk of accidental starting of the power tool.
Keep inactive powertools outof thereach of childrenand do not allow people unfamiliar with the power tool or these
instructions to Functions it. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

Observethe maintenance of power tools and accessories. Check thatthereis no misalignment or blockage of moving
parts, broken parts orany other conditionthat may affect the operation of the power tool. If damageis found, have the
powertoolrepaired before use. Many accidents are due to poorly maintained power tools.

Keep tools for cuttingsharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting parts are lesslikelyto jam and are
easier tocontrol.

Use the powertool,accessories andblades etc., in accordance with theseinstructions, taking intoaccountthe working
conditions and thework to be carried out. The use of the power tool for operations other than those intended may give rise to
dangerous situations.

Handles and gripping surfaces mustbe kept dry, clean and free of oils and greases. Sliding handlesand gripping surfaces
make itimpossible to safely handle and control the tool in unexpected situations.

1.2.5. Use of battery-operated tools and precautions for use

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. Acharger that may be suitable for one type of battery may
cause afire when used with another type of battery.

Use powertools only with specifically desighated battery packs. Use of any other part may create ahazard or damage the
product.

When abatterypack is notin use, keepit aw ay from other metal objects, e.g. paper clips, coins, keys, nails, screws or
other small objects that may resultin aconnectionfrom oneterminalto another. Shorting batteryterminals together can
cause burns or fire.

In poor conditions, fluid may be ejected from the battery; avoid contact.In case of accidental contact, clean withw ater. If
the fluid comesinto contact with the eyes, seek medical help in addition. Liquid ejected from batteries can causeirritation or
burns.

Do notuse abattery pack or battery-operated tool that has been damaged or modified. Damaged or modified batteries may
behave unpredictably, causing fire, explosion, or risk of injury.

Do not exposeabattery pack or batteryoperatedtool to fire or excessive temperature. Exposureto fire or temperatures
above 130°C may cause an explosion.

Follow all charging instructions and do notchargethebattery pack or battery operatedtool outside the temperature
range specifiedin the instructions. Improper charging or at temperatures outside the specified temperature range can damage
the batteryandincrease the risk of fire.

1.2.6. Maintenance and care

Have the powertool serviced by aqualified servicer usingonly identical replacementparts. Thisensuresthe safety of the
power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Battery packs should only be serviced by the manufacturer or authorized service
providers.

1.3. Special safety warnings for the tool

Observe the instructions and w arnings explained in this instruction manual.

Porter des gants et des lunettes de protection.

Do nottouch the plastic part of the gun barrel.

Use only the hoses and accessories supplied with the tool or recommended by the manufacturer. The nozzles and/or hoses under
high pressure ((690 bar), the latter may undergo deformation, or even bursting if they are not suitable.

DO NOT exceed the maximum nominal pressure (690 bar m ax).

Hold the hose only by the spring.

Avoid inadvertent starting, and ensure that the trigger is not depressed when inserting the battery.

DO NOT bend the hose.

Replace the pipe immediately if it shows signs of wear, kinks or damage.

DO NOT hold the trigger w hen the grease pump stops operating.

If grease comes out of the relief valve, it indicates that the movement of the slide is blocked or too tight, the oil connection is
blocked or too tight, the oil connection is blocked or the lubrication line is blocked. Correct these conditions before continuing to
use the grease pump.

WARNING !
Use only withrecommended accessories.
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1.4. Battery and charger specific safety instructions

Unplug the charger fromthe mains socket before any adjustment or maintenance operation.

To reduce the risk of damage to the plug and pow er cord, disconnect the cord fromthe charger by pulling on the plug.

Check that the cord s placed so that no one canw alkon it, take their feetin it, or damage it or stressiit.

Check that the available supply voltage corresponds to that indicated on the battery charger rating plate.

When the battery is not in use, keep it dry and aw ay frommetal objects.

When an extension cord is required, check that its amperage corresponds to that of the pow er tool and that it is in good condition.

Fully unw ind the pow er extension cordsto prevent overheating. Check that the mains voltage is the same as that indicated on the

tool nameplate, and that the extension pins have the same numbers, size and shape as the charger plug.

7. Use only the battery and charger recommended by the manufacturer. Use of an accessory not recommended or sold by the battery
charger manufacturer may cause fire, electric shockor injury.

8. A battery operated tool with built-in batteries or a separate battery pack should only be recharged with the specified battery
charger. A charger that may be suitable for one type of battery may cause afire w hen used with another type of battery.

9. Recharge only the recommended rechargeable batteries. Other types of batteries could explode and cause injury or damage.

10. Keep the battery aw ay from heat sources. Do not leave the battery exposed to high temperatures for a long time (e.g. in direct
sunlight, near radiators and anyw here above 50°C).

11. Do notuse the charger if its cord or plug is damaged — replace it immediately.

12. Do notuse the charger if it has been hit, dropped or otherw isedamaged. Take it to a qualified repair person.

WARNING !
Improper use of the battery or battery charger may cause personalinjury.

To avoid injury, observe the follow ing:

o0k wNE

- NEVER disassemble the battery.

- NEVER dispose of the battery in a fire, evenif it is damaged or completely w orn. The battery may explode in fire.

- NEVER short-circuit the battery.

- NEVER immerse the charger and/or the battery in w ater or any other liquid.

- NEVER insert objects into the charger vents. This could result in electric shock or damage to the charger.

- NEVER charge outside. Keep the battery aw ay fromdirect sunlightand use only in low humidity and w ell ventilated areas.

- NEVER recharge if the temperature is below 5°C or above 30°C.

- NEVER connecttw o battery chargers together.

- NEVER charge the battery pack for more than 6 hours at a time, as this may damage it

- NEVER insertforeign objects into the hole of the battery or battery charger.

- NEVER use a step-up transformer forrecharging.

- NEVER use an engine generator or DC pow er supply for recharging.

- NEVER store the battery or battery charger in a place w here the temperature can reach or exceed 50°C. Keep the battery aw ay
fromheat sources.

- ALWAY Swait at least 15 minutes betw een recharges to prevent the charger fromoverheating.

- ALWAY S unplug the pow er cord fromthe pow er outlet w hen the charger is notin use.

1.5. Warning symbols

Read the
Danger instruction Eye protection
manual

Hand Hearing

protection protection Directcurrent:

2. Overview
2.1. Scopeof application

This grease pump generates a pressure of up to 690 bar. It works with bulk or cartridge grease without
changing the direction of the piston.

WARNING :
Use the power tool only in accordance with the manufacturer's instructions.
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2.2. Technical data
REF. 50445
Max. Pressure 690 bar Pump body capacity 500ml
Speed 1 110 g/min. Discharge hose 11 x 1000 mm
Speed 2 175 g/min. Weight (without battery) 3,16 kg

Sound pressure level Lra

68,3 dB(A) + K = 3 dB(A)

Sound power level Lwa

76,3 dB(A) £ K = 3 dB(A)

Vibration (Drilling Tests)

<25 m/s2+ K =1,5m/s?

When the level of sound intensity experienced by the operator exceeds the regulatory threshold,
hearing protection is required.

A\

The measured values may differ from those specified in the Instructions for use. This can be caused by the
following causes, which must be considered before and throughout the use of the device:

- If the device is used correctly and in good working order
- If the materials are processed correctly
- If the handles are securely attached to the machine body

If the user experiences an unpleasant sensation or discoloration of the skin when using the machine, stop
the work in progress immediately. Take regular breaks. If break times are not respected, hand-arm vibration
syndrome may occur. If the machine is used regularly, havwe anti-vibration accessories. Awid using the
machine at a temperature of 10°C or lower Organize your worktop in such a way that the vibration load is
limited.
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3. Usage

3.1. Battery Instructions

3.1.1. Installing and Removing the Battery
To insert: Slide the battery into the handle handle handle until it snaps into place.
To remowve: Hold the push button pressed and pull the battery out of the handle.

3.1.2. Battery charging

The battery is delivered partially recharged. It is therefore necessary to recharge the battery
before the first use. Recharge the battery before itis completely discharged.

The battery should be recharged at a temperature between 5°c and 30°c.

The mains wltage must match the woltage on the charger's rating plate. Before starting a
recharge, always check the technical condition of the charger, charging station and power
cable.

To recharge the battery, use only the charger recommended by the manufacturer. The use of any other
charger with this product is considered an anomaly and will invalidate the product warranty.

- Insert the battery into the (3charging station housing

- Connect the charger to the mains socket

- Depending on the charge lewl, the battery is recharged after
approximately 1 hour

- Disconnect the power supply before removing the battery from the
charger.

The green LED lights up when the battery is fully charged.

After an interval of a few the red LED lights up to indicate that the battery is charging.

If the red LED indicator flashes rapidly, the battery or charger has owerheated. battery, Let the
battery or charger reset and try again or contact the manufacturer.

If the LED indicator blinks rapidly at 0,2 seconds intervals, check and remowe any foreign
matter from the charger housing, if there is no foreign matter, it is probably a battery or
charger malfunction. Let the battery or charger reset and try again or contact the
manufacturer.

The battery and charger are heating up during charging, this is a normal phenomenon.
Awid several consecutive short refills. Do not recharge the battery after briefly using the drill.

A sharp decrease in the interval between recharges is a sign that the battery is worn out and that it may be
necessary to replace it.
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3.1.3. Battery charge level

To display the remaining battery charge capacity, press the charge lewvel indicator button.

{ ! s
y Charge level indicator ", I I (b I I ", I I

¢

/
Remaining charge Maximum charge Medium load Low load

3.2. Grease gun instructions

3.2.1. Adjusting the rotational speed

In order to select the speed, press and hold button 2. L (Low) and H (High) speeds are displayed on the
screen.

- H=High speed: 0.162 |/min.
- L= Low speed: 0.103 I/min.

3.2.2. Adjusting the screen
Button 1 turns the LED light on or off on the LCD screen.
The LED light and LCD screen turn off after 30 seconds of inactivity.

3.2.3. Setting the units of measurement

Hold button 1 for 15 seconds to change the unit from inches to grams (or vice versa).

g, !

Fig. 2

3.2.4. Filling the pump housing
Type of grease: NLGI, grade 0 to 2 (-10°C to +40°C).
The pump body can be filled in three different ways:

e By automatic filling
e By inserting a cartridge into the pump body
e By loading the pump body with loose grease

1. By auto-fill:
— Connect the filling valve tothe automatic filling system (not supplied with the pump)
— Filling is done automatically
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2. By inserting a cartridge into the pump body:
— Remowe the pump body from the grease pump, unscrewing it from the pump head
— Pull the piston rod, until the lever is fully extended. Lock the rod in the retaining slot of the plug
— Insert a grease cartridge
— Screw the pump housing back into the pump head
— Carefully release the piston

— >3 10))—

3. By filling with bulk grease:
— Remowe the pump body from the grease pump, unscrewing it from the pump head
— Pull the piston rod, until the lever is fully extended. Lock the rod in the retaining slot of the plug
— Unscrew the plug from the pump body
—  Fill the pump body with bulk grease
— Screw the plug back in and carefully release the piston
— Screw the pump housing back into the pump head

WARNING !
The grease used must be free of foreign particles, dirt, etc.

3.2.5. Air bleeding

To bleed air, open the bleed valve until all air is expelled.

3.2.6. CAUTION

CAUTION!
Owerpressures can cause the pump head and accessories to burst. When using the grease
gun, wear personal protective equipment such as gloves and goggles.

— Engage the hydraulic clip of the pump on the grease fitting (make sure the fitting is securely engaged)
— Lubricate by actuating the trigger

— Remowe the hydraulic clip from the grease fitting by pulling to the side

3.2.7. Grease gun safety cut-out

If the pressure is too high, the grease gun trips electronically. In this case, the display flashes red for several
seconds and start-up is inhibited.

The safety cut-out is exited automatically (the display is no longer red).

This trip means that the grease nipple is blocked (completely or partially). The grease nipple must therefore
be replaced.

4. Maintenance

WARNING !
Be sure to wear all the required equipment when working on the tool.

To awid serious injury, always remove the battery from the tool during maintenance operations.

Regularly check that the bolts of the tool are correctly tightened. Vibrations can loosen them ower time.

Always store your power tool in a dry place.
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If the coals are worn, broken or less than 5 mm long, replace them with original coals. Always renew in pairs.
We recommend that you consult an electrician when modifying and senicing coal.

From time to time, you can see sparks through the ventilation slots. This is normal and will not damage your
power tool

If tool parts fail, use only identical replacement parts. Use of any other parts may create a hazard or damage
the product. To ensure safety and reliability, all repairs should be performed by a qualified technician at an
authorized senice center.

5. Maintenance

WARNING !
Be sure to wear all the required equipment when working on the tool.

To awid serious injury, always remove the battery from the tool during maintenance operations.

Clean the power tool after each use. Always store your power tool in a dry place.

Keep the ventilation slots clean for proper motor ventilation. Regularly check that no dust or foreign matter
has penetrated the vents near the motor and around the trigger switch.

Only dry clean the machine. Never use water or chemical cleaners to clean your power tool. Wipe with a dry
cloth. Use a soft brush to remove accumulated dust.

— Awid using caustic agents when cleaning plastic parts. Most of them are sensitive to damage
caused by commercial solvents.
— Use clean fabrics to remowve dirt, dust, oil, grease, etc.

The grease pump lever should normally be cleaned and maintained.

To awoid any risk of injury or damage to the environment or equipment, the following parts must be checked
regularly and replaced if necessary:

= Grease pump head
= Connecting thread
= Accessories (hose, hydraulic clip, etc.)

WARNING !
The tool must never come into contact with water. This tool is designed for dry operation. Failure
to follow this warning may result in fatal shock.
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Problems

Probable Causes

Solutions

Engine failure

The battery is discharged or
defective

The motor wiring is defective

Charge or replace the battery
Remowe battery, check connections

Grease does not come out
of the machine

The grease cartridge is empty
The grease supply has been
interrupted

Check the level in the cartridge
Screw the cartridge firmly into place

The machine does not stop
coming out of grease

When the cartridge fills with
grease, air bubbles become
trapped in the grease

Bleed the air
Replace with a cartridge free of air

The relief valve is leaking

The oil blocks the orifice

Inspect the oil lines and remove any
obstructions

Failure of oil outlets

The pump body is empty
The seals are defective

Fill the pump body with grease
Replace the Seals

Cannot preload

Presence of air pockets
The follower is locked in the
tubular body

Unscrew the pump body half a turn
and pump a few strokes, then
retighten the head completely.
Replace the tubing body.

If problems persist, contact the service department.
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7. Explodedview — parts list
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@ @

NO. Description Qty No. Description Qty
1 | Button 1 11 Pump housing 1
2 | Spring 1 12 Copper washer 1
3 | Trigger 1 13 Hose 1
4 | Rubber foot 1 14 Screw 1
5 | Left-hand housing 1 15 Flexible support 1
6 | LCD display 1 16 Screw + washer 8
7 | Led light (screen) 1 17 Rubber foot 1
8 | Cartridge body 1 18 Right-hand housing 1
9 Screw 2 19 Cap 1
10 | Seal 1 20 Hydraulic clip 1
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8. Productwarranty and compliance
Warranty cannot be granted as a result of:

Abnormal use, incorrect operation, unauthorized modification, failure to transport, handling or maintenance,
use of non-original parts or accessories, interventions by unauthorized personnel, lack of protection or safety
device for the operator, failure to comply with the abowe instructions excludes your machine from our
warranty, the goods travel under the responsibility of the buyer who is responsible for exercising any
recourse against the carrier in the legal forms and deadlines.

The warranty period is 5 years and begins on the date of purchase of the device. Guarantee requests must
be submitted before the expiry of the guarantee period. Any acknowledgement of warranty claims after
expiry of the warranty period is excluded. The repair or exchange of the device does not lead to an extension
of the warranty period. It also does not start a new warranty period, because of this senice, for the device or
any other integrated spare part. This is also true when an on-site after-sales senice has been consulted.
Refer to our General Conditions of Sale for any warranty request.

Environmental protection:

Your device contains many recyclable materials.

We remind you that used devices must not be mixed with other waste. Electrical products should

not be disposed of with household waste. Please recycle them at the designated collection
— points. Contact your local authorities or dealer for recycling advice.

SCHNEIDER is a trademark of Schneider Consumer Group or its affiliates licensed by SODISE.
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ES
1. Advertenciasdeseguridad

i ADVERTENCIA ! Leatodas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones y es pecificaciones
proporcionadas con esta herramientaeléctrica. Si no se siguen las instrucciones que seindicanacontinuacion, se
pueden producir descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones parafuturas consultas.

1.1. Advertencias generales de seguridad

Uso en un entornoseguro: no debe haber riesgo de explosiones o productos corrosivos en el entorno inmediato durante el uso.
Tenga en cuenta el entorno del area de trabajo : no exponga la herramienta a la lluvia. No utilice la herramienta en lugares
himedos o mojados o donde haya riesgo de salpicaduras de agua. Mantenga el area de trabajo bien iluminada. No utilice
herramientas en presencia de liquidos o gases inflamables.

Mantener un area de trabajo limpiay ordenada : el area de trabajo debe ser visible desde el puesto de trabajo. Las areas
desordenadas y los bancos de trabajo invitan a los accidentes.

Proteccioncontradescargas eléctricas : Evite el contacto del cuerpo con superficies conectadas a tierra o puestas a tierra (por
ejemplo, tuberias, radiadores, estufas, refrigeradores).

Mantengaaotras personas alejadas : No permita que personas, especialmente nifios, que no esténinvolucrados en el trabajo
en curso, toquen la herramienta o el cable de extension, y manténgalos alejados del area de trabajo, ESTE especialmente atento
con nifios y animales.

Guarde las herramientas sin usar: Las herramientas sin usar deben almacenarse en un lugar seco o bajo llave, fueradelalcance
de los nifios.

No fuerce la herramienta : una herramienta funciona mejor y con mayor seguridad a la velocidad y potencia para la que fue
disefiada.

Utilice la herramientaadecuada : no fuerce una herramienta pequefia 0 un accesorio para hacer eltrabajo de uno mas grande.
No utilice la herramienta para un propdsito para el que no fue disefiada.

Useropayequipo deproteccionadecuados : nunca use ropasuelta o joyas, yaque pueden quedar atrapadas en las piezas
moviles. Se recomienda usar guantes protectores. Contiene pelo largo. Se recomienda calzado antideslizante paratrabajos al aire
libre.

Utilizar equipo de proteccion: utilizar gafas de seguridad, mascarilla normal o antipolvo silas operaciones de trabajo generan
polvo, guantes de proteccion.

Conectar el equipo de extracciéon de polvo: Si se proporciona la herramienta para la conexién de equipos de extraccion y
recoleccion de polvo, aseglrese de que estén conectados y se utilicen correctamente.

No te inclines demasiado : mantén un buen apoyo y mantente equilibrado en todo momento.

Trate las herramientas con cuidado : mantenga las herramientas limpias para optimizar el trabajo y la seguridad. Sigue las
instrucciones para lubricar y cambiar los accesorios. Examine periédicamente su estado, si es necesario, llévelos areparar a una
estacion de servicio autorizada.

Manténgase alerta: concéntrese en eltrabajo. Eercer juicio. No use la herramienta cuando esté cansado, o bajo la influencia de
drogas, alcohol o medicamentos.

Compruebe si hay piezas dafiadas : antes de usar la herramienta, examine cuidadosamente el estado de las piezas para
asegurarse de que funcionan correctamente y hacen su trabajo. Compruebe la alineacion y el funcionamiento libre de las piezas
moviles, el estado y el montaje de las piezas y cualquier otra condicion que pueda afectar negativamente al funcionamiento.
Cualquier pieza que se encuentre en malas condiciones debe ser reparada o reemplazada por una estacion de servicio autorizada
a menos que se especifique lo contrario en este manual de instrucciones.

No utilice el cable/cordén en malas condiciones : nunca tire del cable/cordén para desconectarlo de la toma de corriente.
Mantenga el cable/cordén alejado del calor, lubricantes y bordes afilados. Examine las extensiones regularmente y reemplacelas
si estan dafiadas.

Mantengalas herramientas con cuidado : mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias para un mejor y mas seguro
rendimiento. Siga las instrucciones para lubricar y reemplazar los accesorios. Examine los cables de la herramienta con
regularidad y haga que un centro de servicio autorizado los repare, cuando estén dafiados.

No modifiquelaméaquina: no se debe realizar ninguna modificacién y/o conversion. B uso de accesorios o complementos que
no sean los recomendados en este manual de instrucciones puede provocar lesiones personales.

Mantenga los asas secos, limpios y libres de lubricantes y grasas.

Desconecte las herramientas : desconecte las herramientas de la fuente de alimentacién cuando no estén en uso, antes de
realizar el mantenimiento y al reemplazar accesorios, como cuchillas, brocas y cortadores.

Retire las llaves de ajuste : Acostimbrese a verificar que las llaves y otras llaves de ajuste se hayan quitado dela herramienta
antes de encenderla.

Evite el arranque accidental : asegurese de que el interruptor esté en la posicion "apagado” al conectar.

Utilice cables de conexidn para exteriores : cuando la herramienta se utiice en exteriores, utilice Unicamente cables de
extension previstos para uso en exteriores y que lleven la marca correspondiente.

Manténgase alerta: mire lo que esta haciendo, use el sentido comdn y no opere la herramienta cuando esté cansado.
Compruebe si hay piezas dafiadas : antes de usar la herramienta para cualquier otro propdsito, debe examinarse
cuidadosamente para determinar si funcionard correctamente y realizara la funcion para la que fue disefiada. Verifique la
alineacion o el bloqueo de las partes moviles, asi como la ausencia de partes rotas o atascadas y otras condiciones que puedan
afectar el funcionamiento de la herramienta. Un protector u otra pieza dafiada debe repararse o reemplazarse adecuadamente en
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un centro de servicio autorizado, a menos que se especifique lo contrario en este manual de instrucciones. Haga que un centro de
servicio autorizado reemplace los interruptores defectuosos. No utilice la herramienta si el interruptor no cambia del estado de
encendido al estado de apagado.

Riesgo de quemaduras: Deje que las partes méviles (boca) se enfrien antes de tocarlas.

Advertencia : H uso de cualquier accesorio o aditamento que no sea el recomendado en este manual de instrucciones puede
presentar un riesgo de lesion a las personas.

Haga reparar la herramienta por una persona calificada : esta herramienta eléctrica cumple con las normas de seguridad
correspondientes. Las reparaciones solo deben ser realizadas por personas cualificadas que utilicen repuestos originales. El no
hacerlo puede exponer al usuario a un peligro significativo.

i ADVERTENCIA !
H uso de cualquier accesorio o complemento que no sea el recomendado en este manual de instrucciones puede
presentar un riesgo de lesiones paralas personas.

1.2. Advertencias generales de seguridad para la herramienta eléctrica

i ADVERTENCIA ! Leatodas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones y es pecificaciones
proporcionadas con estaherramientaeléctrica. Si no se siguenlas instrucciones que se indican acontinuacién, se
pueden producir descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves

Guarde todas las advertencias e instrucciones parafuturas consultas.

El término “herramienta eléctrica”en las advertencias se refiere a su herramienta eléctrica alimentada por la red eléctrica (con cable de
alimentacion) o su herramienta eléctrica alimentada por bateria (sin cable de alimentacién).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

a)

b)

c)

d)

1.2.1. Seguridad de lazona de trabajo

Mantengael &readetrabajo limpiay bien iluminada. Las areas desordenadas u oscuras son propensas a accidentes.

No utilice herramientas eléctricas en atmésferas explosivas, comoliquidos, gases o polvoinflamables. Las herramientas
eléctricas producen chispas que pueden encender el polvo o los humos.

Mantengaalejados alos nifiosy alos transelntes mientras utilizalaherramientaeléctrica. Las distracciones pueden hacer
que pierdas el control de la herramienta.

1.2.2. Seguridad eléctrica

Los enchufesdelaherramientaeléctricadeben adaptarsealabase. Nuncamodifiquelatarjetadeningunamanera. No
utilice adaptadores con herramientas eléctricas conectadas atierra. Los enchufes no modificados y los enchufes adecuados
reducen el riesgo de descarga eléctrica.

Evite el contacto corporalcon superficies con conexiénatierra,comotuberias, radiadores, estufas y refrigeradores.
Existe un mayor riesgo de descarga eléctrica si su cuerpoesta conectado atierra.

No expongalas herramientas eléctricas alalluviao acondiciones humedas.Lapenetracionde aguaenel interior de una
herramienta eléctrica aumenta el riesgode descarga eléctrica.

No abuse del cable. Nuncautiliceel cable paratransportar, tirar o desconectar laherramientaeléctrica. Mantengael cable
alejado del calor, el lubricante, los bordes afilados o las piezas m dviles. Los cables dafiados o enredados aumentan el riesgo
de descargaeléctrica.

Cuando utilice unaherramientaeléctricaal aire libre, utilice un extensor adecuadoparasuuso al aire libre. El uso de un
cable adecuado para uso en exteriores reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Si elusode unaherramientaeléctricaen un lugarhtimedo es inevitable, utilice unafuente de alimentacion protegidapor
un dispositivode corrienteresidual (RCD). El usode un RCD reduce el riesgo de descarga eléctrica.

1.2.3. Seguridad de personas.

Manténgasealerta: mirelo que estahaciendo, use el sentido comun al operarlaherramienta eléctrica. No use una
herramientaeléctricacuandoesté cansado o bajo lainfluenciadedrogas, alcohol o medicamentos. Un momento de falta
de atencién mientras se utiliza una herramienta eléctrica puede provocar lesiones graves.

Utilice equipo de proteccion personal. Utilice siempre proteccion ocular. El equipo de proteccion personal, como mascatrillas
antipolvo, zapatos de seguridad antideslizantes, cascos o proteccion auditiva que se usa paralas condiciones adecuadas, redu ce
las lesiones.

Evite elarranqueinvoluntario. AseglUresede queel interruptor estden laposicion DEAPAGADO antes de con ectar la
herramientaalared eléctricay/o alabateria, recogerlao transportarla. Llevar herramientas eléctricas con el dedo en el
interruptor o conectar herramientas eléctricas con el interruptor en la posicién ON provoca accidentes.

Quite cualquier llave de ajuste antesde arrancar laherramientaeléctrica. Si dejaunallave fijada a una parte giratoria de la
herramienta eléctrica, puede causarlesiones.
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No se apresure. Mantengalaposiciony el equilibrioadecuados entodo momento. Esto permite un mejor control de la
herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

Vistase apropiadamente. No useropasueltanijoyas. Mantengaelpeloylaropaalejados delas piezas méviles. La ropa
suelta, las joyas o el pelo largo pueden quedar atrapados en las piezas moviles.

Si se proporcionan dispositivos paralaconexiénde equipos de extracciony recuperacionde polvo,aseglrese de que
estan conectados y utilizados correctamente. El uso de colectores de polvo puede reducir el riesgo de polvo.

Esté atento yno descuidelos principios deseguridad de laherramientacon el pretextode que estd acostumbrado a
usarla. Unafraccién de segundo de falta de atencién puede causar lesiones graves.

1.2.4. Uso y mantenimiento de la herramienta eléctrica

No fuercelaherramientaeléctrica. Utilice laherramientaeléctricaadecuadaparasu aplicacion. Laherramienta eléctrica
adecuadarealiza el trabajo mejor y con mayor seguridad ala velocidad parala que fue construida.

No utilice laherramientaeléctricasielinterruptor no permite cambiar de ENCENDIDO a APAGADO y viceversa. Cualquier
herramienta eléctrica que no pueda ser controlada por el interruptor es peligrosay debe ser reparada.

Desconecte el enchufe delafuentedealimentacion y/o retirelabateria, sise puede extraer,antes de ajustar, cambiar
accesorios o almacenar laherramientaeléctrica. Estas medidas preventivas de seguridad reducen el riesgo de arranque
accidental de la herramienta eléctrica.

Mantengalas herramientas eléctricas estacionarias fueradel alcance delos nifiosyno permita que personas que no
estén familiarizadas con laherramientaeléctricao con estas instrucciones lautilicen. Las herramientas eléctricas son
peligrosas en manos de usuarios novatos.

Observe el mantenimientode las herramientas eléctricas y los accesorios. Compruebe que no hay desalineacién ni
obstrucciondelas piezas moviles, piezas rotas o cualquier otracondicion que puedaafectar el funcionamiento de la
herramientaeléctrica. Si se encuentran dafios, hagareparar laherramientaeléctricaantes de usarla. Muchos accidentes se
deben a herramientas eléctricas mal mantenidas.

Mantengalas herramientas paracortar afiladas y lim pias. Las herramientas de corte con un mantenimiento adecuado con
piezas de corte afiladas tienen menos probabilidades de atascarse y son mas faciles de controlar.

Utilice la herramientaeléctrica, los accesorios y las cuchillas, etc.,deacuerdo con estas instrucciones, teniendo en
cuenta las condiciones de trabajo y el trabajo que se va arealizar. El uso de la herramienta eléctrica para operaciones
distintas alas previstas puede dar lugar a situaciones peligrosas.

Los mangos y las superficies de agarre deben mantenerse secos, limpios y libres de aceites y grasas. Las asas
deslizantes y las superficies de agarre hacen que sea imposible manejar y controlar la herramienta de forma segura en
situacionesinesperadas.

1.2.5. Uso de herramientas que funcionan con bateriay precauciones de uso

Recargue solo conel cargador especificado por el fabricante. Un cargador adecuado para untipo de bateria puede crear un
riesgo de incendio cuando se utiliza con otro tipo de bateria.

Utilice herramientas eléctricas Gnicamente con paquetes de baterias especificamente designados. El uso de cualquier otra
bateria puede crear unriesgo de lesiones e incendio.

Cuando no utilice unabateria, manténgalaalejadade otros objetos metélicos,comoclips de papel, monedas, llaves,
clavos, etc. tornillos u otros objetos pequefios que pueden resultar en una conexion de un terminal aotro. Si se
cortocircuitanlos terminales de la bateria, se pueden producir quemaduras o incendios.

En malas condiciones, puede expulsarseliquidode labateria; eviteel contacto.En caso de contactoaccidental, lim pie
conagua. Si el liquido entraencontacto con los 0jos, busque ayudam édicaademas. El liquido expulsadode las baterias
puede causar irritacién o quemaduras.

No utilice unabateriao unaherramientaquefuncionecon bateriaquehayasido dafiada o modificada. Las baterias
dafiadas o modificadas pueden comportarse de formaimpredecible, causando fuego, explosion o riesgo de lesiones.

No expongaunabaterianiunaherramientaquefuncionecon bateriaal fuego o aunatemperaturaexcesiva. La exposicion
al fuego o a temperaturas superiores a 130 °C puede provocar una explosion.

Sigatodas las instrucciones de cargay no carguelabaterianilaherramientaquefuncionacon bateriafueradel rangode
temperatura especificado en las instrucciones. La carga inadecuada o a temperaturas fuera del rango de temperatura
especificado puede dafiar la bateriay aumentar el riesgo de incendio.

1.2.6. Mantenimientoy cuidado

Haga que un técnicocualificadorealice el mantenimiento delaherramientaeléctricautilizando Gnicamente piezas de
repuestoidénticas. Esto garantizagque se mantenga la seguridad de la herramienta eléctrica.

Nunca realice el mantenimiento de las baterias dafiadas. Las baterias s6lo deben ser reparadas por el fabricante o los
proveedores de servicio autorizados.

1.3. Advertencias de seguridad especiales parala herramienta

Siga las instrucciones y advertencias explicadas en este manual de instrucciones.
Use guantes, gafas y guantes protectores.
No toque la parte de plastico del cafién de la pistola.
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Utilice dnicamente las mangueras y los accesorios suministrados con la herramienta o recomendados por el fabricante. Las
boquillas y/o mangueras a alta presion ((690 bar), estas Ultimas pueden sufrir deformacion, o incluso estallar si no son adec uadas.
NO exceda la presiéon nominal maxima (690 bar max. ).

Sujete la manguera sdlo por el muelle.

Evite el arranque involuntario y asegurese de que el gatillo no esta presionado al insertar la bateria.

NO doble la manguera.

Sustituya el tubo inmediatamente simuestra signos de desgaste, dobleces o dafios.

NO sostenga el gatillo cuando la bomba de engrase deje de funcionar.

Si sale grasa de la valvula de descarga, indica que el movimiento de la corredera esta bloqueado o demasiado apretado, la
conexién de aceite estd bloqueada o demasiado apretada, la conexién de aceite esta bloqueada o la tuberia de lubricacion esta
blogueada. Corrija estas condiciones antes de seguir utilizando la bomba de engrase.

i ADVERTENCIA !
Utilicelo Unicamente con los accesorios recomendados.

1.4. Advertencias de seguridad de la bateria y del cargador

Desconecte el cargador de la toma de corriente antes de cualquier operacion de ajuste o mantenimiento.

Para reducir elriesgo de dafar el enchufey elcable, desconecte el cable del cargador tirando del enchufe

Asegurese de que el cable esté colocado de modo que nadie pueda pisarlo, tropezarse con él, dafiarlo o someterlo a tension.
Verificar que la tensién de alimentacién disponible corresponda a la indicada en la placa de caracteristicas del cargador de
baterias.

Cuando la bateria no esté en uso, manténgala alejada de objetos metalicos y en un lugar seco.

Cuando se necesite un cable de extension, verifique que su amperaje coincida con el de la herramienta eléctrica y que esté en
buenas condiciones. Desenrolle completamente los cables de extension para evitar el sobrecalentamiento. Verifique que el voltaje
de la red sea el mismo que seindica en la placa de identificacion de la herramienta y que las puntas del cable de extension tengan
los mismos nameros, tamafio y forma que las del enchufe del cargador.

Utilice anicamente la bateria y el cargador recomendados por el fabricante. B uso de un accesorio no recomendado o vendido por
el fabricante del cargador de bateria puede provocar incendios, descargas eléctricas o lesiones.

Una herramienta que funcione con baterias con baterias incorporadas o un paquete de baterias separado debe recargarse
Unicamente con el cargador especificado para la bateria. Un cargador que puede ser adecuado para un tipo de bateria puede
provocar unincendio si se utiliza con otro tipo de bateria.

Cargue solo las baterias recargables recomendadas. Otros tipos de baterias podrian explotar y causar lesiones o dafios.
Mantenga la bateria alejada de fuentes de calor. No deje la bateria expuesta a altas temperaturas durante mucho tiempo (por
ejemplo, bajo la luz solar directa, cerca de radiadores y en cualquier lugar donde la temperatura supere los 50 °C).

No utilice el cargador siel cable o el enchufe estan dafiados. Reemplacelo inmediatamente.

No use el cargador siha sido golpeado, caido o dafiado de otra manera. LIévelo a un reparador calificado.

i ADVERTENCIA !
B uso inadecuado de la bateria o del cargador de bateria puede causar lesiones.

Para evitar el riesgo de lesiones, observe las siguientes instrucciones:

NUNCA desmonte la bateria.

NUNCA arroje la bateria al fuego, incluso siesta dafiada o completamente gastada. La bateria puede explotar en el fuego.
NUNCA cortocircuite la bateria.

NUNCA sumerja el cargador y/o la bateria en agua o cualquier otro liquido.

NUNCA inserte objetos en las rejilas de ventilacion del cargador. Esto podria provocar una descarga eléctrica o dafiar el
cargador.

NUNCA cargue al aire libre. Mantenga la bateria alejada de la luz solar directa y utilicela solo en areas con poca humedad y bien
ventiladas.

NUNCA recargue sila temperatura es inferior a 5°C o superior a 30°C.

NUNCA conecte dos cargadores de bateria juntos.

NO cargue NUNCA la bateria durante mas de 6 horas seguidas, ya que podria dafiarla

NUNCA inserte objetos extrafios en la apertura de la bateria o el cargador de bateria.

NUNCA use un transformador elevador pararecargar.

NUNCA use un generador de motor o unafuente de alimentacion de CC pararecargar.

NUNCA almacene la bateria o el cargador de bateria en un lugar donde la temperatura pueda alcanzar o superar los 50°C.
Mantenga la bateria alejada de fuentes de calor.

SIEMPRE espere al menos 15 minutos entre cargas para evitar que el cargador se sobrecaliente.

Desenchufe SIEMPRE el cable de alimentacion de la toma de CA cuando no se utilice el cargador.
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15. Simbolos de advertencia

Lea el manual
Peligro de
instrucciones

Proteccion Proteccion de Proteccion Corriente
paralos ojos mano paralos oidos continua

2. Presentacion
2.1. Campo de aplicacion

Esta bomba de grasa genera una presion de hasta 690 bares. Funciona con grasa a granel o cartucho sin
cambiar la direccion del piston.

ADVERTENCIA
Utilice la herramienta eléctrica Unicamente de acuerdo con las instrucciones del fabricante.

_~ Pinza hidraulica

/ Bateria

Gatillo

Cambio de modo de velocidad

Cabezal de la bomba
Valvula de drenaije

Manguera \

Vastago del piston

Tapon

Valvula de llenado

Cuerpo bomba
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2.2. Caracteristicas técnicas

REF. 50445
Presion maxima 690 bares Capacidad del cuerpo de labomba | 500ml
Velocidad 1 110 g/min Manguera de descarga 11 x 1000mm.
Velocidad 2 175 g/min Peso (sin bateria) 3,16 kg
Nivel de presion sonora Lra 68,3 dB(A) + K= 3 dB(A)
Nivel de potencia sonora Lwa 76,3 dB(A) + K= 3 dB(A)
Vibracién (pruebas de perforacion) <2,5m/s2+ K =1,5m/s?

Cuando el nivel de intensidad sonora experimentado por el operador supera el umbral
reglamentario, es necesaria la proteccion auditiva.

Los valores medidos pueden diferir de los especificados en las instrucciones de uso. Esto puede provenir de
las siguientes causas, que deben ser consideradas antes y durante el uso del dispositivo:

- Si el dispositivo se utiliza correctamente y en buen estado de funcionamiento
- Silos materiales se procesan correctamente
- Silos asas estan bien sujetos al cuerpo de la maquina

Si el usuario siente una sensacion desagradable o nota alguna decoloracion de la piel al usar la maquina,
detenga inmediatamente el trabajo en curso. Tome descansos regulares. Si no se respetan los tiempos de
descanso, puede aparecer un sindrome de \ibracion mano-brazo. Si la étincellesmaquina se usa
regularmente, prevea accesorios antivibraciéon. Evite utilizar la maquina a una temperatura inferior o igual a
10°C. Organice su plan de trabajo para que la carga de vibracion sea limitada.

3. Uso

3.1. Instrucciones de la bateria

3.1.1. Instalacion y extraccion de la bateria
Para insertar: Deslice la bateria en el grillete del asa hasta que encaje en su lugar.
Para retirar: Mantenga presionado el botén 12y extraiga la bateria del asa.

3.1.2. Carga de la bateria

La bateria se entrega parcialmente cargada. Por lo tanto, es necesario recargar la bateria
antes del primer uso. Recargue la bateria antes de que se descargue por completo.

La bateria debe recargarse a una temperatura entre 5°c y 30°c.

El wltaje de la red debe corresponder al wltaje indicado en la placa de caracteristicas del
cargador. Antes de iniciar una recarga, compruebe sistematicamente el estado técnico del
cargador, la estacion de carga y el cable de alimentacion.

Para recargar la bateria, utilice Unicamente el cargador recomendado por el fabricante. El uso de cualquier
otro cargador con este producto se considera una falla y anulard la garantia del producto.
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Inserte la bateria en la ranura de la estacion de carga

Conectar el cargador a la toma de corriente

Dependiendo del nivel de carga, la bateria se recarga después de
aproximadamente 1 hora

Desconecte la fuente de alimentacion antes de retirar la bateria
del cargador.

El LED verde se ilumina cuando la bateria esta completamente cargada.

El LED rojo se ilumina para indicar que la bateria se esta cargando.

Si el indicador LED rojo parpadea rapidamente, la bateria o el cargador se han
sobrecalentado. Retire la bateria, deje que la bateria o el cargador se restablezcan e
inténtelo de nuevo o pdngase en contacto con el fabricante.

Si los indicadores LED rojo y verde parpadean rapidamente, compruebe y retire cualquier
objeto extrafio en la carcasa del cargador; si no hay objetos extrafios, es probable que se
trate de un mal funcionamiento de la bateria o del cargador. Deje que la bateria o el cargador
se reinicien y welva a intentarlo o comuniquese con el fabricante.

La bateria y el cargador se calientan durante la carga, esto es un fenébmeno normal.

Evite realizar

varias recargas breves consecutivas. No recargue la bateria después de un brewe uso de la

herramienta eléctrica.

Una fuerte disminucion en el intenalo entre dos recargas es una sefial de que la bateria estd gastada y que
puede ser necesario reemplazarla.

Para mostrar
(5.1).

3.1.3. Nivel de carga de la bateria

la capacidad de carga restante de la bateria, presione el boton indicador de nivel de carga

Flll | carga

Indicador de nivel de

{

7

14

,

o

/4

¢

/

Carga restante

Carga maxima Carga media Carga baja

3.2.

Para seleccio
en la pantalla.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE

Instrucciones de la pistola de engrase

3.2.1. Ajuste de lavelocidad

nar la velocidad, mantenga pulsado el boton 2. Las velocidades L (baja) y H (alta) se muestran

H = Velocidad alta: 0,162 I/min
L = welocidad baja: 0,103 I/min
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3.2.2. Ajuste de la pantalla

El botén 1 enciende o apaga la luz LED en la pantalla LCD.

La luz led y la pantalla LCD se apagan después de 30 segundos de inactividad.

3.2.3. Ajuste de las unidades de medida

Mantenga pulsado el botén 1 durante 15 segundos para cambiar la unidad de pulgadas a gramos (o
viceversa).

Fig. 2 )

e

3.2.4. Llenado del alojamiento de la bomba

Tipo de grasa: NLGI, grado 0 a 2 (-10°C a +40°C).

El cuerpo de la bomba se puede llenar de tres maneras diferentes:

Por llenado automatico
Insertando un cartucho en el cuerpo del extractor
Cargando el cuerpo de la bomba con grasa suelta

1) Por auto-llenado:

Conecte la valwla de llenado al sistema de llenado automatico (no se suministra
con la bomba)
El llenado se realiza automaticamente

2) Insertando un cartucho en el cuerpo del extractor:

Retire el cuerpo de la bomba de engrase desenroscéandolo del cabezal de la bomba
Tire del vastago del piston hasta que la palanca esté completamente extendida. Bloquee la varilla
en la ranura de retencién del tapén

Inserte un cartucho de grasa
Vuelva a atornillar el alojamiento de la bomba en el cabezal de la bomba

Suelte con cuidado el piston
— =3 _1))—

3) Rellenando con grasa a granel:

Retire el cuerpo de la bomba de engrase desenroscandolo del cabezal de la bomba

Tire del vastago del piston hasta que la palanca esté completamente extendida. Bloguee la varilla
en la ranura de retencién del tapon

Desenrosque el tapén del cuerpo de la bomba

Llene el cuerpo de la bomba con grasa a granel

Vuelva a enroscar el tapdn y suelte con cuidado el piston

Vuelva a atornillar el alojamiento de la bomba en el cabezal de la bomba

it
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i ADVERTENCIA !
La grasa utilizada debe estar libre de particulas extrafias, suciedad, etc.

3.2.5. Purga de aire

Para purgar el aire, abra la valwla de purga hasta que se expulse todo el aire.

3.2.6. Arranque

i ATENCION !
Las sobrepresiones pueden hacer que el cabezal de la bomba y los accesorios estallen.
Cuando use la pistola de engrase, use equipo de proteccion personal, como guantes y gafas.

— Acople la abrazadera hidraulica de la bomba en el racor de engrase (asegurese de que el racor esta
bien acoplado)

— Lubrique accionando el gatillo

— Retire la abrazadera hidraulica del racor de engrase tirando hacia un lado

3.2.7. Desconexidén de seguridad de la pistola de grasa

Si la presion es demasiado alta, la pistola de engrasar se dispara electrénicamente. En este caso, la
pantalla parpadea en rojo durante varios segundos Yy se inhibe la puesta en marcha.

Se sale automaticamente de la desconexion de seguridad (la pantalla deja de estar roja).

Esta desconexion significa que la boquilla de engrase esté obstruida (total o parcialmente). Por lo tanto, es
necesario sustituir el engrasador.

4. Mantenimiento

i ADVERTENCIA !

i:f Asegurese de usar todo el equipo requerido cuando trabaje en la herramienta.
Para evitar lesiones graves, siempre extraiga la bateria de la herramienta cuando la limpie o
realice el mantenimiento.

Compruebe regularmente que los tomillos de la herramienta estén apretados. La vibracion puede aflojarlos
con el tiempo.

Guarde siempre su herramienta eléctrica en un lugar seco.

Si los carbones estan desgastados, rotos o de menos de 5 mm de longitud, sustitiyalos por carbones
originales. Renueve siempre por parejas. Le recomendamos que consulte a un electricista cuando modifique
y realice el mantenimiento del carbén.

De vez en cuando puede ver chispas a través de las ranuras de ventilacion. Esto es normal y no dafara su
herramienta eléctrica.

En caso de fallo de las piezas del dtil, utilizar Gnicamente piezas de recambio idénticas. El uso de cualquier
otra pieza puede suponer un riesgo o dafiar el producto. Para garantizar la seguridad y fiabilidad, todas las
reparaciones deben ser realizadas por un técnico cualificado en un centro de senicio autorizado.
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5. Mantenimiento

i ADVERTENCIA !

Asegurese de usar todo el equipo requerido cuando trabaje en la herramienta.

Para evitar lesiones graves, siempre extraiga la bateria de la herramienta cuando la limpie o
realice el mantenimiento.

Limpie la herramienta eléctrica después de cada uso. Guarde siempre su herramienta eléctrica en un lugar
seco.

Mantenga limpias las ranuras de ventilacién para una buena ventilacion del motor. Compruebe regularmente
que no haya entrado polwo ni objetos extrafios en las aberturas de ventilacién cerca del motor y alrededor
del interruptor de gatillo.

Solo limpie la méaquina en seco. Nunca use agua o0 limpiadores quimicos para limpiar su herramienta
eléctrica. Limpie con un pafio seco. Utilice un cepillo suave para eliminar el polvo acumulado.

— Evite el uso de agentes causticos al limpiar piezas de plastico. La mayoria de ellos son susceptibles
a dafios por solventes comerciales.

— Utilice pafios limpios para eliminar la suciedad, el polvo, el aceite, la grasa, etc.
La palanca de la bomba de engrase se debe limpiar y mantener normalmente.

Para evitar cualquier riesgo de lesiones o dafios al medio ambiente o al equipo, las siguientes piezas deben
revisarse regularmente y reemplazarse sies necesario:

= Cabezal de la bomba de engrase
= Rosca de conexion

= Accesorios (manguera, pinza hidraulica, etc.)

i ADVERTENCIA !

La herramienta nunca debe entrar en contacto con el agua. Esta disefiado para el
funcionamiento en seco. El incumplimiento de esta adwertencia puede prowcar una descarga
eléctrica fatal.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 36



6. Problemas —Soluciones

NIU 50445 V.1.1

Problemas

Causas probables

Soluciones

Fallo del motor

La bateria esta descargada o
defectuosa
El cableado del motor es
defectuoso

Cargue o sustituya la bateria
Extraiga la bateria y compruebe las
conexiones

La grasa no sale de la
maquina

El cartucho de grasa esta
vacio

Se ha interrumpido el
suministro de grasa

Compruebe el nivel del cartucho
Enrosque el cartucho firmemente en
su lugar

La maquina no deja de salir
de la grasa

Cuando el cartucho se llena
de grasa, las burbujas de aire
guedan atrapadas en la grasa

Purgue el aire
Sustitiyalo por un cartucho libre de
aire

La valwla de alivio tiene
fugas

El aceite bloguea el orificio

Inspeccione las tuberias de aceite y
elimine cualquier obstruccion

Fallo de las salidas de
aceite

El cuerpo de la bomba esta
vacio
Las juntas estan defectuosas

Llene el cuerpo de la bomba con
grasa
Sustituya las juntas

No se puede precargar

Presencia de bolsas de aire
El seguidor estd bloqueado en
el cuerpo tubular

Desenrosque el cuerpo de la bomba
media welta y bombee unas
cuantas pasadas, a continuacion,
welva a apretar el cabezal por
completo.

Sustituya el cuerpo del tubo.

Si el problema persiste, pdngase en contacto con el departamento de servicio.
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No. Descripcion Cant No. Descripcion Cant
1 | Botdn 1 11 Alojamiento de la bomba 1
2 | Resorte 1 12 Arandela de cobre 1
3 | Gatillo 1 13 Flexible 1
4 | Pie de goma 1 14 Tornillo 1
5 | Carcasa izquierda 1 15 Sujecién FLEXIBLE 1
6 | Pantalla LCD 1 16 Tornillo + arandela 8
7 | Luz LED (pantalla) 1 17 Pie de goma 1
8 | Cuerpo del cartucho 1 18 Carcasa derecha 1
9 | Tornillo 2 19 Tapa 1
10 | Sello 1 20 Abrazadera hidraulica 1
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8. Garantiay conformidad del producto

La garantia no se puede otorgar siguiente:

Uso anormal, operacién incorrecta, modificacion no autorizada, transporte, manipulacién o mantenimiento
defectuosos, uso de piezas o accesorios no originales, intervenciones realizadas por personal no
autorizado, falta de proteccién o dispositivo de aseguramiento del operador, el incumplimiento de las
instrucciones anteriores excluye su maquina de nuestra garantia, la mercancia viaja bajo la responsabilidad
del comprador, quien es responsable de ejercitar cualquier recurso contra el transportista en las formas y
plazos legales.

El periodo de garantia es de 5 afios y comienza en la fecha de compra del dispositivo. Las solicitudes de
garantia deben presentarse antes de la expiracion del periodo de garantia. Se excluye -cualquier
reconocimiento de reclamos de garantia después de la expiracion del periodo de garantia. La reparacion o
el cambio del dispositivo no implica una extension del periodo de garantia. Tampoco se inicia un nuevo
periodo de garantia, debido a este senicio, para el dispositivo o para cualquier otro repuesto integrado. Esto
también se aplica cuando se ha consultado un senicio posventa in situ. Consulte nuestras Condiciones
Generales de Venta para cualquier solicitud de garantia.

Proteccion del medioambiente :
Su electrodoméstico contiene muchos materiales reciclables.
Le recordamos que los dispositivos usados no deben mezclarse con otros residuos. Los
productos eléctricos no deben desecharse con la basura doméstica. Por fawvor, reciclelos en los

puntos de recogida previstos a tal efecto. PGngase en contacto con las autoridades locales o con
HE sy distribuidor para obtener asesoramiento sobre el reciclaje.

SCHNEIDER es una marca comercial de Schneider Consumer Group o de sus filiales con licencia de SODISE.
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DE
1. Sicherheitshinweise

WARNUNG! Lesen Sie alle mit diesem Hektrowerkzeug gelieferten Sicherheitshinweise, Anweisungen,
Abbildungenund Spezifikationen. Die Nichtbeachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann zu Stromschlégen,
Branden und/oder schweren Verletzungen fihren.

Bew ahren Sie alle Warnhinweiseund Anweisungenfur Rickfragenund weitere spéatere Verwendung auf.

1.1. Allgemeine Sicherheitshinweise

Verwenden Sie es in einer sicheren Umgebung: Wahrend des Gebrauchs dirfen in der ndheren Umgebung keine
Explosionsgefahren oder korrosiven Stoffe bestehen.

Berucksichtigen Sie die Umgebungdes Arbeitsbereichs: Setzen Sie das Werkzeug nicht dem Regen aus. Verwenden Sie das
Werkzeug nicht an feuchten, nassen oder spritzw assergefahrdeten Orten. Halten Sie den Arbeitsbereich gut beleuchtet. Benutzen
Sie das Werkzeug nichtin Gegenw art von brennbaren Flissigkeiten, Gasen oder Staub.

Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und ordentlich: Der Arbeitsbereich muss von der Arbeitsposition aus einsehbar sein.
Unordentliche Bereiche und Werkbénke sind unfalltrachtig.

Schutz vor Stromschlédgen: Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten oder geerdeten Oberflachen (z. B. Rohrleitungen,
Heizkorper, Herde, Kiihischranke).

Achten Sie darauf, dass andere Personen fernbleiben: Lassen Sie keine Personen, insbesondere Kinder, die nicht mit der
laufenden Arbeit befasst sind, das Werkzeug oder die Verlangerung beriihren, und sorgen Sie dafir, dass sie vomArbeitsbereich
ferngehalten w erden. Seien Sie bei Kindern und Tieren besonders vorsichtig.

Raumen Sie unbenutztes Werkzeug auf: Unbenutztes Werkzeug sollte an einem trockenen oder verschlossenen Ort auBerhalb
der Reichw eite von Kindern aufbew ahrt werden.

Uberfordern Sie das Werkzeug nicht: Ein Werkzeug liefert bessere Ergebnisse auf sicherere Weise bei der Geschw indigkeit, bei
der Leistung, fir die es entw ickelt wurde.

Verwenden Sie das richtige Werkzeug: Zwingen Sie nicht ein kleines Werkzeug oder Zubehdrteil, die Arbeiteines gréReren zu
erledigen. Verwenden Sie das Werkzeug nicht flr einen Zw eck, fir den es nicht vorgesehenist.

Tragen Sie geeignete Schutzkleidung und -ausriistung: Tragen Sie niemals w eite Kleidung oder Schmuck, da diese von
bew eglichen Teilen eingezogen w erden kénnen. Es w ird empfohlen, Schutzhandschuhe zu tragen. Halten Sie lange Haare zuriick.
Bei Arbeitenim Freien wird das Tragen von rutschfesten Schuhen empfohlen.

Verwenden Sie Schutzausrustung: Tragen Sie eine Schutzbrille, eine Normal- oder Staubmaske, wenn bei den
Arbeitsvorgéngen Staub entsteht, und Schutzhandschuhe.

SchlieBen Sie die Ausristung zur Staubabsaugung an: Wenn das Werkzeug fiir den Anschluss der Ausriistung zur
Staubabsaugung und -riickgew innung mitgeliefert wird, stellen Sie sicher, dass diese angeschlossen und ordnungsgemanl
verw endet wird.

Beugen Sie sichnicht zu weitvor: Behalten Sie einen guten Halt und bleiben Sie immer im Gleichgew icht.

Behandeln Sie Werkzeuge mit Sorgfalt: Halten Sie die Werkzeuge sauber, um die Arbeit und die Sicherheit zu optimieren.
Befolgen Sie die Anweisungen zumSchmieren und zum Wechseln von Zubehor. Uberpriifen Sie ihren Zustand regelmaRig; lassen
Sie sie ggf. von einer autorisierten Wartungsstation reparieren.

Bleiben Sie wachsam: Konzentrieren Sie sich auf die Arbeit. Lassen Sie lhr Urteilsvermdgen w alten. Verw enden Sie das
Werkzeug nicht, w enn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

Suchen Sie nach beschéadigten Teilen: Bevor Sie das Werkzeug benutzen, priifen Sie sorgféltig den Zustand der Teile, um
sicherzustellen, dass sie richtig funktionieren und inre Aufgabe erfiillen. Uberprifen Sie die Ausrichtung und Funktionsfreiheit der
bew eglichen Teile, den Zustand und die Montage der Teile sowie alle anderen Bedingungen, die den Betrieb unglnstig
beeinflussen kdnnten. Teile, die sich in schlechtemZustand befinden, miissen von einer autorisierten Servicestelle repariert oder
ersetztw erden, sofern in dieser Bedienungsanleitung nichts anderes angegeben ist.

Verwenden Sie das Kabel nicht in schlechten Bedingungen: Ruckeln Sie niemals am Kabel, um es aus der Steckdose zu
ziehen. Halten Sie Kabel/Kabel von Hitze, Schmiermittel und scharfen Kanten fern. Uberpriifen Sie die Verlangerungen regelméRig
und ersetzen Sie sie, w enn sie beschadigt sind.

Pflegen Sie die Werkzeuge sorgfaltig: Halten Sie die Schneidw erkzeuge scharfund sauber,umeine bessere und sicherere
Leistung zu erzielen. Befolgen Sie die Anw eisungen zum Schmieren und zum Austauschen von Zubehér. Uberpriifen Sie die
Kabel/Schniire der Werkzeuge regelméf3ig und lassen Sie sie, falls sie beschadigt sind, von einem autorisierten Wartungsdienst
reparieren.

Nehmen Sie keine Anderungen an der Maschine vor: Es diirfen keine Anderungen und/oder Umbauten vorgenommen w erden.
Die Verwendung von anderen als den in dieser Anleitung empfohlenen Zubehdrteilen oder Vorrichtungen kann zu
Personenschéaden fuhren.

Halten Sie die Griffe trocken, sauber und freivon Schmiermittel und Fett.

Abschaltung von Werkzeugen: Trennen Sie Werkzeuge von der Stromversorgung, w enn sie nicht in Gebrauch sind, vor der
Wartung und beim Austausch von Zubehor wie Sageblattern, Bohrern und Schneidelementen.

Entfernen Sie die Einstellschliissel: Machen Sie es sich zur Gew ohnheit, vor demEinschalten des Werkzeugs zu tberprufen, ob
Schraubenschlussel und andere Einstellorgane aus dem Werkzeug entfernt sind.

Vermeiden Sie einen unbeabsichtigten Start: Stellen Sie sicher, dass sich der Schalter beim AnschlieRenin der Stellung , AUS*
befindet.

Benutzen Sie externe Verbindungskabel: Verwenden Sie bei Verwendung des Werkzeugs im Freien nur Verlangerungskabel,
die fir den Einsatz im Freien bestimnt sind und die entsprechende Kennzeichnung tragen.
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Bleiben Sie wachsam: Achten Sie darauf, was Sie tun, lassen Sie Ihren gesunden Menschenverstand waltenund benutzen Sie
das Werkzeug nicht, w enn Sie miide sind.

Uberpriifen Sie beschadigte Teile: Bevor Sie das Werkzeug fiir andere Zwecke verwenden, soliten Sie es sorgféltig priifen, um
festzustellen, ob es ordnungsgemaR funktioniert und seine vorgesehene Funktion erflit. Uberpriifen Sie, ob alle bew eglichen Teile
ausgerichtet oder blockiert sind, ob gebrochene Teile vorhanden sind oder ob die Befestigung oder andere Bedingungen vorliegen,
die die Funktion des Werkzeugs beeintrachtigen kénnten. Eine beschéadigte Schutzvorrichtung oder andere Teile sollten von eine m
autorisierten Servicezentrum repariert oder ordnungsgemaR ausgetauscht w erden, sofern in dieser Bedienungsanleitung nichts
anderes angegeben ist. Lassen Sie defekte Schalter von einer autorisierten Servicestelle austauschen. Benutzen Sie das
Werkzeug nicht, w enn der Schalter nicht vom Ein- in den Aus-Zustand wechselt.

Verbrennungsgefahr: Lassen Sie die bew eglichen Teile (Bits) abkihlen, bevor Sie sie berihren.

Warnung: Die Verw endung von anderen als den in dieser Bedienungsanleitung empfohlenen Zubehorteilen oder Halterungen
kann zu Verletzungen von Personen fihren.

Lassen Sie das Werkzeugvon einer qualifizierten Person reparieren: Dieses Eektrow erkzeug erfiillt die entsprechenden
Sicherheitsvorschriften. Reparaturen dirfen nur von qualifizierten Personen mit Original-Ersatzteilen durchgefihrt werden.
Andernfalls kann es zu einer erheblichen Gefahr fiir den Benutzer kommen.

WARNUNG!
Die Verwendung von anderen als den in dieser Bedienungsanleitung empfohlenen Zubehdrteilen oder Halterungen kann
zu Verletzungen von Personen fuhren.

1.2. Allgemeine Sicherheitshinweise fir das Elektrowerkzeug

WARNUNG! Lesen Sie alle mit diesem Hektrowerkzeug gelieferten Sicherheitshinweise, Anweisungen,
Abbildungenund Spezifikationen. Die Nichtbeachtung der unten aufgefiihrten Anweisungen kann zu Stromschléagen,
Branden und/oder schweren Verletzungen fiihren

Bew ahren Sie alle Warnhinweiseund Anweisungenfir Rickfragenund weitere s péatere Verwendung auf.

Der Begriff ,Elektrowerkzeug” in Warnungen bezieht sich auf Ihr netzbetriebenes Elektrowerkzeug (mit Netzkabel) oder Ihr
akkubetriebenes Elektronerkzeug (ohne Netzkabel).

b)

c)

a)

b)

c)

e)

f)

a)

1.2.1. Sicherheitdes Arbeitsbereichs

Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gutbeleuchtet. Unordentliche oder dunkle Bereiche sind anfallig fur Unfélle.
Betreiben Sie Hektrowerkzeuge nichtin explosionsgeféhrdeten Bereichen,wiez.B.brennbaren Fliis sigkeiten, Gasen
oder Staub. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die Staub oder Dampfe entziinden kdnnen.

Halten Sie Kinder und umstehende Personenfern, w &hrend Sie das Elektrowerkzeugverwenden. Ablenkungen kénnen
dazufiihren, dass Sie die Kontrolle tiber das Werkzeug verlieren.

1.2.2. Elektrische Sicherheit

Die Steckerdes Elektrowerkzeugs mussen in den Sockel passen.Verandern Sie den Stecker niemals in irgendeiner
Weise.Verwenden Sie keine Adapter mitgeerdeten Hektrowerkzeugen. Nicht modifizierte Steckerund geeignete Buchsen
verringern das Risiko eines elektrischen Schlags.

Vermeiden Sie Kérperkontakt mitgeerdeten Oberflachen wie Rohren, Heizkérpern, Ofen undKiihls chranken. Wenn lhr
Korper geerdetist, besteht ein erhéhtes Stromschlagrisiko.

Setzen Sie Hektrowerkzeuge nicht Regenoder Nasse aus. Wassereintritt d,das Innere eines Elektrowerkzeugs erh6ht das
Risiko eines elektrischen Schlags.

Verwenden Sie das Kabel nicht. Verwenden Sie das Kabel niemals zum Tragen, Ziehen oder Trennen des
Elektrowerkzeugs. Halten Sie das Kabel von Hitze, Schmiermittel, scharfen Kanten oder beweglichen Teilen fern.
Beschadigte oder verwickelte Kabel erhdhen das Risiko eines elektrischen Schlags.

Wenn Sie ein Hektrowerkzeugim Freien verwenden, verwenden Sie eine Verlangerung, diefiir den Einsatz im Freien
geeignetist. Die Verwendung eines fir den AuRenbereich geeigneten Kabels verringert das Risiko eines elektrischen Schlags.
Wenn der Ensatz eines Hektrowerkzeugs in feuchten Umgebungen unvermeidbar ist, verwenden Sie ein mit
Fehlerstrom-Schutzeinrichtungen (RCD) geschutztes Netzteil. Die Verwendung eines FI-Schalters verringert das Risikoeines
elektrischen Schlags.

1.2.3. Personliche Sicherheit

Seien Sie wachsam, achten Sie darauf, was Sie tun, und verwenden Sie das Hektrowerkzeug mit gesundem
Menschenverstand. Verwenden Sie kein Hektrowerkzeug, wenn Sie mude sindoderunter dem Einfluss von Drogen,
Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der Unachtsamkeitbei der Verwendung eines Elektrowerkzeugs kann zu
schweren Verletzungen fihren.
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Tragen Sie personliche Schutzausriistung. Tragen Sie immer einen Augenschutz. Persdnliche Schutzausrustung wie
Staubschutzmasken, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Helme oder Gehorschutz, die fiir die entsprechenden Bedingungen
verwendet wird, reduzieren Verletzungen.

Unbeabsichtigtes Starten vermeiden. Stellen Sie sicher,dass sich der Schalter INDER POSITION OFF (AUS) befindet,
bevor Sie das Werkzeug an das Stromnetz und/oder den AkkuanschlieRen, es anheben oder tragen. Das Tragen von
Elektrowerkzeugen mit dem Finger am Schalter oder das Anschlief3en von Elektrowerkzeugen bei eingeschaltetem Schalter kann
zu Unféllen fuhren.

Entfernen Sie alle Einstellschlissel, bevor Sie das Bektrowerkzeug starten. Ein Schraubenschlissel, der an einem
rotierenden Teil des Elektrowerkzeugs befestigtist, kann zu Verletzungen fihren.

Keine Ele.Halten Sie stets die richtige Positionund das richtige Gleichgewicht. Dies ermdglicht eine bessere Kontrolle des
Elektrowerkzeugsin unerwarteten Situationen.

Kleiden Sie sich entsprechend. Tragen Sie keinelose Kleidungoder Schmuck. Halten Sie Haare und Kleidung von
bew eglichen Teilen fern. Lose Kleidung, Schmuck oder langes Haar kdnnen sich in beweglichen Teilen verfangen.

Wenn Vorrichtungen furden Anschluss von Staubabsaug-und -riickgewinnungsanlagen vorhanden sind, stellen Sie
sicher,dass dieseangeschlossenund ordnungsgeméanRverwendet werden. Die Verwendung von Staubsammlern kann das
Staubrisiko verringern.

Seien Sie wachsam und vernachlassigen Sie nicht die Sicherheitsprinzipien des Werkzeugs unter dem Vorw and, dass Sie
es gewohnt sind, es zu verwenden. Ein Bruchteil einer Sekunde Unaufmerksamkeitkann zu schweren Verletzungen fihren.

1.2.4. Verwendung und Wartung des Elektrowerkzeugs

Setzen Sie das Hektrowerkzeug nicht mit Gewalt ein. Verwenden Sie das richtige Elektrowerkzeug furlhre Anwendung.
Das richtige Elektrowerkzeug fuhrt die Arbeit besser und sichererbeider Geschwindigkeit aus, fir die es gebaut wurde.
Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht,wenn der Schalter das Umschaltenvonein auf aus und umgekehrt nicht
zulasst. Elektrowerkzeuge, die nicht mit dem Schalter gesteuert werden kénnen, sind gefahrlich und mussen repariert werden.
Ziehen Sie den Netzstecker aus der Steckdose, und/oder entfernen Sie den Akku, falls er entfernt werden kann, bevor Sie
das Hektrowerkzeug einstellen, Zubehdrteile austauschen oder aufbewahren. Solche vorbeugenden Sicherheitsmalinahmen
verringern das Risiko eines unbeabsichtigten Starts des Elektrowerkzeugs.

Bew ahren Sie stationare Bektrowerkzeuge au3erhalb der Reichweite von Kindern auf, und lassen Sie keine Personen, die
mit dem Hektrowerkzeug oder dieser Anleitung nicht vertraut sind, es bedienen. Elektrowerkzeuge sind inden Handen von
Anféangern geféhrlich.

Beachten Sie die Wartung von Blektrowerkzeugen und Zubehdr. Stellen Sie sicher,dass bewegliche Teile, gebrochene
Teile oderandere Zustande, dieden Betrieb des Elektrowerkzeugs beeintrachtigenkdnnten, nicht falsch ausgerichtet
oder blockiert sind. Wenn Schaden festgestelltwerden,lassen Sie das Hektrowerkzeug vor d er Verwendung reparieren.
Viele Unfélle sind auf schlecht gewartete Elektrowerkzeuge zuriickzufiihren.

Halten Sie die Werkzeuge zum Schneiden scharf und sauber. Ordnungsgemal} gewartete Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidteilen verklemmen seltenerund sind leichter zu kontrollieren.

Verwenden Sie das Hektrowerkzeug, Zubehtr, Messer usw. gemaldiesen Anweisungen und berticksichtigen Sie dabei
die Arbeitsbedingungen und die auszufiihrenden Arbeiten. Die Verwendung des Elektrowerkzeugs fur andere als die
vorgesehenen Arbeiten kann zu gefahrlichen Situationen fihren.

Griffe und Greifflachen m iissen trocken, sauber undfrei von Olen und Fetten gehalten werden. Gleitgriffe und Griffflachen
machen es unmdglich, das Werkzeug in unerwarteten Situationen sicher zu handhaben und zu steuern.

1.2.5. Verwendung von batteriebetriebenen Werkzeugen und Vorsichtsmafl3nahmen
fir die Verwendung

Laden Sie das Gerat nur mit dem vom Hersteller angegebenen Ladegeratauf. EinLadegeréat, das fur einen Batterietyp
geeignetist, kann eine Brandgefahr darstellen, wenn es mit einem anderen Batterietyp verwendet wird.

Verwenden Sie Hektrowerkzeuge nur mit speziell dafiir vorgesehenen Akkus. Die Verwendung anderer Akkus kann zu
Verletzungen und Feuer fihren.

Wenn ein Akkunichtin Gebrauchist, halten Sie ihn von anderen Metallgegensténden fern, z. B. Buroklammern, Miin zen,
Schlisseln, Nageln, Schrauben oder andere kleine Gegensténde, die zu einer Verbindungvon einer Klemme zu einer
anderen fuhren kdnnen. Ein Kurzschluss der Batterieklemmen untereinander kann Verbrennungen oder Bréande verursachen.
Bei schlechtenBedingungenkannFussigkeit aus der Batterie austreten. Vermeiden Sie Kontakt. Bei versehentlichem
Kontakt mit Wasser reinigen. Wenndie Flissigkeitmitden Augenin Kontaktkommt, suchen Sie zus &tzlich einen Arzt
auf. Aus den Batterien austretende Flissigkeitkann zu Reizungen oder Verbrennungen fiihren.

Verwenden Sie keine Akkus oder akkubetriebenen Werkzeuge, die beschadigt oder modifiziert wurden. Beschadigte oder
modifizierte Akkus kdnnen sich unvorhersehbar verhalten und zu Feuer, Explosion oder Verletzungsgefahr fihren.

Setzen Sie Akkus oder akkubetriebene Werkzeuge keinem Feuer oder iberméR3igen Temperaturen aus. Brandeinwirkung
oder Temperaturen iiber 130 °C kénnen eine Explosion verursachen.

Befolgen Sie alle Anweisungen zum Aufladen, und laden Sie den Akku oder das akkubetriebene Werkzeug nicht
aulBerhalb desin der Anleitung angegebenen Temperaturbereichs auf. UnsachgemafRes Aufladen oder Temperaturen
aulRerhalb des angegebenenTemperaturbereichs konnen die Batterie beschadigen und die Brandgefahr erhéhen.
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1.2.6. Wartung und Pflege

Lassen Sie das Elektrowerkzeug von einem qualifizierten Servicetechniker warten, der nur identische Ersatzteile
verwendet. Dadurchwird die Sicherheit des Elektrowerkzeugs gewahrleistet.

Beschadigte Akkus dirfen niemals gewartet werden. Akkupacks durfen nur vom Hersteller oder von autorisierten
Serviceanbietemn gewartet werden.

1.3. Besondere Sicherheitshinweise fir das Werkzeug

Beachten Sie die Anweisungen und Warnungen in dieser Bedienungsanleitung.

Tragen Sie Handschuhe, Schutzbrille und Schutzhandschuhe.

Beruhren Sie nicht den Kunststoffteil des Pistolenzylinders.

Verwenden Sie nur die Schlauche und Zubehorteile, die mit dem Werkzeug geliefert wurden oder vom Hersteller empfohlen
w erden. Die Diisen und/oder Schlduche stehen unter hohem Druck ((690 bar); letztere kénnen sich verformen oder sogar bersten,
w enn sie nicht geeignet sind.

Den maximalen Nenndruck (max. 690 bar) NICHT uberschreiten.

Den Schlauch nur an der Feder festhalten.

Unbeabsichtigtes Starten vermeiden und sicherstellen, dass der AusléserbeimEinsetzen der Batterie nicht gedriickt wird.

Biegen Sie den Schlauch NICHT.

Ersetzen Sie die Leitung sofort, wenn sie Anzeichen von Verschleif3, Knicken oder Schaden aufweist.

Halten Sie den Ausléser NICHT gedriickt, w enn die Schmierfettpumpe nicht mehr lauft.

. Wenn Fett aus dem Uberdruckventil austritt, w eist dies darauf hin, dass die Bew egung des Schiebers blockiert oder zu festist, der

Olanschluss blockiert oder zu fest sitzt, der Olanschluss blockiert ist oder die Schmierleitung blockiert ist. Beheben Sie diese
Bedingungen, bevor Sie die Schmierfettpumpe w eiter verwenden.

WARNUNG!
Nur mit empfohlenem Zubehor verwenden.

1.4. Sicherheitshinweise fur Batterie und Ladegeréat

Ziehen Sie das Ladegerat aus der Steckdose, bevor Sie Einstellungen vornehmen oder Wartungsarbeiten durchfiihren.

Um das Risiko einer Beschadigung des Steckers und des Netzkabels zu verringern, ziehen Sie das Kabel vom Ladegerét ab,
indem Sie am Stecker ziehen.

Stellen Sie sicher, dass das Kabel so verlegt ist, dass niemand darauf treten oder sich darin verfangen kann und dass es nicht
beschadigt oder belastet wird.

Stellen Sie sicher, dass die verfugbare Netzspannung mit der auf dem Typenschild des Akkuladeger &ts angegebenen Spannung
Ubereinstimmt.

Wenn der Akku nicht verw endet wird, halten Sie ihn von Metallgegenstéanden fern und bew ahren Sie ihn trocken auf.

Wenn ein Verlangerungskabel benétigt wird, stellen Sie sicher, dass dessen Amperezahl mit der des Hektrow erkzeugs
libereinstimmt und dass es in gutem Zustand ist. Rollen Sie Verlangerungskabel vollstandig ab, um eine Uberhitzung zu
vermeiden. Stellen Sie sicher, dass die Netzspannung mit der auf dem Typenschild des Werkzeugs angegebenen Spannung
Ubereinstimmt und dass die Kontaktstifte des Verlangerungskabels die gleiche Nummer, GroRe und Formw ie die des Steckers
des Ladegerats haben.

Verw enden Sie nur den vom Hersteller empfohlenen Akku und das vom Hersteller empfohlene Ladegerét. Die Verw endung von
Zubehor, das nicht vom Hersteller des Akku-Ladegerats empfohlen oder verkauft wird, kann zu Feuer, Stromschlagen oder
Verletzungen fuhren.

Ein akkubetriebenes Werkzeug mit integrierten Akkus oder einem separaten Akkupack sollte nur mit dem fir den Akku
angegebenen Ladegeréat aufgeladen w erden. Ein Ladegerat, das fur einen Akkutyp geeignet sein kann, kann bei Verwendung mit
einem anderen Akkutyp einen Brand verursachen.

Laden Sie nur die empfohlenen wiederaufladbaren Akkus auf. Andere Akkutypen kénnen explodieren und Verletzungen oder
Schéaden verursachen.

Halten Sie den Akku in sicherer Entfernung von Warmequellen. Setzen Sie den Akku nicht Giber einen langeren Zeitraum hohen
Temperaturen aus (z. B. unter direkter Sonneneinstrahlung, in der Nahe von Heizkdrpern und tberall dort, w o die Temperatur tber
50 °C liegt).

Verwenden Sie das Ladegerat nicht, w enn das Kabel oder der Stecker beschadigtist — Tauschen Sie es sofortaus.

Verwenden Sie das Ladegerat nicht, w enn es einen Schlag erhalten hat, heruntergefallen ist oder anderw eitig beschédigt wurde.
Bringen Sie es zu einer qualifizierten Reparaturw erkstatt.

WARNUNG!
Die unsachgeméale Verwendung des Akkus oder des Ladegeréts kann zu Verletzungen fihren.

Um die Verletzungsgefahrzu vermeiden, beachten Sie die folgenden Hinw eise:
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- Nehmen Sie den Akku NIEMALS auseinander.

- Werfen Sie den Akku NIEMALS ins Feuer, auch wenn er beschadigt oder véllig verbraucht ist. Die Batterie kann im Feuer
explodieren.

- SchlieRen Sie den Akku NIEMALS kurz.

- Tauchen Sie das Ladegerat und/oder den Akku NIEMALS in Wasser oder andere Flissigkeiten.

- Fuhren Sie NIEMALS Gegenstande in die Liftungsschlitze des Ladegerats ein. Dies kdnnte zu einem Stromschlag oder einer
Beschadigung des Ladegeréts fiihren.

- Laden Sie NIEMALS im Freien auf. Halten Sie den Akku von direkter Sonneneinstrahlung fern und verw enden Sie ihn nur an Orten
mit niedriger Luftfeuchtigkeit und guter Beltiftung.

- Fuhren Sie den Ladevorgang NEMALS durch, w enn die Temperatur unter 5 °C oder iber 30 °C liegt.

- Schlieen Sie NIEMALS zw ei Akkuladegeréte aneinander an.

- Laden Sie den Akkupack NEMALS langer als 6 Stunden hintereinander auf, da dies zu Schaden fihren kann.

- Setzen SIE NIEMALS Fremdkorper in die Offnung des Akkus oder Ladegeréts ein.

- Verwenden Sie zumAufladen NEMALS einen Aufladetransformator.

- Verwenden Sie zumAufladen NIEMALS einen Motorgenerator oder eine Gleichstromversorgung.

- Bewahren Sie den Akku oder das Ladegerat NIEMALS an einem Ort auf, an dem die Temperatur 50 °C erreichen oder
Uberschreiten kann. Halten Sie den Akkuin sicherer Entfernung von Warmequellen.

- Warten Sie zw ischen zwei Ladevorgangen IMMER mindestens 15 Minuten, um eine Uberhitzung des Ladegeréats zu vermeiden.

- Ziehen Sie IMMER den Netzstecker aus der Steckdose, w enn Sie das Ladegerat nicht benutzen.

1.5. Warnhinweise Symbole

Lesen Siedie
Bedienungsanleitung

Gefahr Augenschutz Handschutz Gehdrschutz Gleichstrom

2. Vorstellung
2.1. Anwendungsbereich

Diese Fettpumpe erzeugt einen Druck wvon bis zu 690 bar. Es arbeitet mit Schuttgut- oder Kartuschenfett,
ohne die Richtung des Kolbens zu andern.

WARNUNG:
Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nur gemafR der Bedienungsanleitung des Herstellers.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 44



NIU 50445 V.1.1

_~ Hydraulische Klammer
Abzug / Batterie

Wechsel des Geschwindigkeitsmodus

LCD-Bildschirm

Pumpenkopf

Hauch Auslassventil ‘;,:_
Schlauc \ \ L) > | Kolbenstange

@‘}Sﬂ, = 3 Kappe

Einfullventil

Pumpengehause

2.2. Technische Daten

REF. 50445
Max. Druck 690 bar Fordermenge des Pumpengehdauses 500 ml
Geschwindigkeit 1 110 g/min Auslaufschlauch 11 x 1000 mm
Geschwindigkeit 2 175 g/min Gewicht (ohne Akku) 3,16 Kg
Schalldruckpegel Lra 68,3 dB(A) + K= 3 dB(A)
Schallleistungspegel Lwa 76,3 dB(A) = K= 3 dB(A)
Vibrationen (Bohrtests) <2,5m/s2x K =1,5m/s?

Wenn die vom Bediener erlebte Schallintensitat den geltenden Grenzwert tberschreitet, ist ein
Gehdrschutz erforderlich.

Die gemessenen Werte kénnen von den in der Gebrauchsanweisung angegebenen Werten abweichen. Dies
kann folgende Ursachen haben, die vor und wahrend der Benutzung des Gerats berlicksichtigt werden
mussen:

- Ob das Gerat ordnungsgemaf® verwendet wird und sich in einem guten Betriebszustand befindet
- Ob die Materialien richtig verarbeitet werden
- Ob die Griffe gut am Korper des Gerats befestigt sind

Wenn der Benutzer bei der Verwendung des Gerats ein unangenehmes Gefiihl versplrt oder eine
Hautverfarbung bemerkt, unterbrechen Sie sofort die laufende Arbeit. Legen Sie regelméRig Pausen ein.
Wenn die Pausenzeiten nicht eingehalten werden, kann ein Hand-Arm-Vibrationssyndrom auftreten. Wenn
die Maschine regelmaf3ig benutzt wird, sollten Sie sich mit vibrationsdampfenden Zubehorteilen ausstatten.
Vermeiden Sie es, die Maschine bei einer Temperatur von 10 °C oder darunter zu benutzen. Organisieren
Sie lhren Arbeitsplan so, dass die Vibrationsbelastung begrenzt ist.
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3. Verwendung

3.1. Anweisungen zum Akku

3.1.1. Einsetzen und Herausnehmen des Akkus
Zum Einsetzen: Schieben Sie den Akkuin den Blgel des Griffs, bis er einrastet.
Zum Herausnehmen: Halten Sie den Druckknopf gedriickt und ziehen Sie den Akku aus dem Griff heraus.

3.1.2. Aufladung des Akkus

Der Akku wird teilweise geladen geliefert. Daher muss der Akku vor der ersten Verwendung
aufgeladen werden. Laden Sie den Akku auf, bevor er wollstandig entladen ist.

Das Aufladen des Akkus muss bei einer Temperatur zwischen 5°c und 30°c erfolgen.

Die Netzspannung muss unbedingt mit der auf dem Typenschild des Ladegerats
angegebenen Spannung Ubereinstimmen. Bewr Sie mit dem Aufladen beginnen,
Uberprifen Sie systematisch den technischen Zustand des Ladegerats, der Ladestation und des Netzkabels.

Verwenden Sie zum Aufladen des Akkus nur das wvom Hersteller empfohlene Ladegerét. Die Verwendung
eines anderen Ladegerdats mit diesem Produkt gilt als fehlerhaft und macht die Gewahrleistung fur das
Produkt ungiltig.

- Setzen sie den akku in den steckplatz der ladestation ein

- SchlieBen Sie das Ladegerat an die Netzsteckdose an

- Je nach Ladezustand wird der Akku nach ca. 1 Stunden wieder
aufgeladen

- Trennen Sie die Netzversorgung, bevor Sie den Akku aus dem
Ladegerat nehmen.

Die grine LED leuchtet auf, wenn der Akku wollstandig aufgeladen ist.

Die rote LED leuchtet, um anzuzeigen, dass der Akku aufgeladen wird.

Wenn die rote LED-Anzeige schnell blinkt, ist der Akku oder das Ladegerat (berhitzt.
Nehmen Sie den Akku heraus, lassen Sie den Akku oder das Ladegerat zuriicksetzen und
versuchen Sie es erneut oder wenden Sie sich an den Hersteller.

Wenn die rote und die grine LED-Anzeige schnell blinken, Uberprifen und entfernen Sie alle
Fremdkoérper im Ladeschacht; wenn keine Fremdkoérper wvorhanden sind, handelt es sich
wahrscheinlich um eine Fehlfunktion des Akkus oder des Ladegerats. Lassen Sie den Akku
oder das Ladegerat zuriicksetzen, und versuchen Sie es erneut, oder wenden Sie sich an
den Hersteller.

Der Akku und das Ladegerat heizen sich wahrend des Ladevorgangs auf, dies ist ein normales Phanomen.

Vermeiden Sie mehrere kurze Aufladungen hintereinander. Laden Sie den Akku nicht auf, wenn Sie das
Elektrowerkzeug nur kurz verwendet haben.

Eine starke Verkirzung des Intenvalls zwischen zwei Aufladungen ist ein Zeichen dafur, dass der Akku
verbraucht ist und eventuell ausgetauscht werden muss.
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3.1.3. Ladestand des Akkus

Um die wverbleibende Ladekapazitdt des Akkus anzuzeigen, driicken Sie die Taste zur Anzeige des
Ladezustands.

. { ! i
/ f\géglzguigaensds ‘,, I I (b I I ‘,, I I

¢

/
Verbleibende Ladung Maximale Ladung Mittlere Ladung Niedrige Ladung

3.2. Anweisungen zur Fettpresse

3.2.1. Einstellung der Geschwindigkeit

Um die Geschwindigkeit auszuwahlen, die Taste 2 gedruckt halten. Die Geschwindigkeiten L (Low) und H
(High) werden auf dem Bildschirm angezeigt.

- H = hohe Geschwindigkeit: 0,162l/min
- L = niedrige Geschwindigkeit: 0,103l/min

3.2.2. Einstellen des Bildschirms
Taste 1 schaltet die LED-Anzeige auf dem LCD-Bildschirm ein oder aus.

Die LED-Anzeige und der LCD-Bildschirm werden nach 30 Sekunden Inaktivitdt ausgeschaltet.

3.2.3. Einstellen der MaRReinheiten

Halten Sie die Taste 1 15 Sekunden lang gedrickt, um die Einheit von Zoll in Gramm zu &ndern (oder
umgekehrt).

Fig. 2

iy
={bs

i
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3.2.4. Fullen des Pumpengeh&uses
Fetttyp: NLGI, Grad O bis 2 (-10 °c bis +40 °c).
Das Pumpengehduse kann auf drei verschiedene Arten gefillt werden:

e Durch automatisches Fullen
e Durch Einsetzen einer Kartusche in das Pumpengehéause
e Durch Laden des Pumpengehduses mitlosem Fett
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1. Durch automatisches Ausfillen:
— SchlieBen Sie das Fdillventii an das automatische Befiillsystem an (nicht im
Lieferumfang der Pumpeenthalten).
— Das Befilllen erfolgt automatisch

2. Durch Einsetzen einer Kartusche in das Pumpengehause:

— Entfernen Sie das Pumpengehduse won der Schmierfettpumpe, indem Sie es vom Pumpenkopf
abschrauben

— Ziehen Sie die Kolbenstange, bis der Hebel wllstandig ausgefahren ist. Verriegeln Sie die Stange im
Halteschlitz des Stopfens

— Setzen Sie eine Fettkartusche ein

— Schrauben Sie das Pumpengehause wieder in den Pumpenk opf

— Den Kolben vorsichtig l6sen

— >0 1) —9

3. Durch Befullen mit Fett:

— Entfernen Sie das Pumpengehduse won der Schmierfettpumpe, indem Sie es vom Pumpenkopf
abschrauben

— Ziehen Sie die Kolbenstange, bis der Hebel wllstandig ausgefahren ist. Verriegeln Sie die Stange im
Halteschlitz des Stopfens

— Den Stopfen aus dem Pumpengehduse herausdrehen it

— Fullen Sie das Pumpengehéduse mit Fett

— Stopfen wieder einschrauben und Kolben vorsichtig I6sen

— Schrauben Sie das Pumpengehause wieder in den Pumpenkopf

WARNUNG!
Das verwendete Fett darf keine Fremdkdrper, Schmutz usw. enthalten

3.2.5. Entluften
Zum Entluften das Entluftungsventil 6ffnen, bis die gesamte Luft austritt.

3.2.6. Inbetriebnahme

ACHTUNG!

Uberdriicke koénnen zum Bersten des Pumpenkopfs und des Zubehors fithren. Bei der
Verwendung der Fettpresse personliche Schutzausriistung wie Handschuhe und Schutzbrille
tragen.

— Befestigen Sie die Hydraulikklammer der Pumpe am Schmiernippel (stellen Sie sicher, dass das
Anschlussstiick sicher eingerastet ist).

— Schmieren Sie durch Betétigen des Auslésers

— Entfernen Sie die Hydraulikklammer vom Schmiernippel, indem Sie sie zur Seite ziehen

3.2.7. Sicherheitsschaltung der Fettpresse

Bei zu hohem Druck schaltet sich die Fettpresse elektronisch in den Sicherheitsmodus. In diesem Fall blinkt
das Display mehrere Sekunden lang rot, auBerdem wird das Einschalten gehemmt.

Das Verlassen der Sicherheitsabschaltung erfolgt automatisch (die Anzeige leuchtet nicht mehr rot).
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Diese Sicherheitsabschaltung bedeutet, dass der Schmiernippel verstopft ist (ganz oder teilweise). Der
Schmiernippel muss daher ausgetauscht werden.

4. Wartung

WARNUNG!

Achten Sie darauf, dass Sie bei der Arbeit mit dem Werkzeug die gesamte erforderliche
A Ausristung tragen.

Um schwere Verletzungen zu vermeiden, entfernen Sie bei Wartungsarbeiten immer den Akku

aus dem Werkzeug.

Uberpriifen Sie regelmaRig, ob die Schrauben des Werkzeugs fest angezogen sind. Durch Vibrationen
konnen sie sich im Laufe der Zeit lockern.

Bewahren Sie Ihr Elektrowerkzeug immer an einem trockenen Ort auf.

Wenn die Kohlen abgenutzt oder gebrochen sind oder eine Lange won weniger als 5 mm haben, ersetzen
Sie sie durch Originalkohlen. Erneuern Sie sie immer paarweise. Wir empfehlen lhnen, bei Anderungen und
Wartungsarbeiten an den Kohlen einen Elektriker zu konsultieren.

Gelegentlich koénnen Sie durch die Liftungsschlitze Funken sehen. Dies ist normal und wird lhr
Elektrowerkzeug nicht beschadigen.

Falls Teile des Werkzeugs ausfallen, verwenden Sie nur identische Ersatzteile. Die Verwendung anderer
Teile kann eine Gefahr darstellen oder das Produkt beschadigen. Um die Sicherheit und Zuverlassigkeit zu
gewahrleisten, sollten alle Reparaturen won einem qualifizierten Techniker in einem autorisierten
Senicezentrum durchgefihrt werden.

5. Wartung

WARNUNG!

Achten Sie darauf, dass Sie bei der Arbeit mit dem Werkzeug die gesamte erforderliche
A Ausrustung tragen.

Um schwere Verletzungen zu vermeiden, entfernen Sie bei Wartungsarbeiten immer den Akku

aus dem Werkzeug.

Reinigen Sie das Elektrowerkzeug nach jedem Gebrauch. Bewahren Sie lhr Elektrowerkzeug immer an
einem trockenen Ort auf.

Halten Sie die Liiftungsschlitze sauber, um eine gute Beliiftung des Motors zu gewahrleisten. Uberpriifen Sie
regelmafig, dass kein Staub oder Fremdkdrper in die Luftungsschlitze in der Nahe des Motors und um den
Abzugsschalter herum gelangt ist.

Reinigen Sie die Maschine nur trocken. Verwenden Sie niemals Wasser oder chemische Reinigungsmittel,
um lhr Elektrowerkzeug zu reinigen. Reinigen Sie es mit einem trockenen Tuch. Verwenden Sie eine weiche
Birste, um angesammelten Staub zu entfernen.

— Vermeiden Sie die Verwendung wvon Atzmitteln bei der Reinigung von Kunststoffteilen. Die meisten
won ihnen sind anfallig fur Schéden, die durch handelsiibliche Lésungsmittel verursacht werden.
- Verwenden Sie saubere Tiicher, um Schmutz, Staub, Ol, Fett usw. zu entfernen.

Der Hebel der Schmierfettpumpe sollte normalerweise gereinigt und gewartet werden.

Um Verletzungen oder Schaden an der Umwelt oder der Ausristung zu vermeiden, mussen die folgenden
Teile regelmafig Uberpriift und bei Bedarf ausgetauscht werden:

= Schmieren Sie den Pumpenkopf
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=  Anschlussgewinde

= Zubehdr (Schlauch, Hydraulikklemme usw.)
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WARNUNG!
Das Werkzeug darf niemals mit Wasser in Berihrung kommen. Sie ist fir den Trockenbetrieb
ausgelegt. Die Nichtbeachtung dieses Warnhinweises kann zu einem tédlichen Schlag fiihren.

6. Probleme—-Ldsungen

Probleme Mdgliche Ursachen Loésungen
Die Batterie ist entladen oder Laden oder ersetzen Sie die Batterie
defekt . N
Motorausfall Batterie ausbauen, Anschlisse

Die Motorverkabelung ist
defekt

prifen

Kein Schmierfett tritt aus
der Maschine aus

Die Fettkartusche ist leer
Die Fettzufuhr wurde
unterbrochen

Prifen Sie den Fillstand in der
Patrone

Schrauben Sie die Patrone fest in
ihre Position

Die Maschine hort nicht auf,
aus dem Schmierfett zu
gelangen

Wenn sich die Kartusche mit
Fett fullt, kénnen sich
Luftblasen im Fett bilden

Entliften
Ersetzen Sie sie durch eine luftfreie
Patrone

Das Uberdruckventil ist
undicht

Das Ol blockiert die Offnung

Die Olleitungen priifen und alle
Hindernisse entfernen

Ausfall der Olauslasse

Das Pumpengeh&use ist leer
Die Dichtungen sind defekt

Das Pumpengehause mit Fett fullen
Dichtungen austauschen

Vorladen nicht méglich

Vorhandensein von
Lufteinschliissen
Der Verfolger ist im

Rohrkorper verriegelt

Das Pumpengehause um eine halbe
Umdrehung I6sen und einige Hibe
Pumpen, dann den Kopf wieder
wllstandig festziehen.

Ersetzen Sie den Schlauchkdrper.

Wenn das Problem weiterhin besteht, wenden Sie sich an die Serviceabteilung.
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7. Explosionsansicht—Teileliste

= s
@ @
&)
-
¢
N° Beschreibung Qt. N° Beschreibung Qt.
1 Taste 1 11 Pumpengehause 1
2 | Feder 1 12 Kupferscheibe 1
3 | Abzug 1 13 Schlauch 1
4 | Gummifuld 1 14 Schraube 1
5 | Linkes Gehause 1 15 Flexibler Halt 1
6 | LCD-Anzeige 1 16 Schraube + Unterlegscheibe 8
7 | LED-Leuchte (Bildschirm) 1 17 Gummiful 1
8 | Kartuschengehause 1 18 Rechtes Gehause 1
9 | Schraube 2 19 Kap 1
10 | Dichtung 1 20 Hydraulikklammer 1
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8. Gewahrleistungund Produktkonformitat

Die Gewahrleistung kann nicht gewahrt werden als Folge von:

Abnormale Nutzung, fehlerhafte Bedienung, nicht genehmigte Anderungen, Transport-, Handhabungs- oder
Wartungsfehler, Verwendung wvon nicht originalen Teilen oder Zubehor, Arbeiten durch nicht autorisiertes
Personal, Fehlen won Schutzvorrichtungen oder Vorrichtungen zur Sicherung des Bedieners,
Nichtbeachtung der oben genannten Hinweise schlie3t Ihr Geréat von unserer Garantie aus, die Waren reisen
unter der Verantwortung des Kaufers, dem es obliegt, alle Regressanspriiche gegeniber dem Spediteur in
den gesetzlich worgeschriebenen Formen und Fristen geltend zu machen.

Die Gewahrleistungsfrist betrdgt 5 Jahre und beginnt mit dem Kaufdatum des Gerats.
Gewahrleistungsanspriiche missen wvor Ablauf der Gewahrleistungsfrist geltend gemacht werden. Die
Anerkennung eines Garantieanspruchs nach Ablauf der Gewahrleistungsfrist ist ausgeschlossen. Die
Reparatur oder der Austausch des Gerats fiihrt in  keiner Weise zu einer Verlangerung der
Gewahrleistungszeit. Aufgrund dieses Senice beginnt auch keine neue Garantiezeit fir das Gerat oder ein
anderes integriertes Ersatzteil. Dies gilt auch, wenn ein Kundendienst vor Ort konsultiert wurde. Bei
Garantieanfragen beachten Sie bitte unsere Allgemeinen Verkaufsbedingungen.

Umweltschutz:

Ihr Gerat enthélt viele wiederverwertbare Materialien.

Wir mochten Sie daran erinnern, dass gebrauchte Gerate nicht mit anderen Abféallen vermischt

werden dirfen. Elektrische Produkte sollten nicht als Hausmill entsorgen werden. Bitte recyceln

Sie diese an den dafir wrgesehenen Sammelstellen. Wenden Sie sich an die 6rtlichen
I Bchorden oder lhren Handler, um Ratschldge zum Recycling zu erhalten.

SCHNEIDER ist eine Marke der Schneider Consumer Group oder einer ihrer Tochtergesellschaften, die von SODISE
lizenziert wurde.
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1. Avvertenzedi sicurezza

ATTENZIONE! Leggeretuttele avvertenzedisicurezza,le istruzioni,leillustrazioni e le specifiche fornite con
questo utensile elettrico. La mancata osservanza delle istruzioni riportate di seguito puo causare scosse elettriche,
incendi e/o lesioni gravi.

Conservaretuttele avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

1.1. Avvertenze generali di sicurezza

Uso in un ambiente sicuro: Durante I'uso non devono sussistere rischi diesplosioni o prodotti corrosivi nelllambiente circostante.
Tenereconto dell'ambiente di lavoro: Non esporre I'attrezzo alla pioggia. Non utilizzare I'attrezzo in aree umide, bagnate o con
spruzzi d'acqua. Mantenere l'area di lavoro ben illuminata. Non utilizzare l'attrezzo in presenza di liquidi, gas o polvere
infiammabili.

Mantenereun'areadilavoropulitae ordinata: L'areadilavoro deve essere visibile dalla posizione di lavoro. Le areee i banchi
di lavoro sporchi sono soggetti a incidenti.

Protezione contro le scosse elettriche: Evitare il contatto con superfici a terra o a terra (ad esempio tubi, radiatori, fornelli,
frigoriferi).

Tenerelontani glialtri: Non consentire a persone, in particolare bambini, non interessate dallavoroin corso, ditoccare l'attrezzo
o la prolunga e di tenerle lontane dall'area di lavoro, prestando particolare attenzione aibambini e agli animali.

Conservaregli attrezzi non utilizzati: Gliattrezzinon utilizzati devono essere conservatiin un luogo asciutto o chiuso a chiave,
lontano dalla portata dei bambini.

Non forzare l'utensile: Un utensile garantisce risultati migliori in modo piu sicuro alla velocita, alla potenza per cui € stato
progettato.

Utilizzare I'attrezzo corretto: Non forzare un piccolo attrezzo o un accessorio per eseguire il lavoro piu grande. Non utilizzare
I'attrezzo per scopinon previsti.

Indossare indumenti e dispositivi di protezione adeguati: Non indossare mai indumenti larghi o gioielli, poiché potrebbero
rimanere impigliati nelle parti in movimento. Si consiglia di indossare guanti protettivi. Contenere i capelli lunghi. Per i lavori
all'aperto si consiglia di indossare scarpe antiscivolo.

Utilizzare dispositivi di protezione: Utilizzare occhiali di protezione, una maschera normale o una maschera antipolvere se le
operazionidi lavoro generano polvere, guanti di protezione.

Collegarel'attrezzaturadi estrazione dellapolvere: Se l'attrezzo é fornito per collegare l'attrezzatura diestrazione e recupero
della polvere, assicurarsiche siano collegati e utilizzati correttamente.

Non snelliretroppo: Mantenere un buon supporto e rimanere sempre in equilibrio.

Trattare gli attrezzi con attenzione: Mantenere gli attrezzi puliti per ottimizzare il lavoro e la sicurezza. Seguire le istruzioniper la
lubrificazione e la sostituzione degli accessori. Esaminare periodicamente le loro condizioni e, se necessario, portare la riparazione
presso unastazione di servizio autorizzata.

Restavigile: Concentratisul lavoro. Usare il giudizio. Non utilizzare lo strumento quando sié stanchio sotto linfluenzadi droghe,
alcol o farmaci.

Controllarechenon visiano parti danneggiate: Prima di utilizzare l'attrezzo, esaminare attentamente le condizioni delle parti
per assicurarsi che funzionino correttamente e che eseguano il loro compito. Controllare l'alineamento e la liberta di
funzionamento delle parti in movimento, le condizioni e il montaggio delle parti e qualsiasi altra condizione che possa influire
negativamente sul funzionamento. Qualsiasi parte che non sia in buone condizioni deve essere riparata o sostituita da una
stazione di servizio autorizzata, salvo diversamente specificato nel presente manuale di istruzioni.

Non utilizzareil cavo/cavo in condizioni di scarsa qualita: Non strattonarlo per scollegarlo dalla spina di alimentazione. Tenere
il cavo/cavo lontano da calore, lubrificante e bordi taglienti. Ispezionare regolarmente le prolunghe e sostituirle se danneggiate.
Manutenzione degli utensili con cura: Mantenere gliutensili dataglio affilatie puliti per prestazioni migliori e piu sicure. Seguire
le istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori. Ispezionare regolarmente i cavi/i cavidellutensile e farliriparare,
se danneggiati, da un reparto di assistenza autorizzato.

Non modificare la macchina: Non eseguire alcuna modifica e/o conversione. L'uso di accessori 0 accessori diversi da quelli
consigliati nel presente manuale di istruzioni puo causare lesioni personali.

Mantenere le impugnature asciutte, pulite e prive di lubrificante e grasso.

Scollegare gli utensili: Scollegare gli utensili dall'alimentazione quando non sono in uso, prima di eseguire interventi di
manutenzione e quando si sostituiscono accessoriquali lame, trapani e taglierine.

Rimuovere le chiavi di regolazione: Controllare abitualmente se le chiavi e gli altri elementi di regolazione sono stati rimossi
dallattrezzo prima di avviarlo.

Evitare avviam entiintempestivi: Assicurarsiche l'interruttore sia in posizione "OFF" durante il collegamento.

Utilizzare cavi di collegamento esterni: Quando lo strumento viene utilizzato allaperto, utilizzare solo prolunghe destinate all'uso
all'aperto e contrassegnate di conseguenza.

Rimanerevigili: Guardare cio che sistafacendo, utilizzare ilbuon senso e non utilizzare lo strumento quando si & stanchi.
Controllarele parti danneggiate: Prima di utilizzare 'attrezzo per qualsiasialtro scopo, € necessario esaminarlo attentamente
per verificare che funzioni correttamente e che funzioni correttamente. Controllare l'alineamento o il bloccaggio delle parti in
movimento, nonché l'assenza di parti rotte o condizioni di fissaggio e altre condizioni che potrebbero influire sul funzionamento
dellutensile. Se non diversamente specificato nel presente manuale di istruzioni, € necessario riparare o sostituire correttamente
una protezione o un altro componente danneggiato da un centro di assistenza autorizzato. Far sostituire gliinterruttoridifettosi da
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un centro di assistenza autorizzato. Non utilizzare l'attrezzo se linterruttore non consente di passare dallaccensione allo
spegnimento.

Pericolo di ustioni: Lasciare raffreddare le partiin movimento (ugello) prima di toccarle.

L'uso di accessori 0 accessori diversi da quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni pud comportare il rischio di lesioni
personali.

Far ripararel'attrezzodaunapersonaqualificata: Questo attrezzo elettrico & conforme alle norme di sicurezza corrispondenti.
Le riparazioni devono essere eseguite esclusivamente da personale qualificato utiizzando parti di ricambio originali. In caso
contrario, l'utente potrebbe essere esposto a un rischio significativo.

ATTENZIONE
L'uso di accessorio accessoridiversida quelli consigliati nel presente manuale di istruzioni pud comportareil rischio di
lesioni personali.

1.2. Avvertenze generali di sicurezza per l'utensile elettrico

ATTENZIONE! Leggeretuttele avvertenzedisicurezza,le istruzioni,le illustrazionie le specifiche fornite con
guesto utensile elettrico. La mancata osservanza delle istruzioni riportate di seguito puo causare scosse elettriche,
incendi e/o lesioni gravi

Conservaretutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

Il termine "strumento elettrico” nelle avvertenze si riferisce allo strumento elettrico alimentato dalla rete elettrica (con cavo di
alimentazione) o allo strumento elettrico alimentato a batteria (senza cavo di alimentazione).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

a)

b)

c)

d)

e)

1.2.1. Sicurezzadell'area di lavoro

Mantenerel'areadilavoropulitae ben illuminata. Le aree sporche o scure sono soggette ad incidenti.

Non utilizzare utensili elettrici in atmosfere esplosive, come liquidi infiammabili, gas o polvere. Gli utensili elettrici
producono scintille che possono innescare polvere o fumi.

Tenereibambinie gliastantilontani durantel'uso dell'utensile elettrico. Le distrazioni possono causare la perdita di controllo
dello strumento.

1.2.2. Sicurezzaelettrica

Le spinedell'utensile elettrico devono essere adattate allabase. Non modificare mai la schedain alcun modo. Non
utilizzare adattatori con utensili elettrici con messaaterra. Le spine non modificate e le prese adatte riducono il rischio di
scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo consuperfici aterracometubi, radiatori,stufe e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche
aumenta se il corpo e collegato a terra.

Non esporregliutensili elettrici apioggiao umidita. La penetrazione di acqua all'interno di un utensile elettrico aumenta il
rischio di scosse elettriche.

Non utilizzareil cavo in modo improprio. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare lo strumento
elettrico.Tenereil cavo lontano dacalore, lubrificante, bordi taglienti o parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati
aumentanoil rischio di scosse elettriche.

Quando siutilizzaun utensile elettrico all'aperto, utilizzare un estensore adatto per l'usoall'aperto. L'usodi uncavo adatto
per l'uso all'apertoriduce il rischiodi scosse elettriche.

Se l'uso diun utensileelettrico in un luogoumido é inevitabile, utilizzare un alimentatore protetto da RCD (Residual
Current Device). L'uso di un RCD riduceil rischio di scosse elettriche.

1.2.3. Sicurezza personale

Restavigile,guardacosastaifacendoe usail buon sensonell'usodell'utensileelettrico. Non utilizzare un utensile
elettrico quando si e stanchi o sotto I'influenzadi droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione durante |'uso di un
utensile elettrico puo causare lesionigravi.

Utilizzare dispositivi di protezioneindividuale. Indossare sempre unaprotezione per gli occhi. | dispositivi di protezione
individuale, quali maschere antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, caschi o protezioniacustiche utilizzate per le condizioni
appropriate, riducono le lesioni.

Evitare I'avviam ento involontario. Assicurarsi chel'interruttore siain posizione OFFprimadi collegarel'utensile allarete
elettrica e/o alla batteria, di sollevarlo o di trasportarlo. Il trasporto di utensili elettrici con il dito sull'interruttore o il
collegamento di utensili elettrici con I'interruttore in posizione ON causa incidenti.

Rimuovereeventualichiavidiregolazione primadi avviare |'attrezzo elettrico. Unachiave lasciata attaccata a una parte
rotante dell'utensile elettrico puo causare lesioni.

Non affrettarti. Mantenere semprelaposizione e I'equilibrio corretti. Cid consente un migliore controllo dell'utensile elettricoin
situazioniimpreviste.
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Vestirein modoappropriato. Non indossare indumenti larghi o gioielli. Tenereicapelli e gliindumentilontani dalle parti
in movim ento. Gliindumenti larghi, i gioielli o i capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in movimento.

Se sono presentidispositivi peril collegamento delle apparecchiature di estrazione e recuperodellapolvere, assicurarsi
che siano collegatie utilizzati correttamente. L'uso di collettori di polvere puo ridurreil rischio di polvere.
Prestareattenzionee nontrascurareiprincipidi sicurezzadell'attrezzocon il pretestochesi e abituati autilizzarlo. Una
frazione di secondo di disattenzione pud causare lesioni gravi.

1.2.4. Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

Non forzarel'attrezzo elettrico. Utilizzare lo strumento elettrico appropriato per lapropriaapplicazione. L'utensile elettrico
giusto esegue il lavoroin modo migliore e piu sicuro alla velocita con cui & stato costruito.

Non utilizzare I'attrezzo elettrico sel'interruttorenon consente di passaredaacceso a spento e viceversa. Qualsiasi
utensile elettrico che non puod essere controllato dall'interruttore & pericolaso e deve essere riparato.
Scollegarelaspinadallafontedialimentazione e/orimuovere labatteria, serimovibile,primadiregolare, sostituire gli
accessori o riporre l'utensile elettrico. Tali misure preventive di sicurezza riducono il rischio di avwiamento accidentale
dell'elettroutensile.

Teneregli attrezzi elettrici fissi fuori dallaportatadei bambini e nonconsentireapersone che nonconoscono |'attrezzo
elettrico o le presentiistruzioni di utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosinelle mani di utenti principianti.
Osservarelamanutenzione degli attrezzi elettrici e degli accessori. Controllare che non vi siano disallineamenti o
ostruzioni delle parti mobili, delle parti rotte o di qualsiasi altra condizione che possainfluire sul funzionamento
dell'attrezzo elettrico. Se sirilevanodanni, farriparare |'attrezzo elettricoprimadell'uso. Molti incidenti sono dovuti a una
manutenzione inadeguata degli utensili elettrici.

Mantenere gli attrezzi peril taglio affilati e puliti. Gliutensili da taglio adeguatamente sottoposti a manutenzione con parti
taglienti sono meno soggetti ainceppamenti e sono piu facili da controllare.

Utilizzare I'attrezzo elettrico, gli accessori, le lame, ecc.,in conformitadalle presenti istruzioni, tenendo conto delle
condizionidilavoroe dellavorodaeseguire. L'uso dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle previste puo dar luogo
a situazionipericolose.

Le impugnature e le superfici di presadevono essere mantenute asciutte, pulite e prive di oli e grassi. Le maniglie
scorrevoli e le superfici di presarendono impossibile maneggiare e controllare I'utensile in modo sicuro in situazioni im previste.

1.2.5. Uso di attrezzi a batteria e precauzioni per |'uso

Ricaricare solo conil caricabatteriaspecificato dal produttore. Un caricabatteria adatto per untipo di batteriapud creare un
rischio di incendio se utilizzato con un altro tipo di batteria.

Utilizzare utensili elettrici solo con batterie appositamente designate. L'uso di qualsiasi altra batteria puo causareil rischio di
lesioni e incendi.

Quando unabatterianoné in uso, tenerlalontanadaaltri oggetti metallici, ad esempio graffette, monete, chiavi, chiodi,
vitio altrioggettidipiccoledimensioni che possonocausareil collegamentodaun terminale all'altro. Cortocircuitare
insieme i terminalidella batteriapud causare ustioni o incendi.

In condizionidiscarsaqualita, il liquido potrebbe essere espulso dallabatteria; evitareil contatto. In caso di contatto
accidentale, pulirecon acqua. Se il liquido entrain contattocon gli occhi, consultareun medico. llliquido espulso dalle
batterie pud causare irritazionio ustioni.

Non utilizzare batterie o attrezzi azionati abatteriadanneggiati o m odificati. Le batterie danneggiate o modificate possono
comportarsi in modo imprevedibile, causando incendi, esplosioni o rischio di lesioni.

Non esporreunabatteriao un utensileazionatoabatteriaafuoco o atemperature eccessive. L'esposizione aincendi o
temperature superioria 130 °C puo causare esplosioni.

Seguiretuttele istruzionidiricaricae noncaricarelabatteriao I'attrezzo azionatoabatteriaal di fuoridell'interval lo di
temperatura specificato nelle istruzioni. Una carica non corretta o a temperature al di fuori dell'intervallo di temperatura
specificato pud danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

1.2.6. Manutenzione e cura

Far riparare I'attrezzo elettrico daun tecnico qualificato utilizzando solo partidiricambio identiche. Cio garantisce la
sicurezzadell'utensileelettrico.

Non sottoporre mai a manutenzione le batterie danneggiate. La manutenzione delle batterie deve essere eseguita
esclusivamente dal produttore o da un centro di assistenza autorizzato.

1.3. Avvertenze di sicurezzaspeciali per l'attrezzo

Osservare le istruzionie le avvertenze riportate nel presente manuale.

Indossare guanti, occhialie guanti protettivi.

Non toccare la parte in plastica del cilindro della pistola.

Utilizzare solo i tubi flessibili e gli accessori forniti con l'attrezzo o consigliati dal produttore. Gli ugelli e/o i tubi flessibili ad alta
pressione ((690 bar), questi ultimi possono subire deformazioni, o addirittura esplosionise non sono adatti.

NON superare la pressione nominale massima (690 bar m ax).

Tenere il tubo flessibile solo dalla molla.
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Evitare 'avviamento involontario e assicurarsiche il grilletto non sia premuto quando si inserisce la batteria.

NON piegare il tubo flessibile.

Sostituire immediatamente il tubo se presenta segnidi usura, attorcigliamenti o danni.

NON tenere premuto il grilletto quando la pompa di ingrassaggio smette di funzionare.

Se il grasso fuoriesce dalla valvola di sfiato, significa che il movimento del cursore € bloccato o troppo serrato, che il collegamento
dellolio & bloccato o troppo stretto, che il collegamento dellolio € bloccato o che la tubazione di lubrificazione €& bloccata.
Correggere queste condizioni prima di continuare a utilizzare la pompa di ingrassaggio.

ATTENZIONE!
Utilizzare solo con gli accessori consigliati.

1.4. Avvertenze di sicurezzarelative alla batteria e al caricabatteria

Scollegare il caricabatteria dalla presadi rete prima di eseguire qualsiasi operazione di regolazione o manutenzione.

Per ridurre il rischio di danni alla spina e al cavo di alimentazione, scollegare il cavo dal caricabatterie tirando la spina.

Verificare che il cavo sia posizionato in modo che nessuno possa camminare su di esso, prenderne i piedi, danneggiarlo o
sollecitare.

Verificare che la tensione di alimentazione disponibile corrisponda a quella indicata sulla targhetta della potenza nominale del
caricabatteria.

Quando la batteria non € in uso, tenerla lontana da oggetti metallici e asciutta.

Quando & necessario un cavo diprolunga, verificare che I'amperaggio corrisponda a quello dell'utensile elettrico e che siain buone
condizioni. Srotolare completamente i cavidi prolunga per evitare il surriscaldamento. Controllare che la tensione di rete sia uguale
a quella indicata sulla targhetta costruttore dell'utensile e che i perni di prolunga abbiano gli stessinumeri, dimensioni e forma della
spina del caricabatteria.

Utilizzare solo la batteria e il caricabatteria consigliati dal produttore. L'uso di accessorinon consigliati o venduti dal produttore del
caricabatteria pud causare incendi, scosse elettriche o lesioni.

Uno strumento a batteria con batterie integrate o una batteria separata deve essere ricaricato solo con il caricabatteria specificato.
Un caricabatteria adatto a un tipo di batteria puo causare incendise utilizzato con un altro tipo di batteria.

Ricaricare solo le batterie ricaricabili consigliate. Altritipi di batterie potrebbero esplodere e causare lesionio danni.

Tenere la batteria lontano da fonti di calore. Non lasciare la batteria esposta a temperature elevate per un lungo periodo di tempo
(ad esempio, alla luce diretta del sole, vicino a radiatori e a temperature superioria 50 °C).

Non utilizzate il caricabatterie se il cavo o la spina sono danneggiati; sostituetelo immediatamente.

Non utilizzare il caricabatterie se & stato colpito, fatto cadere o danneggiato in altro modo. Portarlo a un riparatore qualificato.

ATTENZIONE
L'usoimproprio della batteria o del caricabatteria puo causare lesioni personali.

Per evitare lesioni, osservare quanto segue:

NON smontare mai la batteria.

NON gettare mai la batteria nel fuoco, anche se € danneggiata o completamente usurata. La batteria potrebbe esplodere in caso di
incendio.

NON smontare mai la batteria.

NON immergete mai il caricabatterie e/o la batteria in acqua o in altri liquidi.

NON inserire oggetti nelle prese d'aria del caricabatterie. Cid potrebbe causare scosse elettriche o dannial caricabatteria.

NON caricare mai allesterno. Tenere la batteria lontano dalla luce diretta del sole e utilizzarla solo in aree con bassa umidita e ben
ventilate.

NON ricaricare mai se la temperatura € inferiore a5 °C o superiore a 30 °C.

NON collegare mai due caricabatterie traloro.

NON caricare mai la batteria per piu di 6 ore alla volta per evitare di danneggiarla

NON inserire oggetti estraneinel foro della batteria o del caricabatteria.

NON utilizzare mai un trasformatore step-up per laricarica.

NON utilizzare mai un generatore di motori o un alimentatore CC per la ricarica.

NON riporre mai la batteria o il caricabatteria in un luogo in cui la temperatura possa raggiungere o superare i 50 °C. Tenere la
batteria lontano dafonti di calore.

Attendere SEMPRE almeno 15 minuti tra una ricarica e l'altra per evitare il surriscaldamento del caricabatterie.

Scollegare SEMPRE il cavo di alimentazione dalla presadi corrente quandoil caricabatterianon & in uso.
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1.5. Simboli di avvertenza

Leggereil
Pericolo manuale di
istruzioni

Protezione Protezione Protezione Corrente
degli occhi delle mani dell'udito continua

2. Panoramica
2.1. Campo diapplicazione

Questa pompa di ingrassaggio genera una pressione fino a 690 bar. Funziona con grasso bulk o a cartuccia
senza cambiare la direzione del pistone.

ATTENZIONE!
Utilizzare l'attrezzo elettrico solo in conformita alle istruzioni del costruttore.

_~ Clip idraulica

Grilletto Batteria

Cambio modalita velocita

Display LCD

Testa della pompa i

VaIvoIa di scarico
Tubo flessibile %

Valvola di riempimento

Stelo del pistone

Spina

Corpo pompa
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2.2. Specifiche tecniche

RIF. 50445
Pressione max 690 bar Capacita corpo pompa 500 ml
Velocita 1 110 g/min Tubo flessibile di scarico 11 x 1000 mm
Velocita 2 175 g/min Peso (senza batteria) 3,16 kg
Livello di pressione sonora Lpra 68,3 dB(A) £ K= 3 dB(A)
Livello di potenza sonora Lwa 76,3 dB(A) £ K= 3 dB(A)
Vibrazioni (prove di foratura) <2,5m/s2xK=1,5m/s?

Quando il livello di intensita sonora percepito dall'operatore supera la soglia di regolazione, &
necessaria una protezione acustica.

| valori misurati possono differire da quelli specificati nelle istruzioni d'uso. Cid pud essere causato dalle
seguenti cause, che devono essere prese in considerazione prima e durante l'uso del dispositivo:

- Se l'apparecchio viene utilizzato correttamente e in buone condizioni di funzionamento
- Se i materiali sono lavorati correttamente
- Sele maniglie sono fissate saldamente al corpo della macchina

Se lutente awerte una sensazione di sgradewle scolorimento della pelle durante l'uso della macchina,
interrompere immediatamente il lavoro in corso. Fare delle pause regolari. Se i tempi di rottura non sono
rispettati, puo \erificarsi la sindrome da \ibrazione mano-braccio. Se la macchina viene utilizzata
regolarmente, disporre di accessori antivibrazioni. Evitare di utilizzare la macchina a una temperatura di 10
°C o inferiore Organizzare il piano di lavoro in modo che il carico di vibrazioni sia limitato.

3. Utilizzo

3.1. Istruzioni per la batteria

3.1.1. Installazione e rimozione della batteria
Per inserire: Far scorrere la batteria nella maniglia finché non scatta in posizione.
Per rimuowvere: Tenere premuto il pulsante (12ed estrarre la batteria dallimpugnatura.
3.1.2. Ricarica della batteria

La batteria viene consegnata parzialmente ricaricata. Pertanto, la batteria deve essere
ricaricata prima del primo utilizzo. Ricaricare la batteria prima che sia completamente
scarica.

La batteria deve essere ricaricata a una temperatura compresa tra 5 °C e 30 °C.

La tensione di rete deve corrispondere a quella indicata sulla targhetta dei valori nominali
del caricabatteria. Prima di iniziare una ricarica, controllare sempre le condizioni tecniche del caricabatteria,
della stazione di ricarica e del cavo di alimentazione.

Per ricaricare la batteria, utilizzare esclusivamente il caricabatterie raccomandato dal produttore. L'uso di
qualsiasi altro caricabatterie con questo prodotto € considerato un'anomalia e invalida la garanzia del
prodotto.
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- Inserire la batteria nell'alloggiamento della stazione di carica

- Collegare il caricabatteria alla presa di rete

- A seconda del livello di carica, la batteria viene ricaricata dopo
circa 1l ora

- Scollegare Tlalimentazione prima di rimuovere la batteria dal
caricabatteria.

Il LED verde siaccende quando la batteria € completamente carica.

Dopo alcuni secondi, il LED rosso si accende per indicare che la batteria & in carica.

Se lindicatore LED rosso lampeggia rapidamente, la batteria o il caricabatteria si sono
surriscaldati. Batteria, Attendere che la batteria o il caricabatteria si ripristinino e riprovare
oppure contattare il produttore.

Se la spia LED lampeggia rapidamente a intervalli di 0,2 secondi, controllare e rimuovere
eventuali corpi estranei dall'alloggiamento del caricabatteria; se non sono presenti corpi
estranei, &€ probabile che si tratti di un malfunzionamento della batteria o del caricabatteria.
Attendere che la batteria o il caricabatteria si ripristinino e riprovare oppure contattare il
produttore.

La batteria e il caricabatteria si stanno riscaldando durante la ricarica, sitratta di un fenomeno normale.
Evitare diverse ricariche brevi consecutive. Non ricaricare la batteria dopo un breve utilizzo del trapano.

Una forte diminuzione dell'intenvallo tra le ricariche indica che la batteria € usurata e che potrebbe essere
necessario sostituirla.

3.1.3. Livellodi caricadella batteria

Per visualizzare la capacita residua della batteria, premere il pulsante dell'indicatore del livello di carica.

. Ln;jrii(ée:ore del livello di "', I I (b I I "’, I I

¢

/
Caricaresidua Carica massima Carica media Carica bassa

3.2. Istruzioni per la pistola di ingrassaggio

3.2.1. Regolazione della velocita di rotazione

Per selezionare la welocita, tenere premuto il pulsante 2. Le elocita L (bassa) e H (alta) vengono
visualizzate sullo schermo.

- H = alta welocita: 0,162l/min
- L = bassa \elocita: 0,103l/min
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3.2.2. Regolazione dello schermo

Il pulsante 1 accende o spegne la luce LED sullo schermo LCD.

La spia LED e lo schermo LCD si spengono dopo 30 secondi di inattivita.

3.2.3. Impostazione delle unita di misura

Tenere premuto il pulsante 1 per 15 secondi per modificare l'unita da pollici a grammi (0 viceversa).

AFig. 2 )

k|

(ONC)

3.2.4. Riempimento dell'alloggiamento della pompa

Tipo di grasso: NLGI, grado da 0 a 2 (da -10°C a +40°C).

Il corpo della pompa pud essere riempito in tre modi diversi:

Tramite riempimento automatico
Inserendo una cartuccia nel corpo della pompa
Caricando il corpo della pompa con grasso allentato

1. Perriempimento automatico:

Collegare la valwla di riempimento al circuito di riempimento automatico (non fornito
con la pompa)
Il iempimento viene eseguito automaticamente

2. Inserendo una cartuccia nel corpo della pompa:

Rimuowvere il corpo della pompa dalla pompa di ingrassaggio, svitandolo dalla testa della pompa
Tirare l'asta dello stantuffo fino a quando la leva non &€ completamente estesa. Bloccare l'asta nella
fessura di fissaggio del tappo

Inserire una cartuccia di grasso

Riawitare l'alloggiamento della pompa nella testa della pompa
Rilasciare con cautela il pistone

— >3 31—

3. Riempiendo con grasso bulk:

Rimuowere il corpo della pompa dalla pompa di ingrassaggio, svitandolo dalla testa della pompa

Tirare l'asta dello stantuffo fino a quando la leva non € completamente estesa. Bloccare l'asta nella
fessura di fissaggio del tappo

Svitare il tappo dal corpo della pompa i
Riempire il corpo della pompa con grasso sfuso

Riawitare il tappo e rilasciare con cautela il pistone

Riawitare l'alloggiamento della pompa nella testa della pompa
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ATTENZIONE!
Il grasso utilizzato deve essere privo di particelle estranee, sporcizia, ecc.

3.2.5. Spurgo dell'aria

Per spurgare l'aria, aprire la valwla di spurgo fino a quando tutta I'aria non viene espulsa.

3.2.6. Avviamento
Attenzione!
Z:E Le sowappressioni possono causare lo scoppio della testa della pompa e degli accessori.

Quando si utilizza lingrassatore a siringa, indossare dispositivi di protezione individuale, come
guanti e occhiali di protezione.

— Innestare il fermo idraulico della pompa sullingrassatore (assicurarsi che lingrassatore sia saldamente
innestato)

— Lubrificare azionando il grilletto

— Rimuowere il fermo idraulico dallingrassatore tirando lateralmente

3.2.7. Interruzione di sicurezza della pistola di ingrassaggio

Se la pressione € troppo alta, lingrassatore inteniene elettronicamente. In questo caso, il display lampeggia
in rosso per alcuni secondi e 'awiamento € inibito.

La disattivazione di sicurezza esce automaticamente (il display non € pil rosso).

Questo intervento significa che lingrassatore € bloccato (completamente o parzialmente). Lingrassatore
deve quindi essere sostituito.

4. Manutenzione

Per evtare lesioni grav, rimuovere sempre la batteria dall'attrezzo durante le operazioni di

ATTENZIONE!
f:f Assicurarsi di indossare tutte le attrezzature necessarie quando silavora sull'attrezzo.
manutenzione.

Controllare regolarmente che i bulloni dell'attrezzo siano serrati correttamente. Le \ibrazioni possono
allentarle nel tempo.

Conservare sempre lo strumento elettrico in un luogo asciutto.

Se i carboni sono usurati, rotti o di lunghezza inferiore a 5 mm, sostituirli con dei carboni originali. Sostituire
sempre in coppia. Si consiglia di consultare un elettricista durante la modifica e la manutenzione del
carbone.

Di tanto in tanto, € possibile vedere scintille attraverso le fessure di ventilazione. Cid & normale e non
danneggia l'utensile elettrico

In caso di guasto dei pezzi dell'attrezzo, utilizzare solo pezzi di ricambio identici. L'uso di qualsiasi altra parte
pud creare un pericolo o danneggiare il prodotto. Per garantire sicurezza e affidabilita, tutte le riparazioni
devono essere eseguite da un tecnico qualificato in un centro di assistenza autorizzato.
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5. Manutenzione

ATTENZIONE!

Assicurarsi di indossare tutte le attrezzature necessarie quando silavora sull'attrezzo.

Per evitare lesioni gravi, rimuovere sempre la batteria dall'attrezzo durante le operazioni di
manutenzione.

Pulire lo strumento elettrico dopo ogni utilizzo. Conservare sempre lo strumento elettrico in un luogo
asciutto.

Mantenere pulite le fessure di wventilazione per una corretta wentilazione del motore. Controllare

regolarmente che non siano penetrati polvere o corpi estranei nelle bocchette vicino al motore e intorno
all'interruttore a lewetta.

Pulire la macchina solo a secco. Non utilizzare mai acqua o detergenti chimici per pulire l'utensile elettrico.
Pulire con un panno asciutto. Utilizzare una spazzola morbida per rimuovere la polvere accumulata.

— Evitare l'uso di agenti caustici durante la pulizia di parti in plastica. La maggior parte di essi &
sensibile ai danni causati dai solventi commerciali.

— Utilizzare tessuti puliti per rimuovere sporco, polvere, olio, grasso, ecc.

La leva della pompa di ingrassaggio deve essere pulita e sottoposta a manutenzione.

Per evitare il rischio di lesioni o danni all'ambiente o all'apparecchiatura, € necessario controllare
regolarmente le seguenti parti e, se necessario, sostituirle:

= |ngrassare la testa della pompa

= Filettatura di collegamento
= Accessori (tubo flessibile, fascetta idraulica, ecc.)

ATTENZIONE!
L'attrezzo non dewve mai venire a contatto con acqua. Questo utensile & progettato per il
funzionamento a secco. La mancata osservanza di questa awertenza pud causare scosse letali.
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Problemi

Cause probabili

Soluzioni

Guasto del motore

La batteria €& scarica o
difettosa
Il cablaggio del motorino €
difettoso

Caricare o sostituire la batteria
Rimuowere la batteria e controllare i
collegamenti

I grasso non fuoriesce dalla
macchina

La cartuccia di grasso & wota
L'alimentazione del grasso €&
stata interrotta

Controllare il livello della cartuccia

Awitare saldamente la cartuccia in
posizione

La macchina non smette di
fuoriuscire dal grasso

Quando la cartuccia si riempie
di grasso, le bolle daria
rimangono intrappolate nel
grasso

Spurgare l'aria
Sostituire con una cartuccia priva di
aria

La valwla di sfiato perde

L'olio blocca l'orifizio

Ispezionare le tubazioni dell'olio e
rimuovere eventuali ostruzioni

Il corpo della pompa € wuoto

Riempire il corpo della pompa con

Guasto delle uscite dell'olio R : grasso
Le guarnizioni sono difettose L "
Sostituire il cavo
Svitare il corpo della pompa di

Impossibile precaricare

Presenza di sacche d'aria
L'organo condotto € bloccato
nel corpo tubolare

mezzo giro e pompare alcune wlte,
quindi serrare nuovamente la testa
completamente.

Sostituire il corpo del tubo.

Se il problema persiste, contattare il servizio di assistenza.
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7. Vistaesplosa—elencodelle parti
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A~ /ﬁfﬁj i
© ©)
&

NO Descrizione Q.ta NO Descrizione Q.ta
1 | Pulsante 1 11 Alloggiamento della pompa 1
2 | Molla 1 12 Rondella in rame 1
3 Interruttore 1 13 Tubo flessibile 1
4 | Piede in gomma 1 14 Vite 1
5 | Alloggiamento lato sinistro 1 15 Supporto flessibile 1
6 | Display LCD 1 16 Vite + rondella 8
7 | Luce LED (schermo) 1 17 Piede in gomma 1
8 | Corpo della cartuccia 1 18 Alloggiamento lato destro 1
9 | Vite 2 19 Tappo 1
10 | Guarnizione 1 20 Fermo idraulico 1
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8. Garanziae conformitadel prodotto

La garanzia non pud essere concessa a causa di:

Uso anomalo, funzionamento non corretto, modifiche non autorizzate, mancato trasporto, manipolazione o
manutenzione, uso di parti o accessori non originali, interventi da parte di personale non autorizzato,
mancanza di protezione o dispositivo di sicurezza per l'operatore, la mancata osservanza delle istruzioni
sopra riportate esclude la wvostra macchina dalla nostra garanzia, le merci viaggiano sotto la responsabilita
dell'acquirente che € responsabile dell'esercizio di qualsiasi ricorso contro il vettore nelle forme e nei termini
legali.

II periodo di garanzia € di 5 anni e inizia dalla data di acquisto del dispositivo. Le richieste di rimborso in
garanzia dewono essere presentate prima della scadenza del periodo di garanzia. Qualsiasi riconoscimento
di una richiesta di rimborso in garanzia dopo la scadenza del periodo di garanzia & escluso. La riparazione o
la sostituzione del dispositivo non comporta I'estensione del periodo di garanzia. Inoltre, non inizia un nuovo
periodo di garanzia, a causa di questo senizio, per il dispositivo o qualsiasi altra parte di ricambio integrata.
Cido vale anche quando & stato consultato un senizio post-vendita in loco. Fare riferimento alle nostre
Condizioni Generali di Vendita per qualsiasi richiesta di garanzia.

Protezione ambientale:

La periferica contiene molti materiali riciclabili.

Vi ricordiamo che gli apparecchi usati non devono essere mescolati con altri rifiuti. 1 prodotti

elettrici non dewono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Riciclarli presso i punti di raccolta
_—— designati. Contattare le autorita locali o il concessionario per consigli sul riciclaggio.

SCHNEIDER & un marchio di Schneider Consumer Group o delle sue affiliate concesso in licenza da SODISE.
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NL
1. Veiligheidswaarschuwingen

WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies, illustraties en de specificaties die bij dit
elektrisch gereedschap zijn geleverd. Het niet opvolgen van de onderstaande instructies kan leiden tot elektrische
schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bew aar alle waarschuwingen eninstructies voortoekomstiggebruik.

1.1. Algemene veiligheidswaarschuwingen

Gebruik hetproduct in een veilige omgeving: tijdens het gebruik mag er geen explosiegevaar zijn en mogen zich in de nabije
omgeving geen bijtende producten bevinden.

Houd rekening met de omgevingvan de werkplek: stel het gereedschap niet bloot aan regen. Gebruik het gereedschap niet op
vochtige of natte plaatsen of daar w aar risico op waterspatten bestaat. Zorg voor goede verlichting op de w erkplek. Gebruik het
gereedschap nietin de buurt van brandbare vloeistoffen of gassen of stof.

Houd de werkplek schoon en opgeruimd: de werkplek moet zichtbaar zijn vanaf de w erkpositie. Rommelige plekken en
w erkbanken geven aanleiding tot ongevallen.

Bescherming tegen elektrische schokken: vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken (zoals leidingen, radiatoren,
fornuizen, koelkasten).

Houd anderen op afstand: Laat anderen, vooral kinderen, die niet bij de lopende werkzaamheden betrokken zijn, het
gereedschap of het verlengsnoer niet aanraken en houd ze uit de buurt van de w erkplek. Wees vooral voorzichtig met kinderen en
dieren.

Berg niet-gebruikte gereedschappen op: niet-gebruikte gereedschappen moeten w orden opgeborgen in een droge of afgesloten
ruimte buiten bereik van kinderen.

Forceer het gereedschap niet: gereedschap geeft de beste resultaten en is het veiligst bij het toerental en het vermogen
w aarvoor hetis ontw orpen.

Gebruik het juiste gereedschap: probeer niet met een te klein gedimensioneerd stuk gereedschap of accessoire werk te
verrichten w aarvoor zwaarder gereedschap vereist is. Gebruik het gereedschap niet voor een doel w aarvoor het niet ontw orpenis.
Draag geschikte kleding en uitrusting: draag nooit ruimzittende kleding of juw elen, omdat die in bew egende delen verstrikt
kunnen raken. Het w ordt aanbevolen beschermende handschoenen te dragen. Bind lang haar op of bedek het. Voor buitenw erk
w ordt aangeraden schoenen met slipvaste zolen te dragen.

Gebruik beschermingsmiddelen: gebruik een veiligheidsbril, een normaal of stofmasker als er tijdens w erkzaamheden stof
vrijkomt, handschoenen.

Sluit apparatuur voor stofafzuiging aan: als er een voorziening is meegeleverd voor het aansluiten van apparatuur voor het
afzuigen en opvangen van stof, zorg er dan voor dat dit op de juiste manier is aangesloten en w ordt gebruikt.

Buig niet te veel voorover: zorg voor voldoende steun en blijf te allen tijde in evenw icht.

Behandel gereedschap met zorg: houd het gereedschap schoon voor optimaal gebruik en een optimale veiligheid. Volg de
instructies met betrekking tot smering en wisseling van accessoires. Inspecteer regelmatig de staat ervan en laat indien nodig
reparatie uitvoeren door een erkende onderhoudsdienst.

Blijf alert: concentreer u op het werk. Gebruik gezond verstand. Gebruik het gereedschap niet als u vermoeid bent of onder
invioed van drugs, alcohol of medicijnen verkeert.

Inspectie op beschadigde onderdelen: inspecteer voorafgaand aan het gebruik de staat van de onderdelen omu ervan te
vergewissen dat ze goed w erken en hun taak vervullen. Controleer de uitlijning en de bew egingsvrijheid van de bew egende delen,
de staat en de montage van de onderdelen en alle andere factoren die de w erking kunnen aantasten. Onderdelen w aarvan de
staat te wensen overlaat moeten door een erkende onderhoudsdienst gerepareerd of vervangen worden, tenzij anders is
aangegeven in deze handleiding.

Gebruik de kabel/het snoer niet op de verkeerde manier: ruk nooit aan de kabel/het snoer om de stekker uit het stopcontact te
trekken. Houd de kabel/het snoer uit de buurt van warmte, smeermiddelen en scherpe randen. Inspecteer verlengsnoeren
regelmatig en vervang ze als ze beschadigd zijn.

Onderhoud het gereedschap goed: houd snijgereedschap scherp en schoon voor een betere en veiligere w erking. Volg de
instructies met betrekking tot smering en vervanging van accessoires. Inspecteer de kabels/snoeren van het gereedschap
regelmatig en laat ze door een erkende onderhoudsdienst repareren als ze beschadigd zijn.

Verander de machine niet: wijzigingen en/of ombouw zijn niet toegestaan. Gebruik van accessoires of hulpstukken anders dan
die w elke in deze handleiding w orden aanbevolen kan persoonlijk letsel met zich meebrengen.

Houd de handgrepen droog, schoon en vrijvan smeermiddelen en vet.

Koppel het gereedschap los: koppel het gereedschap los van de voedingsbron als het niet w ordt gebruikt, voorafgaand aan
onderhoud en tijdens vervanging van accessoires zoals messen, boren en zaagbladen.

Verwijder stelsleutels: wen uzelf aan omte controleren of sleutels en andere steluitrustingen uit het gereedschap zijn verwijderd
voordat u het gereedschap start.

Voorkom onbedoeld starten: overtuig u ervan dat de aan-uitschakelaar in de stand uit staat als u het gereedschap aansluit.
Gebruik verlengkabels voor buiten: gebruik buitenshuis alleen verlengkabels die zijn bedoeld voor gebruikbuitenshuis en die
dienovereenkomstig zijn gemarkeerd.

Blijf waak zaam: kijk w at u aan het doen bent, gebruik uw gezond verstand en gebruik het gereedschap niet als u moe bent.
Inspectie op beschadigde onderdelen: voordatu het gereedschap voor een ander doel gebruikt, moet het zorgvuldig w orden
nagekeken om vast te stellen of het naar behoren werkt en de beoogde functie kan uitvoeren. Controleer de uitlijning of
vergrendeling van de bew egende onderdelen en overtuig u ervan dat er geen onderdelen stuk zijn, dat alles goed vastzitendat er
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geen andere omstandigheden zijn die de w erking van het gereedschap kunnen beinvloeden. Een beschermvoorziening of ander
beschadigd onderdeel moet op de juiste wijze worden gerepareerd of vervangen door een erkend onderhoudscentrum, tenzij
anders is aangegeven in deze handleiding. Laat defecte schakelaars vervangen door een erkend onderhoudscentrum. Gebruik het
gereedschap niet als het niet met de schakelaar uitgeschakeld kan w orden.

. Verbrandingsgevaar: Laat bew egende delen (opzetstuk) afkoelen voordat u ze aanraakt.
. Waarschuwing: het gebruik van andere hulp- of opzetstukken dan die welke in deze handleiding w orden aanbevolen, kan

persoonlijk letsel tot gevolg hebben.

Laat het gereedschap door een bevoegd persoon repareren: dit elektrisch gereedschap voldoet aan de toepasselike
veiligheidsvoorschriften. Reparaties mogen uitsluitend door een bevoegd persoon w orden uitgevoerd, met gebruikmaking van
originele onderdelen. Bij gebreke daarvan kan de gebruiker aan aanzienlijk gevaar w orden blootgesteld.

WAARSCHUWING!
Het gebruik van andere hulp- of opzetstukken dan die w elke in deze handleiding w orden aanbevolen, kan persoonlijk

letsel tot gevolg hebben.

1.2. Algemene veiligheidswaarschuwingen voor elektrisch gereedschap

elektrisch gereedschap zijn geleverd. Het niet opvolgen van de onderstaande instructies kan leiden tot elektrische

ii WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies, illustraties en de specificatiesdie bij dit

schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bew aar alle waarschuwingen eninstructies voortoekomstiggebruik.

De term “elektrisch gereedschap”in waarschuwingen heeft betrekking op elektrisch gereedschap met netvoeding (met netsnoer) en
elektrisch gereedschap met accuvoeding (zonder netsnoer).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

a)

b)

c)

d)

1.2.1. Veiligheid van de werkomgeving

Zorg voor eenschoneen goedverlichte werkplek. Rommelige of donkere plekken geven aanleiding tot ongevallen.

Gebruik elektrisch gereedschap niet in explosieve omgevingen, zoalsin aanwezigheid van brandbare vioeistoffen,
gassen of stof. Elektrisch gereedschap produceert vonken die stof of dampen kunnen ontsteken.

Houd kinderen enomstanders uit de buurtterwijl u hetelektrisch gereedschap gebruikt. Afleiding kan ertoe leidendat u de
controle over het gereedschap verliest.

1.2.2. Elektrische veiligheid

De stekkers van hetelektrischgereedschap moeten geschikt zijn voor de contactdoos. Wijzig de stekker nooit. Gebruik
geen adapters metgeaarde elektrische gereedschappen. Ongewijzigde stekkers en geschikte contactdozen verminderen het
risico op elektrische schokken.

Vermijdcontactvan hetlichaam met geaarde opperviakken zoals leidingen, radiatoren, kachels en koelkasten. Er is een
verhoogd risico op elektrische schokken als uwlichaam geaard is.

Stel elektrischgereedschap nietblootaan regen of nattigheid. Binnendringing van water in elektrisch gereedschap vergroot
het risico op elektrische schokken.

Gebruik hetsnoer nietverkeerd. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch gereedschap te dragen, eraan te trekken of het
los te koppelen. Houd het snoer uit de buurt van hitte, smeermiddel, scherpe randen of bewegende delen. Beschadigde of
inde knoop geraakte snoeren vergroten hetrisico op elektrische schokken.

Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is voor buitengebruik w anneer u elektrisch gereedschap buitenshuis gebruikt. Het
gebruik van een snoer dat geschiktis voor gebruik buitenshuis vermindert het risico op elektrische schokken.

Als het gebruik van elektrisch gereedschap op eennatte locatie onvermijdelijk is, gebruik dan een voeding diebeveiligd
is met eenaardlekschakelaar. Het gebruik van een aardlekschakelaar vermindert het risico op elektrische schokken.

1.2.3. Persoonlijke veiligheid

Blijf bij gebruik van elektrisch gereedschap waakzaam, kijk watu aan het doen bentengebruik uw gezond verstand.
Gebruik geenelektrisch gereedschap als u vermoeid bent of onder invloed van drugs, alcohol of medicijnen verkeert. Een
moment van onoplettendheid tijdens het gebruik van elektrischgereedschap kan ernstig letsel tot gevolg hebben.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag altijd oogbescherming. Persoonlijke beschermingsmiddelen die in de
juiste omstandigheden worden gebruikt, zoals stofmaskers, slipvaste veiligheidsschoenen, een helm of gehoorbescherming,
verminderen hetrisico op letsel.

Voorkom onbedoeld starten. Zorg ervoor dat de schakelaarin de uit-stand staat voordat u het gereedschap op de
netspanningen/of accu aansluit, oppaktof draagt. Het dragen van elektrisch gereedschap met uwvinger op de schakelaar of
het aansluiten van elektrisch gereedschap met de schakelaar in de aan-stand kan ongelukken veroorzaken.

Verwijder eventuele stelsleutels voordatu het elektrisch gereedschap start. Een sleutel die aan eendraaiend deel van het
elektrisch gereedschap isbevestigd, kan letsel veroorzaken.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 67



e)

f)

h)

a)
b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

a)
b)

c)

d)

e)
f)

g)

a)

b)

NIU 50445 V.1.1

Haast u niet. Zorg te allen tijde voor de juiste positie en balans. Dit zorgt voor een betere controle over het elektrisch
gereedschap in onverwachte situaties.

Draag geschikte kleding. Draag geen losse kleding of sieraden. Houd haar en kleding uit debuurtvan bewegendedelen.
Losse kleding, sieraden of lang haar kunnen door bewegende delen worden meegenomen.

Als er een voorziening is meegeleverd voor het aansluiten van apparatuur voor het afzuigen en opvangen van stof, zorg
er dan voor dat dit op de juiste manieris aangeslotenen wordt gebruikt. Het gebruikvan stofafzuiging kan hetrisicoin
verband met stof verminderen.

Wees waakzaam enverlies deveiligheidsprincipes van hetgereedschap niet uit het oogonder het voorwendsel dat u aan
het gereedschap gewend bent. Een fractie van een seconde aan onoplettendheid kan ernstig letsel veroorzaken.

1.2.4. Gebruik en onderhoud van elektrisch gereedschap

Forceerhetelektrisch gereedschap niet. Gebruik het juiste elektrisch gereedschap voor uw toepassing. Het juiste
elektrisch gereedschap voert het werk beter en veiliger uit met de snelheid waarvoor het is gemaakt.

Gebruik hetgereedschapniet als het niet met de schakelaar in- en uitgeschakeld kanworden. Elektrisch gereedschap dat
niet met de schakelaarkan worden bediend, is gevaarlijk en moet worden gerepareerd.

Koppel de stekkerlos van de voedingsbron en/ofverwijderindienmogelijk deaccu voordat u afstellingen verricht,
hulpstukken wisseltof hetelektrisch gereedschap opbergt. Dergelijke preventieve veiligheidsmaatregelenverminderen het
risico op onbedoeld starten van het elektrisch gereedschap.

Houd elektrisch gereedschap buiten het bereik van kinderenenlaat personen die nietbekend zijn met het elektrisch
gereedschap of deze instructies het niet bedienen. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in de handen van beginnende
gebruikers.

Volg de onderhoudsinstructies voor hetelektrisch gereedschap ende accessoires. Overtuig u ervan dat bewegende
onderdelen niet verkeerd uitgelijnd of geblokkeerd zijn, dat er geen onderdelen kapot zijn en dat zich geen
omstandighedenvoordoen die de werkingvan hetelektrisch gereedschap kunnen beinvioeden. Als er schade wordt
geconstateerd, laat hetelektrisch gereedschap dan repareren voor gebruik. Veel ongelukken zijn het gevolg van slecht
onderhouden elektrisch gereedschap.

Houd snijgereedschap scherp en schoon. Goed onderhouden en scherp snijgereedschap loopt minder snel vast en is
gemakkelijkerte bedienen.

Gebruik hetelektrischgereedschap, de accessoires, de bladen, endergelijkein overeenstemmingmet dezeinstructies,
rekening houdend met de werkomstandigheden en de uit te voeren werkzaamheden. Gebruik van het elektrisch
gereedschap voor andere werkzaamheden dan het beoogde gebruik kan leiden tot gevaarlijke situaties.

Handgrepenen greepvlakken moeten droog, schoon envrijvan olie envetten worden gehouden. Gladde handgrepen en
greepvliakken maken het onmogelijk om het gereedschap veilig te hanteren en te bedienen in onverwachte situaties.

1.2.5. Gebruik van accugereedschap en voorzorgsmaatregelen voor gebruik

Laad het apparaatalleen op metde door de fabrikant aangegeven lader. Een lader die geschiktis voor een bepaald accutype
kan brandgevaar veroorzaken als hij wordt gebruikt voor een ander accutype.

Gebruik elektrisch gereedschap alleen metdaarvoor aangewezen accu’s. Het gebruik van een andere accu kan leiden tot
letsel enbrand.

Als een accu nietin gebruik is, houd dezedan uit de buurtvan andere metalen voorwerpenzoals paperclips, munten,
sleutels, spijkers, schroeven of andere kleine voorwerpen die de polen metelkaar kunnen verbinden. Kortsluiting van de
accupolen kan brandwonden of brand veroorzaken.

In ongunstigeomstandighedenkan er viloeistof uit de accu worden gespoten;vermijd contact. Bijonbe doeld contactmet
w aterreinigen. Als devloeistofin contact komt met deogen, dientu bovendien medische hulp in te roepen. Vloeistof uit
de accukanirritatie of brandwonden veroorzaken.

Gebruik geen beschadigde of aangepaste accu of accugereedschap. Beschadigde of aangepaste accu’s kunnen zich
onvoorspelbaar gedragen, wat brand, explosie of letselrisico kan veroorzaken.

Stelaccu’s of accugereedschap niet bloot aan vuur of te hoge temperaturen. Blootstelling aan vuur of temperaturen boven
130°C kan een explosie veroorzaken.

Volg alle instructies voor het opladen enlaad de accu of hetaccugereedschap nietop buitenhettemperatuurbereik dat in
de instructies is vermeld. Opladen op onjuiste wijze of bijtemperaturen buiten het opgegeven temperatuurbereik kan de accu
beschadigen en hetrisico op brand vergroten.

1.2.6. Onderhoud

Laat het elektrisch gereedschap onderhouden door een bevoegde onderhoudstechnicus engebruik uitsluitend identieke
vervangingsonderdelen. Op die manier blijft het elektrisch gereedschap veilig.

Voer nooit onderhoud uit aan beschadigde accu’s. Accu’s mogen uitsluitend worden onderhouden door de fabrikant of erkende
dienstverleners.

1.3. Specifieke veiligheidswaarschuwingen voor het gereedschap

Neem de instructies en w aarschuwingen in acht die in deze instructiehandleiding zijn aangegeven.
Draag handschoenen, een veiligheidsbril en beschermende handschoenen.
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Raak het plastic gedeelte van de cilinder van het spuitpistool niet aan.

Gebruik alleen de slangen en accessoires die bij het gereedschap zijn geleverd of die door de fabrikant w orden aanbevolen. De
mondstukken en/of slangen staan onder hoge druk ((690 bar) en kunnen vervormen of zelfs barsten als ze niet geschikt zijn.
Overschrijd NOOIT de nominale druk (max. 690bar).

Houd de slang alleen bij de veer vast.

Voorkom onbedoeld starten en zorg ervoor dat de trekker niet is ingedrukt w anneer de batterijw ordt geplaatst.

Buig de slang niet.

Vervang de leiding onmiddellijk als deze tekenen van slijtage, knikken of beschadiging vertoont.

Houd de trekker niet ingedrukt w anneer de smeerpomp stopt met w erken.

Als er vet uit de overdrukklep komt, duidt dit erop dat de bew eging van de schuif geblokkeerd is of te stroef verloopt, de
olieaansluiting verstopt of te strak zit, de olieaansluiting verstoptis of de smeerleiding verstoptis. Corrigeer deze omstandigheden
voordat ude smeerpomp gaat gebruiken.

WAARSCHUWING!
Alleen gebruiken met aanbevolen accessoires.

1.4. Veiligheidswaarschuwingen voor accu en lader

Koppel de lader los van het stopcontact voordat u de instel- of onderhoudsw erkzaamheden uitvoert.

Om het risico op schade aan de stekker en het netsnoer te verkleinen, koppelt u het snoer los van de lader door aan de stekker te
trekken.

Zorg ervoor dat het snoer zo is geplaatst dat niemand erop kan stappen, er met zijn voeten in kan blijven haken, of het kan
beschadigen of belasten.

Controleer of de beschikbare voedingsspanning overeenkomt met de spanning die is aangegeven op het typeplaatje van de
acculader.

Als de accu nietin gebruik is, bew aar hemdan droog en uit de buurt van metalen voorw erpen.

Als er een verlengsnoer nodig is, controleer dan of de stroomsterkte van het verlengsnoer overeenkomt met die van het elektrisch
gereedschap en of hetin goede staat verkeert. Wikkel verlengsnoeren volledig af om oververhitting te voorkomen. Controleer of de
netspanning gelik is aan de netspanning die is aangegeven op het typeplaatje van het gereedschap en of de pinnen van het
verlengsnoer dezelfde ciffers, afmetingen en vormhebben als die van de stekker van de lader.

Gebruik alleen de accu en lader die door de fabrikant worden aanbevolen. Het gebruik van accessoires die niet worden
aanbevolen of verkocht door de fabrikant van de acculader kan leiden tot brand, elektrische schokken of letsel.

Accugereedschap metingebouw de of losse accu mag alleen w orden opgeladen met de lader die voor de accu is gespecificeerd.
Een lader die geschiktis voor ééntype accu kan brand veroorzaken als deze w ordt gebruikt met een ander type accu.

Laad alleen de voorgeschreven oplaadbare accu’s op. Andere typen accu’s kunnen exploderen en letsel of schade veroorzaken.
Houd de accu uit de buurt van warmtebronnen. Laat de accu niet lange tijd blootgesteld aan hoge temperaturen (bijvoorbeeld in
direct zonlicht, in de buurt van radiators en op een plek w aar de temperatuur hoger is dan 50°C).

Gebruik de lader niet als het snoer of de stekker beschadigd is. Vervang de lader onmiddellijk.

Gebruik de lader niet als deze is geraakt, gevallen of anderszins beschadgd is geraakt. Breng hem naar een bevoegde reparateur.

WAARSCHUWING!
Onjuist gebruik van de accu of acculader kan letsel veroorzaken.

Houd u aan het volgende om letsel te voorkomen:

Demonteer de accu NOOIT.

Werp de accu NOOIT in vuur, ook niet als deze beschadigd of volledig versletenis. De accu kanin hetvuur exploderen.

Sluit de accu NOOIT kort.

Dompel de lader en/of accu NOOIT in w ater of een andere vloeistof.

Steek NOOIT voorwerpen in de ventilatieopeningen van de lader. Dit kan leiden tot een elektrische schok of schade aan de lader.
Laad het apparaat NOOIT buiten op. Houd de accu uit de buurt van direct zonlicht en gebruik hem alleen in goed geventileerde
ruimtes met een lage vochtigheid.

Laad NOOIT op als de temperatuur lager is dan 5°C of hoger dan 30°C.

Sluit NOOIT tw ee acculaders op elkaar aan.

Laad de accu NOOIT langer dan 6 uur op, omdat deze hierdoor beschadigd kan raken

Steek NOOIT vreemde voorw erpen in de opening van de accu of de acculader.

Gebruik NOOIT een verhogingstransformator voor het opladen.

Gebruik NOOIT een motorgenerator of gelijkstroomvoeding voor het opladen.

Bew aar de accu of acculader NOOIT op een plaats w aar de temperatuur 50°C of hoger kan w orden. Houd de accu uit de buurtvan
w armtebronnen.

Wacht ALTUD minstens 15 minuten tussen het tw ee oplaadbeurten om oververhitting van de lader te voorkomen.

Haal altijd de stekker uit het stopcontact als u de lader niet gebruikt.
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1.5. Waarschuwingssymbolen

Lees de
handleiding

Gevaar Oogbescherming Handbescherming Gehoorbescherming — Gelijkstroom

2. Presentatie
2.1. Toepassingsgebied
Deze smeerpomp genereert een druk tot 690 bar. De pomp werkt met los vet of met vet in een patroon,

zonder dat de richting van de zuiger verandert.

WAARSCHUWING:
Gebruik het elektrisch gereedschap alleen in owereenstemming met de instructies van de
fabrikant.

_~ Hydraulische klem
/ Batterij

Trekker

Snelheidsmodus wijzigen

LCD-scherm -\

W

Slang )
Zuigerstang

Plug

Vulklep

Pomphuis
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2.2. Technische kenmerken

REF. 50445
Max. druk 690 bar Inhoud pomphuis 500 ml
Snelheid 1 110 g/min Persslang 11 x 1000 mm
Snelheid 2 175 g/min Gewicht (zonder accu) 3,16 kg
Geluidsdrukniveau Lra 68,3 dB(A) + K= 3 dB(A)
Geluidsvermogensniveau Lwa 76,3 dB(A) £ K= 3 dB(A)
Trillingen (perforatietests) <2,5m/s2xK=1,5m/s?

A Wanneer het geluidsniveau de wettelijke drempel overschrijdt, is gehoorbescherming nodig.

De gemeten waarden kunnen afwijken van de waarden die in de gebruiksaanwijzing zijn aangegeven. Dit
kan het gewlg zijn van de wlgende oorzaken, die wor en tijdens het gebruik van het apparaat in
overweging moeten worden genomen:

- Of het apparaat op de juiste manier en in goede staat wordt gebruikt
- Of de materialen correct worden verwerkt
- Of de handgrepen stevig aan de behuizing van de machine zijn bevestigd

Als de gebruiker zich ongemakkelijk voelt of als de huid verkleurt tijdens het gebruik van de machine, moet
het werk onmiddellijk worden gestaakt. Neem regelmatig pauzes. Als de pauzetijden niet in acht worden
genomen, kunnen er gezondheidsklachten als gewlg van hand-armtrillingen optreden. Als de machine
regelmatig wordt gebruikt, moet u trilingsdempende accessoires dragen. Gebruik de machine niet bij een
temperatuur lager dan of gelijk aan 10°C. Richt het werkopperMak zodanig in dat de trillingsbelasting beperkt
is.

3. Gebruik

3.1. Instructies voor de accu

3.1.1. De accu plaatsen en verwijderen
Plaatsen: Schuif de accu op de handgreep totdat hij op zijn plaats klikt.
Verwijderen: Houd de drukknop ingedrukt en trek de accu uit de handgreep.

3.1.2. Accu opladen

De accu wordt gedeeltelijk opgeladen geleverd. De accu moet daarom wvoor het eerste
gebruik worden opgeladen. Laad de accu op wordat deze helemaal ontladen is.

De accu moet worden opgeladen bij een temperatuur tussen 5°C en 30°C.

De netspanning moet owereenkomen met de spanning op het typeplaatje van de lader.
Controleer vo6r het opladen altijd de technische staat van de lader, het laadstation en de
wvoedingskabel.

Gebruik alleen de door de fabrikant aanbewlen lader om de accu op te laden. Het gebruik van een andere
lader voor dit product wordt als onregelmatigheid beschouwd en doet de productgarantie vervallen.
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- Plaats de accu in de uitsparing van het laadstation

- Sluit de lader aan op het stopcontact

- Afhankelijk van het laadniveau is de accu na ongeveer 1 uur
opgeladen

- Koppel de weding los wordat u de accu uit de lader verwijdert.

De groene LED licht op wanneer de batterij wlledig is opgeladen.

De rode LED licht op om aan te geven dat de accu wordt opgeladen.

Als het rode ledlampje snel knippert, is de accu of de lader oververhit. Haal de accu weg, laat
de accu of de lader resetten en probeer het opnieuw of neem contact op met de fabrikant.

Als het rode en groene ledlampje snel knipperen, controleert u of er weemde voorwerpen in
de behuizing van de lader aanwezig zijn en werwijdert u deze. Als er geen weemde
voorwerpen aanwezig zijn, is de accu of lader waarschijnlijk defect. Laat de accu of lader
opnieuw starten en probeer het opnieuw of neem contact op met de fabrikant.

De accu en de lader worden warm tijdens het opladen. Dit is normaal.

Voer niet achter elkaar meerdere korte laadbeurten uit. Laad de accu niet op na kort gebruik van het
elektrisch gereedschap.

Als de tijd tussen twee oplaadbeurten sterk afneemt, is dat een teken dat de accu versleten is en mogelijk
moet worden vervangen.

3.1.3. Acculaadniveau

Om de resterende accucapaciteit te bekijken, drukt u op de knop voor indicatie van het laadniveau.

. A [ Vs
- e ¢ 1l ¢ il o 1l

¢

/
Resterende lading Maximaal laadniveau Gemiddeld laadniveau Laag laadniveau

3.2. Instructies voor de smeerpomp

3.2.1. Snelheidinstellen

Houd knop 2 ingedrukt om de snelheid te selecteren. De snelheden L (laag) en H (hoog) worden op het
scherm weergegeven.

- H=Hoge snelheid: 0,162 I/min
- L =lage snelheid: 0,103 I/min
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3.2.2. Scherm instellen

Met knop 1 schakelt u het ledlampje op het LCD-scherm in of uit.

Het ledlampje en het LCD-scherm gaan uit na 30 seconden inactiviteit.

3.2.3. De maateenheden instellen

Houd knop 1 15 seconden ingedrukt om de eenheid te veranderen van inches in gram (of omgekeerd).

AFirg. 2 )

g .
05
Omme),

3.2.4. Het pomphuis vullen

Type vet: NLGI, graad 0 tot 2 (-10°C tot +40°C).

Het pomphuis kan op drie verschillende manieren worden gewld:

Automatisch
Door een patroon in het pomphuis te plaatsen
Door het pomphuis te willen met los vet

1. Automatisch:

Sluit de wlklep aan op het automatische wlsysteem (niet meegeleverd met de
pomp)
Het willen gebeurt automatisch

2. Een patroon in het pomphuis plaatsen:

Verwijder het pomphuis van de smeerpomp door het van de pompkop los te schroeven

Trek aan de zuigerstang tot de hendel wolledig is uitgeschovwen. Zet de stang vast in de
vergrendelingssleuf in de sluitdop

Breng een patroon met smeervet aan
Schroef het pomphuis weer op de pompkop
Laat de zuiger worzichtig los

— >3 31—

3. Vullen metlos vet:

Verwijder het pomphuis van de smeerpomp door het van de pompkop los te schroeven

Trek aan de zuigerstang tot de hendel wolledig is uitgeschovwen. Zet de stang vast in de
vergrendelingssleuf in de sluitdop

Schroef de sluitdop los van het pomphuis

Vul het pomphuis met los vet

Schroef de sluitdop weer vast in en laat de zuiger voorzichtig los
Schroef het pomphuis weer op de pompkop
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WAARSCHUWING!
Het gebruikte vet moet wij zijn van weemde deeltjes, wil, enz.

3.2.5. Ontluchten

Om ontluchten opent u de ontluchtingsklep totdat alle lucht is verdreven.

3.2.6. Inschakelen
LET OP!
Z:E Owverdruk kan ertoe leiden dat de pompkop en de accessoires barsten. Draag bij het gebruik

van de smeerpomp persoonlijke beschermingsmiddelen, zoals handschoenen en een
veiligheidsbril.

— Bewestig de hydraulische klem van de pomp op de smeernippel (zorg ervoor dat de koppeling goed
vastzit)

— Smeer door de trekker te bedienen

— Verwijder de hydraulische klem van de smeermippel door hem naar de zijkant te trekken

3.2.7. Veiligheidspal van het vetpistool

Als de druk te hoog is, wordt de vetspuit elektronisch uitgeschakeld. In dit geval knippert het display enkele
seconden rood en wordt het starten geblokkeerd.

De \eiligheidsuitschakeling wordt automatisch verlaten (het display is niet langer rood).

Deze trip betekent dat de smeernippel (geheel of gedeeltelijk) geblokkeerd is. De smeernippel moet daarom
worden venangen.

4. Onderhoud

WAARSCHUWING!

Zorg ervoor dat u alle vereiste uitrusting draagt wanneer u aan het gereedschap werkt.

Om ernstig letsel te workomen, moet u de accu altijd uit het gereedschap verwijderen tijdens
onderhoudswerkzaamheden.

Controleer regelmatig of de bouten van het gereedschap goed zijn vastgedraaid. Door trillingen kunnen ze
na verloop van tijd losraken.

Bewaar uw elektrisch gereedschap altijd op een droge plaats.

Als de koolborstels wversleten, gebroken of minder dan 5 mm lang zijn, vervang ze dan door originele
koolborstels. Vervang ze altijd in paren. Het is raadzaam om woor het wijzigen en onderhouden van
koolborstels een elektricien te raadplegen.

Soms zijn er wonken te zien door de ventilatiesleuven. Dit is normaal en zal uw elektrisch gereedschap niet
beschadigen.

Als gereedschapsonderdelen defect raken, gebruik dan uitsluitend identieke reserveonderdelen. Het gebruik
van andere onderdelen kan gevaar opleveren of het product beschadigen. Om de ‘eiligheid en
betrouwbaarheid te garanderen, moeten alle reparaties worden uitgevoerd door een bevoegde monteur in
een erkend onderhoudscentrum.
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5. Onderhoud

WAARSCHUWING!
Zorg ervoor dat u alle vereiste uitrusting draagt wanneer u aan het gereedschap werkt.
Om ernstig letsel te workomen, moet u de accu altijd uit het gereedschap verwijderen tijdens

onderhoudswerkzaamheden.

Reinig het accugereedschap na elk gebruik. Bewaar uw elektrisch gereedschap altijd op een droge plaats.

Houd de ‘entilatiesleuven schoon voor een goede motonentilatie. Controleer regelmatig of er geen stof of
wiil in de ventilatieopeningen bij de motor en rond de trekkerschakelaar terecht is gekomen.

Reinig de machine alleen als deze droog is. Gebruik nooit water of chemische reinigingsmiddelen om uw
elektrisch gereedschap te reinigen. Neem het af met een droge doek. Gebruik een zachte borstel om
opgehoopt stof te verwijderen.

— Vermijd het gebruik van bijtende middelen bij het reinigen van kunststof onderdelen. De meeste van
die onderdelen zijn gewoelig woor schade veroorzaakt door in de handel verkrijgbare oplosmiddelen.
— Gebruik een schone doek om wuil, stof, olie, vet en dergelijke te verwijderen

De hendel van de smeerpomp moet in principe worden gereinigd en onderhouden.

Om elk risico op letsel of schade aan het milieu of de apparatuur te woorkomen, moeten de wlgende
onderdelen regelmatig worden gecontroleerd en indien nodig worden vervangen:

= Kopvan de smeerpomp

= Verbindingsschroefdraad
= Accessoires (slang, hydraulische klem, enz.)

WAARSCHUWING!
Het gereedschap mag nooit in contact komen met water. Dit gereedschap is ontworpen voor
droog gebruik. Als u deze waarschuwing niet in acht neemt, kan dat leiden tot een fatale schok.
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Problemen

Mogelijke oorzaken

Oplossingen

Motor werkt niet

De accu is leeg of defect
De motorbedrading is defect

Laad de accu op of vervang hem
Verwijder de accu en controleer de
aansluitingen

Er komt geen vet uit de
machine

De wetpatroon is leeg
De smeertoevoer is
onderbroken

Controleer het niveau in de patroon
Schroef de patroon stevig op zijn
plaats

Er blijft vet uit de machine
komen

Wanneer de patroon met vet
wordt  gewld, raken er
luchtbellen ingesloten in het
vet

Ontluchten
Vervang de patroon door een
patroon zonder lucht

De owerdrukklep lekt

De olie blokkeert de
doorstroomopening

Inspecteer de olieleidingen en
verwijder eventuele verstoppingen

Defecte olieuitlaten

Het pomphuis is leeg
De afdichtingen zijn defect

Vul het pomphuis met vet
Vervang de afdichtingen

Voorladen niet mogelijk

Aanwezigheid van
luchtzakken
De \lger zit vast in de
behuizing

Draai het pomphuis een halve slag
los en pomp een paar slagen. Draai
de kop ‘enwlgens weer helemaal
vast.

Venvang de behuizing.

Neem contact op met de serviceafdeling als de problemen aanhouden.
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Nr. Beschrijving Aant. Nr. Beschrijving Aant.
1 | Knop 1 11 Pomphuis 1
2 | Veer 1 12 Koperen ring 1
3 | Trekkerschakelaar 1 13 Slang 1
4 | Rubberen woet 1 14 Schroef 1
5 | Linker behuizing 1 15 Slangsteun 1
6 | LCD-scherm 1 16 Schroef + sluitring 8
7 | Ledlampje (scherm) 1 17 Rubberen woet 1
8 | Patroonhouder 1 18 Rechter behuizing 1
9 | Schroef 2 19 Dop 1
10 | Afdichting 1 20 Hydraulische klem 1
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8. Garantie en productconformiteit

De garantie geldt niet in de wlgende gevallen:

Abnormaal gebruik, verkeerde bediening, ongeoorloofde wijzigingen, fouten bij het transport, de hantering of
het onderhoud, het gebruik van niet-originele onderdelen of accessoires, onderhoud of reparatie door niet-
goedgekeurd personeel, afwezigheid van bescherming of weiligheidswoorziening wor de bediener, niet-
naleving van bowvenstaande instructies. De koper is wverantwoordelijk voor het vervoer van de goederen en
dient in workomend geval op de woorgeschreven wijze en binnen de wettelijke termijn bezwaar aan te
tekenen bij de venoerder.

De garantietermijn bedraagt 5 jaar en gaat in op de datum van aankoop van het apparaat. Garantieclaims
moeten voor het aflopen van de garantietermijn worden ingediend. Na afloop van de garantietermijn kunnen
geen garantieclaims meer worden toegekend. Reparatie of vervanging van het apparaat impliceert geen
verlenging van de garantieperiode. Na toekenning van een garantieclaim gaat dientengewlge ook geen
nieuwe garantietermijn in, noch wor het apparaat, noch voor een of meer onderdelen. Dit geldt ook na
raadpleging van een klantensenice ter plaatse. Raadpleeg onze Algemene Verkoopworwaarden woor
eventuele garantieaanwagen.

Milieubescherming:

Het apparaat bevat een groot aantal herbruikbare materialen.

Wij herinneren u eraan dat gebruikte apparaten niet met ander afval mogen worden weggegooid.

Elektrische producten mogen niet bij huishoudelijk afval worden gegooid. Breng ze naar een

daanoor bestemd inzamelingspunt. Nadere informatie owver recycling is te verkrijgen bij de lokale
HE  autoriteiten of uw verkoper.

SCHNEIDER is een merk van Schneider Consumer Group ofdaaraan gelieerde ondernemingen datdoor SODISE onder
licentie wordt gebruikt.
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PL
1. Ostrzezenia dotyczgce Bezpieczenstwa

OSTRZEZENIE! Nalezy zapoznaé sie ze wszystkimi ostrzezeniami bezpieczenstwa, instrukcjami, rysunkami i
specyfikacjami dostarczonymi wraz z niniejszym urzadzeniem. Nieprzestrzeganie ponizszych instrukcji moze
spowodowac porazenie prgdem, pozar i/lub powazne obrazenia ciafa.

Zachow aj wszystkie instrukcje i ostrzezenia do wykorzystania w przysziosci.

1.1. Ogodlne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa

Uzyw a¢ w bezpiecznym otoczeniu: podczas korzystania z urzgdzenia zachowac dystans od miejsc grozagcychwybuchem oraz
od produktéow zrgcych.

Nalezy wzia¢ pod uwage srodowisko pracy: nie nalezy korzysta¢ z urzgdzenia podczas deszczu. Nie nalezy uzywac urzgdzenia
w miejscach wilgotnych, mokrych lub w miejscach z ryzykiemspryskiwania woda. Obszar wykonywania prac pow inien by¢ dobrze
os$w ietlony. Nie nalezy uzywac urzgdzenia w obecnoscitatwopalnych plynéw, gazéw lub pytu.

Zachow a¢ czysty i uporzagdkowany obszar pracy: obszarpracy musiby¢ dobrze widoczny. Niew ysprzgtane obszary prac oraz
stoty w arsztatowe mogg pow odow aé w ypadki.

Zabezpieczenie przed porazeniem pradem elektrycznym: unika¢ kontaktu z uziemionymi lub potozonymi na ziemi przedmiotami
(np. rurami, grzejnikami, piecami, lodow kami).

Nie zbliza¢ sie z urzadzeniem do innych os6b: Nie nalezy dopuscic¢, aby osoby, zwtaszcza dzieci, ktérych nie dotyczg
w ykonywane prace, dotknely urzgdzenia lub przediuzacza, uwazaé aby nie zblizaly sie do miejsca pracy, SZCZEGOLNIE uwazaé
na dziecii zw ierzeta.

Przechowywanie nieuzywanych narzedzi: nieuzyw ane narzedzia nalezy przechowywa¢ w suchym lub zamknigtym miejscu,
niedostgepnymdla dzieci.

Nie przecigzac¢ urzadzenia: urzgdzenie dziata lepiej i bezpieczniej przy trybie oraz przy mocy dla ktérej zostato zaprojektow ane.
Nalezy uzyw a¢ wlasciwego narzedzia: nie nalezy przecigza¢ matych narzedziczy tez akcesoriw dow ykonywania wiekszych
prac. Nie uzywac urzgdzenia do celéw ,dla kiérych nie zostato ono przeznaczone.

Nosi¢ odpowiednig odziez ochronng i sprzet ochronny: nie nalezy nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii, poniew az moze ona
zosta¢ zaczepiona przez ruchome czesciurzgdzenia. Zaleca sie uzyw anie rekaw ic ochronnych. Zwigza¢ diugie w tosy. Do pracy na
zew natrz zaleca sie stosowanie butéw antyposlizgowych.

Uzyw a¢ srodkéw ochrony osobistej: jesli podczas pracy wytwarza sie kurz, nalezy uzywac okularéw ochronnych, maski zw ykiej
lub maski przeciw pylow ej, oraz rekawic ochronnych.

Podtaczy¢ s przet do odprowadzania pytu: jesliurzadzenie jest w yposazone w sprzet do odprowadzaniaiodzy skiw ania pytu,
nalezy upew nic sie, ze jest one podigczone i praw idiow o uzywane.

Nie nalezy sie mocno przechyla¢: nalezy sie podpierac i utrzymaé réwnow age przez caty czas prac.

Ostroznie obchodzi¢ sie z urzgdzeniem: nalezy utrzymywac urzadzenie w czystosci, aby zapewni¢ optymalne w arunki oraz
bezpieczenstwo pracy. Nalezy przestrzegac instrukcji dotyczacych smarowania i w ymiany akcesoriéw . Wrazie potrzeby nalezy
okresow o spraw dzac¢ stan tych czescioraz, w razie potrzeby, naprawi¢ je w autoryzowanymserwisie.

Nalezy zachowac¢ czujnos$¢: skupic¢ sie na pracy. Nalezy ocenia¢ wiasciwie sytuacije. Nie nalezy uzywac urzadzeniaw przypadku
zmeczenia, pod w ptyw emnarkotykéw , alkoholu lub lekéw .

Sprawdzi¢, czy nie ma uszkodzonych czesci: przed uzyciemurzgdzenia, nalezy doktadnie sprawdzi¢ stan czesci, aby upew nié
sie, ze dziatajg one praw idtow o i dobrze w ykonuja sw oje zadanie. Spraw dzi¢ w yréwnanie i sw obode dziatania ruchomych czesci,
stan i zamocow anie cze$cioraz wszelkie inne w arunki, ktére moga mie¢ negatyw ny w ptyw na dziatanie urzadzenia. Kazda czes ¢,
ktéra nie jest w dobrym stanie, musi zosta¢ napraw iona lub w ymieniona przez autoryzow any serwis, chyba ze w niniejszej
instrukciji obstugi okreslono inacze;j.

Nie nalezy uzywac kabla/przediuzacza zwijanego w zly sposéb: nie nalezy za niego szarpa¢ aby go odtaczy¢ od w tyczki
zasilania. Kabel/przedtuzacz zwijany nalezy trzymac z dala od Zrodet ciepta, $rodkéw smarnych oraz od ostrych krawedzi. Nalez y
regularnie spraw dza¢ przedtuzacze iw razie potrzeby je w ymieniac.

Staranie dba¢ o stan urzadzen: nalezy utrzymaé urzadzenia tngce naostrzone i w czystosci, aby zapew nic ich lepsze i
bezpieczniejsze dziatanie. Przestrzegac instrukcji dotyczacych smarow ania i w ymiany akcesoriéw . Nalezy regularnie spraw dzac
kable/przew ody urzadzenia iw razie uszkodzenia, oddawac je do napraw y do autoryzowanego serwisu.

Nie modyfikowa¢ urzadzenia: nie w olno dokonyw a¢ zadnych modyfikacii ani przerébek urzadzenia. Korzystanie z akcesoriéw lub
osprzetu innego niz zalecane w niniejszejinstrukcji obstugi moze spow odowac obrazenia ciata.

Uchw yty nalezy utrzymywacéw stanie suchym, czystymiw olnymod smaru i oleju.

Odtaczy¢ urzadzenia: nalezy odigczy¢ narzedzia od zrédfa zasilania, gdy nie sg uzyw ane, przed przystgpieniem do czynnos$ci
serw isowychoraz podczaswymiany akcesoriow, takich jak ostrza, w iertta inoze.

Wymontowac¢ klucze regulacyjne: przed uruchomieniem urzgdzenia regularnie spraw dza¢ czy klucze i inne elementy
regulacyjne zostaty wymontowane z urzadzenia.

Unika¢ przedwczesnego rozruchu: podczas podtgczania, nalezy upewni¢ sie, ze przetgcznik jest w polozeniu « w ylgczony ».
Uzyw ac kabli do uzytkuzewnetrznego: jesliurzgdzenie jest uzywane nazewnatrz, nalezy uzywaé wytgcznie, odpowiednio
oznakow anych przediuzaczy, przeznaczonych do uzytku zew netrznego.

Zachow ac czujnos¢: obserw owac wykonyw ane czynnosci, zachowaé zdrowy rozsadekinie uzyw a¢ narzedzia w przypadku
zmeczenia.

Spraw dzi¢ uszkodzone czesci: zanimurzadzenie zostanie uzyte do jakichkolw iekinnych celéw, nalezy je doktadnie obejrze¢,
aby stwierdzi¢, czy dziata prawidlow o i czy spetnia zamierzone funkcje. Spraw dzi¢, czy ruchome czesci sg zablokow ane i
w yréwnane, jak réw niez czy nie ma uszkodzonych czescilub zle zamocow anych elementéw oraz innych czynnikéw , ktére moga
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mie¢ w ptyw na dziatanie narzedzia. Ostona lub inna uszkodzona cze$¢ musizosta¢ prawidtowo naprawiona lub w ymieniona przez
autoryzow ane centrum serw isow e, chyba ze w niniejszej instrukcji obstugi okreslono inaczej. Uszkodzone przetaczniki nalezy
w ymieni¢ w autoryzowanymcentrumserwisowym. Nie uzyw a¢ urzgdzenia, jesli przelacznik nie pozw ala na przetgczanie z pozy cji
w fgczony na pozycje wytgczony.

Niebezpieczenstwo poparzenia: Przed dotknigeciem ruchomych czesci (koricéw ek) nalezy poczekac, az ostygng.

Ostrzezenie: korzystanie z akcesoridw lub osprzetu innego niz zalecane w niniejszej instrukcji obstugi, moze stanowi¢ zagrozenie
dla zdrow ia.

. Zleci¢ naprawe urzadzenia osobie posiadajgcej odpowiednie kwalifikacje: niniejsze urzgdzenie elektryczne speinia

odpow iednie przepisy bezpieczenstwa. Naprawy mogg by¢ wykonyw ane w ylgcznie przez osoby posiadajgce odpow iednie
kw alifikacje oraz korzystajgce z oryginalnych czesci zamiennych. W przeciw nym razie, uzytkow nik moze by¢ narazony na
pow azne zagrozenie.

zdrowia.

OSTRZEZENIE!
Stosow anie akcesoriow lub osprzetu innego niz zalecane w niniejszejinstrukcji obstugi, moze stanow i€ zagrozenie dla

1.2. Ogodlne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa urzadzenia elektrycznego

specyfikacjami dostarczonymi wrazz niniejszym urzadzeniem. Nieprzestrzeganie ponizszych instrukcji moze
spowodowac porazenie prgdem, pozar i/lub powazne obrazenia ciafa.

i: OSTRZEZENIE! Nalezy zapoznaé sie ze wszystkimi ostrzezeniami bezpieczenstwa, instrukcjami, rysunkami i

Zachow aj wszystkie instrukcje i ostrzezenia do wykorzystania w przysziosci.

Termin ,urzgdzenie elektryczne” w ostrzezeniach odnosi sie do urzgdzenia zasilanego z sieci elektrycznej (za pomocg przewodu
zasilajgcego) lub urzgdzenia zasilanego z baterii (bez przewodu zasilajgcego).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

a)

b)

c)

1.2.1. Bezpieczenstwo na miejscu pracy

Obszar wykonywaniaprac powinien by¢ wysprzatany i dobrze oswietlony. Niewysprzagtane oraz zle o$wietlone obszary mogg
byc przyczyng wypadku.

Nie wolnouzywac elektronarzedzi w przestrzeniach zagrozonychwybuchem, jak n przyktad w poblizu tatwopalnych
cieczy, gazow lub pytéw. Urzgdzenia elekiryczne mogg wytworzyc iskry, ktére mogg spowodowac zapton pytu lub oparéw.
Podczas korzystania z elektronarzedzia nalezyzachowac odstep od dziecii innych os6b. Rozproszenie uwagi moze
spowodowac utrate kontroli nad urzgdzeniem.

1.2.2. Bezpieczenstwo elektryczne

Wtyczki urzadzenia elektrycznego musza by¢ dostosowane do gniazda. Nie nalezy nigdy modyfikowac¢w tyczki. Nie nalezy
uzyw a¢ adapteréw z uziemionymi narzedziami elektrycznymi. Niezmodyfikowane wtyczki i odpowiednie gniazda zmniejsz ajg
ryzyko porazenia pragdem.

Unikac¢ kontaktu ciala z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, piece i lodowki. Istnieje zwiekszone ryzyko
porazenia prgdem elektrycznym, je$li Twoje ciafo jestuziemione.

Nie nalezy wystawiac¢ elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub wilgoci. Wodaprzedostajgca sie do wewnatrz elektronarzedzia
zwiekszaryzyko porazenia prgdem.

Nie wolno uszkadzaé¢ przewodu zasilajgcego. Nie nalezy nigdy uzyw a¢ przewodu do przenoszenia, ciaggniecia lub
odiaczania narzedzia elektrycznego. Przewod nalezy trzymac z dalaod zrédet ciepta, Srodkéw smarnych, ostrych
krawedzii ruchomych czesci. Uszkodzone lub splgtane przewody zwiekszajg ryzyko porazenia prgdem.

W przypadku k orzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac przedtuzacza odpowiedniego do uzytku na
zew natrz. Uzywanie przewodu nadajgcego sie do uzytku na zewngtrz zmniejsza ryzyko porazeniaprgdem.

Jeslinie dasie unikngé pracy elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy zastosowa¢ zasilanie zabezpieczone
wylacznikiemréznicowopradowym (RCD). Zastosowanie RCD zmnigjsza ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.

1.2.3. Bezpieczenstwo uzytkownikéow

Zachow a¢ czujnos¢, obserwowaé wykonywane czynnosci i zachowac zdrowy rozsadek podczas uzywania urzadzenia
elektrycznego. Nie nalezy uzywac¢ urzadzeniaw przypadku zmeczenia, pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub lekow.
Chwila nieuwagi podczas korzystania z narzedzia elektrycznego moze spowodowac powazne obrazenia ciafa.

Uzywaé $rodkow ochrony osobistej. Zawsze nosié okulary ochronne. Srodki ochrony osobistej, takie jak maski
przeciwpytowe, antyposlizgowe obuwie ochronne, kaski lub $rodki ochrony stuchu stosowane w odpowiednich warunkach,
zmniejszajg ryzyko obrazen.

Unikaé¢ niezamierzonego rozruchu. Przed podtaczeniem narzedzia do sieci elektryczneji/lub akumulatora, podniesieniem
lub przeniesieniem narzedzia nalezy upewnic sie, ze przetagcznik znajduje si¢ w potozeniu wytgczony. Przenoszenie
elektronarzedziz palcem na przetgczniku lub podtgczanie elektronarzedzi z przetacznikiemw pozycji wigczenia powoduje wypadki.
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Przed uruchomieniem narzedzia elektrycznego nalezy usuna¢ wszelkie klucze regulacyjne. Klucz pozostawiony na
obracajgcej sie czesci narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia ciafa.

Nie nalezy sie spieszy¢. Przez caly czas utrzymywac rownowage i odpowiednig pozycje. Pozwala to na lepszg kontrole
narzedzia elektrycznego wnieoczekiwanych sytuacjach.

Ubierac¢ sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Nie zbliza¢ wloséw i odziezy do ruchomych czesci. Luzne
ubranie, bizuteria lub dtugie wtosy mogg zostac wciggniete przez ruchome czesci.

Jesliurzadzenie jestwyposazone w s przetdo odprowadzaniai odzyskiwania pytu, nalezy upewnic sie, ze jest one
podiaczone i prawidtowo uzywane. Korzystanie z odpylaczy moze zmniejszyc¢ zagrozenie zwigzane z pytem.

Zachowac czujnosé i nie zaniedbywac zas ad bezpieczenstwanarzedzia pod pretekstem, ze masz wprawe w jego
uzyw aniu. Utamek sekundy nieuwagi moze spowodowac powazne obrazenia.

1.2.4. Uzytkowanie i konserwacja urzagdzenia elektrycznego

Nie nalezy przecigza¢ urzadzenia. Nalezy uzywa¢ odpowiedniego urzadzenia elektrycznegodo danego zastosowania.
Odpowiednie narzedzie elektryczne wykonuje prace lepieji bezpieczniej z predko$cia, dla ktérej zostato wykonane.

Nie uzyw ac¢ urzadzenia, jesli przelacznik nie pozwala na przetaczanie z pozycji wlagczony na pozycje wytaczony. Kazde
narzedzie elektryczne, ktérego nie mozna sterowac przetgcznikiem, jest niebezpieczne i musi zostac naprawione.

Przed przystapieniem do regulacji, wymiany akcesoriéw lub przechowywania elektronarzedzia nalezy odtgczy ¢ wtyczke
od zrédta zasilania i/lub wyja¢ akumulator. Takie zapobiegawcze Srodki bezpieczenstwa zmniejszajg ryzyko przypadkowego
uruchomienia narzedzia elektrycznego.

Nieuzywane urzadzenia elektryczne nalezy przechowywa¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci oraz osob
niezaznajomionych z urzadzeniem lub niniejszg instrukcjg obstugi. Urzgdzenia elektryczne mogg byc niebezpieczne wrekach
nieprzeszkolonych uzytkownikow.

Przestrzega¢ zasad konserwacji elektronarzedzi i ak ce soriow. Sprawdzi¢, wyréwnanie oraz czy nie ma zablokowania
ruchomych czesci, peknietych czesci lub innych warunkéw, ktére moga mie¢ w ptyw na dziatanie e lektronarzedzia. W
przypadku stwierdzenia uszkodzenia narzedzia elektrycznego, nalezy oddac je przed uzyciem do naprawy. Wiele
wypadkow jest spowodowanych przez niewmtasciwie konserwowane elektronarzedzia.

Urzadzenia do cigcia powinny by¢ ostre i czyste. Prawidfowo konserwowane urzgdzenia tngce z ostrymi czes$ciami tngcymi s g
mniej narazone na zakleszczenie i tatwiejsze do kontrolowania.

Uzyw a¢ urzadzenia elektrycznego, ak cesoriéw, brzeszczotow, itp. zgodnie z niniejszg ins trukcja, biorac pod uwage
w arunki pracy oraz czynnosci, ktére nalezy wykona¢. Uzycie urzgdzenia elektrycznego do operacji innych niz te, ktére sg
przeznaczone, moze prowadzic¢ do niebezpiecznych sytuacji.

Uchwyty i powierzchnie chwytajace musza byé suche, czyste i wolne od olejéw i smaréw. Slizgajgce sie uchwyty i
powierzchnie chwytajgce uniemozliwiajg bezpieczne obchodzenie sie z urzgdzeniem i sterowanie nim w nieoczekiwanych
sytuacjach.

1.2.5. Korzystanie z narzedzi zasilanych akumulatorem i srodki ostroznosci dotyczace
uzytkowania

tadow a¢ tylko za pomoca tadowarki okreslonej przez producenta. t adowarka, ktéra jest odpowiednia dla jednego typu

akumulatora, moze spowodowac powstanie pozaru w przypadku korzystania z innego typu akumulatora.

Uzywac elektronarzedzi tylko z przeznaczonymi do tego celu akumulatorami. Uzycie innych akumulatoréw moze
spowodowac zagrozenie obrazenia ciata oraz pozar.

Gdy akumulator nie jest uzywany, trzymaj go z dala od innych metalowych przedmiotéw, np. spinaczy do papieru, monet,

kluczy, gwozdzi, $ruby lub inne matych przedmiotéw, ktore m oga s powodowac potaczenie migdzy zaciskami. Zwarcia
biegunéwakumulatora mogg spowodowac oparzenialub pozar.

W ztych warunkach moze dojs¢ do wydostania sig ptynu z akumulatora; unika¢ z nim kontaktu. Wrazie przypad kowego

kontaktu, oczys$ci¢ woda. Jesli plyn zetknie sie z oczami, nalezy dodatkowo zwréci¢ sie¢ o pomoc medyczna. Piyn
wydostajgcy sie z akumulatorébw moze spowodowac podraznienia lub poparzenia.

Nie nalezy uzywaé¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych akumulatorem, ktore zostaly uszkodzone lub zmodyfikowane.

Uszkodzone lub zmodyfikowane akumulatory mogg zachowywac sig nieprzewidywalnie, powodujgc pozar, wybuch lub ryzyko
obrazen.

Nie wolnowystawia¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych akumulatorem na dziatanie ognia lub wysokiej temperatury.

Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatury powyzej 130°C moze spowodowac wybuch.

Nalezy przestrzega¢ wszystkichinstrukcji tadowania i nie tadowaé¢ akumulatora ani narzedzi zasilanych akumulatorem w

zakresie temperatur wykraczajacych poza zakres okreslony w instrukciji. tadowanie w nieprawidtowy sposéb lub w
temperaturach wykraczajgcychpoza okreslony zakres temperatur moze uszkodzi¢ akumulator i zwiekszyc ryzyko pozaru.

1.2.6. Konserwacja i utrzymanie w dobrym stanie

Urzadzenie elektryczne nale zy serwisowac¢ u w ykwalifikowanego serwisanta, uzywajac wylagcznieidentycznych czesci
zamiennych. Zapewni to bezpieczeristwo urzgdzenia elektrycznego.

Nie nalezy nigdy serwisowaé¢ uszkodzonych akumulatoréw. Akumulatory powinny by¢ serwisowane wytgcznie przez
producenta lub autoryzowanych serwisantéw.
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1.3. Specjalne ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa urzadzenia

Nalezy przestrzegac instrukgcjiizalecen opisanych w niniejszejinstrukcji obstugi.

Nalezy nosi¢ okulary ochronne i rekaw ice ochronne.

Nie nalezy dotykac plastikow ej koncowki pistoletu.

Nalezy uzyw aé w ylacznie przew odéw elastycznych i akcesoriow dostarczonych wraz z urzgdzeniem lub zalecanych przez
producenta. Dysze i/lub przew ody elastyczne pod wysokimcisnieniem (690 bar) moga ulec odksztatceniu lub naw et peknieciu, jes i
nie sg odpow iednio dobrane.

NIE NALEZY przekraczaé maksymalnego ci$nienia nominalnego (maks. 690 bar).

Przew 6d nalezy trzyma¢ wytgcznie za sprezyne.

Nalezy unika¢ przypadkow ego uruchomienia i upew nic sie, ze spust nie jest w cisniety podczas zaktadania akumulatora.

NIE NALEZY zaginaé przewodu elastycznego.

Jesli przew 6d jest zuzyty, zatamany lub uszkodzony, nalezy go natychmiast w ymienic.

NIE NALEZY naciskaé na site spustu, gdy pompa smarow a przestanie dziataé.

Jesli smar w yptywa z zaw oru nadmiarow ego, oznacza to, ze ruch suw aka jest zablokow any lub zbyt mocno dokrecony, potgczenie
olejow e jest zablokow ane lub zbyt mocno zacisniete lub przew 6d smarow ania jest zablokow any. Przed kontynuow aniem
korzystania ze smarow nicy nalezy naprawic zle dziatajgce elementy.

OSTRZEZENIE!
Uzyw a¢ wytgcznie z zalecanymi akcesoriami.

10.

11.
12.

1.4. Instrukcje bezpieczenstwa dotyczace akumulatorai tadowarki

Przed przystapieniemdo regulacji lub konserw acji nalezy odtgczyctadowarke od gniazda sieciow ego.

Aby zmniejszy¢ ryzyko uszkodzenia wtyczkiikabla zasilajgcego, odtgczy¢ kabel od tadow arki, pociggajac za w tyczke.

Upew ni¢ sig, ze kabel jest umieszczony w taki sposéb, aby nikt po nim nie chodzit, nie zaczepit o niego stopami, aby nikt go nie
uszkodzitlub go mocno nie pociggnat.

Spraw dzi¢, czy dostepne napiecie zasilania odpow iada w artosci podanej na tabliczce znamionow ejtadow arki akumulatora.

Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy go trzymac z dala od metalow ych przedmiotéw iw suchymmiejscu.

Gdy potrzebny jest przediuzacz, sprawdzi¢, czy jego natezenie odpow iada wartoscidla urzadzeniaiczy jeston w dobrym stanie.
Przedtuzacze nalezy catkowicie rozwingé, aby zapobiecich przegrzaniu. Sprawdzi¢, czy napigcie sieciowe jest takie, jak napiecie
podane na tabliczce znamionow ejurzgdzenia oraz czy liczba bolcéw oraz ich wymiary i ksztat sa takie jak w tyczka tadow arki.
Nalezy uzyw aé w ylacznie akumulatora i tadow arki zalecanych przez producenta. Korzystanie z akcesoriéw niezalecanych lub
niesprzedaw anych przez producenta fadow arki moze by ¢ przyczyng pozaru, porazenia prgdemelekirycznymlub obrazen ciata.
Urzadzenie zasilane akumulatorem posiada akumulatory wbudow ane lub posiada osobny akumulator, kiéry pow inien by¢
tadow any w ytgcznie za pomocg okreslonej fadow arki. tadow arka, ktéra jest odpow iednia dla jednego typu akumulatora, moze
spow odowac¢ pow stanie pozaru w przypadku korzystania z innego typu akumulatora.

tadow a¢ tylko zalecane itadow alne akumulatory. Inne typy akumulatoréw mogg w ybuchnaé i spow odow a¢ obrazenia ciata lub
uszkodzenia.

Akumulator nalezy przechowywac z dala do zrodet ciepta. Nie nalezy w ystawiac¢ akumulatora na dziatanie wysokich temperatur
przez diuzszy czas (np. w bezposrednimsw ietle stonecznym, w poblizu grzejnikéw iw miejscach o temperaturze pow yzej50°C).
Nie nalezy uzywaétadowarki, jeslijej kabel lub w tyczka sg uszkodzone — nalezy je natychmiast w ymienic.

Nie nalezy uzywactadowarki, jeslizostata ona uderzona, upuszczona lub uszkodzona w inny sposéb. Nalezy jg odda¢ do naprawy
osobie posiadajgcej odpow iednie kw alifikacje.

OSTRZEZENIE!
Niepraw idlow e uzycie akumulatora lub tadow arki moze spowodow a¢ obrazenia ciata.

Aby unikng¢ obrazen ciata, nalezy przestrzega¢ nastepujgcych zasad:

NIE NALEZY NIGDY rozmontow ywaé akumulatora.

NIE NALEZY NIGDY wrzucaé akumulatora do ognia, naw et jesli jest uszkodzony lub catkow icie zuzyty. Akumulator moze
w ybuchngéw ogniu.

NIE NALEZY NIGDY zw iera¢ akumulatora.

NIE NALEZY NIGDY umieszczad tadow arki ani akumulatora w wodzie aniw innymplynie.

NIE NALEZY NIGDY w kladaé przedmiotéw do otw oréw w entylacyjnych tadow arki. Moze to spow odow aé porazenie prgdem
elektrycznymlub uszkodzenie tadow arki.

NIE NALEZY NIGDY tadow aé na zewnatrz. Akumulator nalezy trzymaé z dala od bezposredniego $wiatta stonecznego i uzywaé
tylko w miejscach o niskiej w ilgotnosciidobrej w entylacji.

NIE NALEZY NIGDY fadow a¢, jeslitemperatura jest nizsza niz 5°C lub w yZsza niz 30°C.

NIE NALEZY NIGDY podigczaé dw 6¢h tadowarek do siebie.

NIE NALEZY NIGDY fadow aé akumulatora dtuzej niz 6 godzin, poniew az moze to spow odowaé jego uszkodzenie
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- NIE NALEZY NIGDY w ktadaé obcych przedmiotéw do otw oru akumulatora lub fadow arki.

- NIE NALEZY NIGDY uzywaé transformatora podwyzszajgcego do tadow ania.

- NIE NALEZY NIGDY uzywa¢ do tadowania generatora silnikow ego ani zasilacza pradu statego.

- NIE NALEZY NIGDY przechowywaé akumulatora ani tadow arkiw miejscu, w ktérymtemperatura moze osiggnaé lub przekroczyé
50°C. Akumulator nalezy przechowywa¢ z dala do zrédet ciepta.

- ZAWSZEprzed ponow nymnatadowaniemnalezy odczekaé co najmniej 15 minut, aby zapobiec przegrzaniu tadow arki.

- ZAWSZE gdy tadow arka nie jest uzywana, odigczajkabel zasilajgcy od gniazdka elektrycznego.

1.5. Symbole ostrzegawcze

Zapoznac sige
Niebezpieczenstwo  zinstrukcja
obstugi

Ochrona Ochrona Ochrona
Oczu Dtoni Uszu

Prad staty

2. Informacje ogdlne
2.1. Zakres stosowania

Smarownica wytwarza cisnienie do 690 bar. Urzadzenie pracuje ze smarami w plynie lub w nabojach bez
zmiany kierunku ttoka.

OSTRZEZENIE:
Niniejsze urzgdzenie elektryczne nalezy uzywac wytgcznie zgodnie z instrukcjami producenta.

_~ Zacisk hydrauliczny

/ Akumulator

Spust

Zmiana trybu predkosci
Wyswietlacz LCD \

Gtowica pompy
Zawor spustowy

Waz —\

Ttoczysko

Wtyczka

Zawor napelniajacy

Korpus pompy

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 83



NIU 50445 V.1.1

2.2. Danetechniczne

NR REF. 50445

Maks. Cisnienie 690 bar Pojemnos$¢ korpusu smarownicy 500 ml
Predkosé 1 110 g/min Przewo6d spustowy 11 x 1000 mm
Predkos¢ 2 175 g/min Masa (bez akumulatora) 3,16 kg
Poziom cisnienia akustycznego Lra 68,3 dB(A) + K= 3 dB(A)

Poziom mocy akustycznej LWA 76,3 dB(A) + K= 3 dB(A)

Wibracje (Testy wiercenia) <2,5m/s2+ K =1,5m/s?

Gdy poziom natezenia dzwieku odczuwanego przez operatora przekracza prawnie ustalony prog,
konieczna jest ochrona stuchu.

Zmierzone wartosci mogg rozni¢ sie od wartosci podanych w instrukcji obstugi. Moze to wynika¢ z
nastepujacych przyczyn, ktére nalezy wzigé pod uwage przed i podczas uzytkowania urzadzenia:

- Jesli urzadzenie jest uzywane prawidtowo ijest w dobrym stanie
- Jesli sprzet jest wtasciwie stosowany
- Jesli uchwyty sg dobrze przymocowane do korpusu urzgdzenia

Jedli podczas korzystania z urzadzenia, uzytkownik Zle sie poczuje lub zaobserwuje u siebie
zaczerwienienie skory, musi natychmiast przerwa¢ prace. Robi¢ regularne przerwy. W przypadku braku
przerw, u operatora moze wystapi¢ zespot wibracyjny. Jesli urzadzenie jest regularnie uzywane, nalezy
stosowa¢ akcesoria antywibracyjne. Unikaé uzywania urzadzenia w temperaturze 10°C lub nizszej.
Zorganizowa¢ obszar roboczy w taki sposéb, aby ograniczy¢ obcigzenie wibracjami.

3. Uzytkowanie

3.1. Instrukcje dotyczace akumulatora

3.1.1. Zaktadanie i wyjmowanie akumulatora
Aby zatozy¢: Wsun baterie do gniazda, az zatrzasnie sie na swoim miejscu.
Aby wyjaé: Nacisna¢ i przytrzymac przycisk i wyciggng¢ akumulator z uchwytu.
3.1.2. tadowanie akumulatora

Akumulator dostarczany jest czesciowo natadowany. Nalezy wiec przed pierwszym uzyciem
natadowa¢ akumulator. Akumulator nalezy natadowa¢ przed jego catkowitym
roztadowaniem.

Akumulator nalezy tadowa¢ w temperaturze od 5°C do 30°C.

Napiecie sieciowe musi odpowiada¢ napieciu na tabliczce znamionowej tadowarki. Przed
rozpoczeciem fadowania nalezy zawsze sprawdzi¢ stan techniczny tadowarki, stacji tadujgcej i kabla
zasilajgcego.

Do tadowania akumulatora nalezy uzywac wytacznie tadowarki zalecanej przez producenta. Korzystanie z
innych tadowarek ztym produktem jest uznawane za niewtasciwe iuniewaznia gwarancje produktu.
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Akumulator i tadowarka nagrzewajg sie podczas tadowania, jestto zjawisko normalne.
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- Zatozyé akumulator do gniazda stacji tadujgcej

- Podtagczy¢ tadowarke do gniazda sieciowego

- W zaleznosci od poziomu natadowania, akumulator taduje sie

okoto 1 godziny,.

- Przed wyjeciem akumulatora z tadowarki, nalezy odigczy¢ go od

zasilania.

Zielona dioda LED zapala sie, gdy akumulator jest w petni natadowany.

Czerwona dioda LED zapala sie, gdy akumulator jest w trakcie tadowania.

Jesli czerwona dioda LED miga szybko, oznacza to przegrzanie akumulatora lub tadowarki.
Wyjaé akumulator,

poczeka¢, az akumulator lub tadowarka sie zresetujg i sprébowacd

ponownie lub skontaktowa¢ sie z producentem.

Jesli czerwona i zielona dioda LED migajg szybko, nalezy sprawdzi¢ i usungé wszelkie ciata
obce z obudowy tadowarki, jesli nie ma ciat obcych, prawdopodobnie jest to awaria
akumulatora lub tadowarki. Poczekaé¢, az akumulator lub tadowarka sie zresetujg i sprobowaé
ponownie lub skontaktowa¢ sie z producentem.

Unika¢ kolejnych krotkich fadowan akumulatora. Nie nalezy tadowa¢ akumulatora po krotkim uzyciu

urzadzenia.

Gwattowny spadek czasu miedzy kolejnymi tadowaniami jest oznaka zuzycia akumulatora i koniecznosci

jego wymiany.

3.1.3. Poziom natadowania akumulatora

Aby wyswietli¢ poziom natadowania akumulatora, nacisnij przycisk wskaznika poziomu natadowania.

Wskaznik poziomu
/ natadowania

/

© 1l

14

¢

/

Poziom natadowania

Maksymalne
natadowanie

Srednie natadowanie

Niskie natadowanie

3.2. Instrukcje dotyczace smarownicy pneumatycznej

3.2.1. Regulacja predkosci

Aby wybra¢ predkos¢, nacisnij i przytrzymaj przycisk 2. Na ekranie wysSwietlane sg predkosci L (niska) i H

(wysoka).

- H=Woysoka predkosc¢: 0,162 I/min
- L = Niska predkos¢: 0,103 I/min
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3.2.2. Regulacja ekranu
Przycisk 1 umozliwia wigczenie lub wytgczenie lampki LED na ekranie LCD.

Lampka LED iekran LCD wytgczajg sie po 30 sekundach bezczynnosci.

3.2.3. Ustawianie jednostek miary

Przytrzymac przez 15 sekundy przycisk 1, aby zmieni¢ jednostke z cali na gram (lub odwrotnie).

AFig. 2 )

k|

(ONC)

3.2.4. Napetnianie smarownicy
Typ smaru: NLGI, klasa 0 do 2 (-10°C do +40°C).
Smarownice mozna wypetni¢ na trzy rézne sposoby:

e Przez automatyczne napetnianie
¢ Wkiadajgc nabdj do korpusu smarownicy
e Przez napetnienie korpusu smarownicy smarem w ptynie

1. Przez automatyczne napetnianie:
— Podigczy¢ zawor napetniania do automatycznego uktadu napetniania (nie
dostarczany z smarownicg)
— Napetnianie odbywa sie automatycznie

2. Wktadajgc nabdj do korpusu smarownicy:
— Wymontowaé obudowe ze smarownicy, odkrecajac jg z glowicy smarownicy
— Pociggng¢ za ttok, az dzwignia zostanie catkowicie wysunieta. Zablokowa¢ zapadke w otworze
blokujgcym korka
— Zatozy¢ nabdj ze smarem
— Dokreci¢ obudowe z powrotem do gtowicy smarownicy
—  Ostroznie zwolni¢ ttok =@ M —
3. Przez napetnienie korpusu smarownicy smarem w ptynie:
— Wymontowaé obudowe ze smarownicy, odkrecajagc ja z gtowicy smarownicy
— Pociggng¢ za ttok, az dzwignia zostanie catkowicie wysunieta. Zablokowa¢ zapadke w otworze
blokujgcym korka
—  Odkreci¢ korek z korpusu smarownicy /
— Napetni¢ korpus smarownicy smarem w ptynie
— Zakreci¢ korek z powrotem i ostroznie zwolni¢ ttok
— Dokreci¢ obudowe z powrotem do gtowicy smarownicy
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OSTRZEZENIE!
Smar uzywany w smarownicy musi by¢ wolny od obcych czastek, brudu itp.

3.2.5. Odpowietrzanie
Aby odpowietrzy¢, otworzyé zawdr odpowietrzajgcy, az cate powietrze zostanie usuniete.
3.2.6. Uruchomienie
UWAGA!
Z:E Zbyt wysokie cisnienie moze spowodowaC uszkodzenie gtowicy i akcesoriow. Podczas

uzywania smarownicy nalezy nosi¢ $rodki ochrony osobistej, takie jak rekawice i okulary
ochronne.

— Zatozy¢ koncowke hydrauliczng na smarownice (upewni¢ sie, ze jest ona prawidlowo zamocowana)
— Smarowac, uruchamiajgc spust

— Wymontowa¢ koncéwke hydrauliczng ze smarownicy, ciggnac w bok

3.2.7. Wylacznik bezpieczenstwa smarownicy

Jesli cisnienie jest zbyt wysokie, smarownica wytgczy sie elektronicznie. W takim przypadku wyswietlacz
miga na czerwono przez kilka sekund, a uruchomienie zostaje zablokowane.

Wytgczenie bezpieczenstwa nastepuje automatycznie (wyswietlacz nie jest juz czerwony).

To wyzwolenie oznacza, ze smarowniczka jest zablokowana (catkowicie lub czesciowo). Nalezy zatem
wymieni¢ smarowniczke.

4. Konserwacja

OSTRZEZENIE!

Podczas pracy z urzadzeniem, nalezy pamieta¢ o uzywaniu wymaganych zabezpieczen.
Aby unikngé powaznych obrazen ciata, podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych,
nalezy zawsze wyjmowac¢ akumulator z urzgdzenia.

Regularnie sprawdzac¢, czy $ruby urzgdzenia sg prawidtowo dokrecone. Wibracje mogg spowodowac ich
poluzowanie.

Urzadzenie elektryczne nalezy zawsze przechowywaé w suchym miejscu.

Jesli szczotki silnika sg zuzyte, zniszczone lub majg dtugos¢ mniejszg niz 5 mm, nalezy je wymieni¢ je na
oryginalne szczotki. Nalezy zawsze wymienia¢ je parami. Zaleca sie zasiegniecie porady elektryka podczas
modyfikacji i serwisowania szczotek do silnika.

Czasem przez otwory wentylacyjne mogg by¢ widoczne iskry. Jest to zjawisko normalne i nie spowoduje
uszkodzenia urzgdzenia elektrycznego

W przypadku uszkodzenia czesci zamiennych urzgdzenia, nalezy zastosowac¢ wytgcznie takie same czesci
zamienne. Uzycie innych czeSci moze spowodowac¢ zagrozenie lub uszkodzenie urzadzenia. Aby zapewni¢
bezpieczenstwo i niezawodnos¢, wszelkie naprawy muszg by¢ przeprowadzane przez wykwalifikowanych
pracownikOw serwisu i w autoryzowanym centrum serwisowym.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 87



NIU 50445 V.1.1

5. Konserwacja

OSTRZEZENIE!

Podczas pracy z urzgdzeniem, nalezy pamieta¢ o uzywaniu wymaganych zabezpieczen.

Aby unikngé powaznych obrazen ciata, podczas wykonywania czynnosci konserwacyjnych,
nalezy zawsze wyjmowaé¢ akumulator z urzadzenia.

Po kazdym uzyciu nalezy wyczysci¢ urzadzenie elektryczne. Urzgdzenie elektryczne nalezy zawsze
przechowywac¢ w suchym miejscu.

Otwory wentylacyjne muszg byé czyste, aby zapewni¢ prawidtowg wentylacje silnika. Regularnie sprawdzag,
czy do otworéw wentylacyjnych w poblizu silnika i wokdt przetgcznika spustowego nie przeniknat kurz ani
ciata obce.

Urzadzenie nalezy czysci¢ wyfgcznie na sucho. Do czyszczenia urzadzenia elektrycznego nie nalezy nigdy
uzywa¢ wody ani chemicznych s$rodkéw czyszczacych. Wytrze¢ suchg szmatka. Za pomocg miekkiej
szczotki usung¢ nagromadzony kurz.

— Podczas czyszczenia czeSci z tworzyw sztucznych nalezy unika¢ stosowania srodkéw zrgcych.
Wiekszo$¢ z nich moze ulec uszkodzeniu po uzyciu rozpuszczalnikéw dostepnych w handlu.
— Za pomocg czystych tkanin usun brud, kurz, olej, smar itp.

Nalezy regularnie czyscic i konserwowaé dzwignie smarownicy.

Aby unikng¢ ryzyka obrazen lub degradacji srodowiska lub urzadzenia, nalezy regularnie sprawdzac¢ i w
razie potrzeby wymieniaé nastepujgce czesci:

=  Glowice smarownicy
= Gwint tgczacy
= Akcesoria (przewod elastyczny, koncéwke hydrauliczng itp.)

OSTRZEZENIE!

Urzgdzenie nie moze mie¢ nigdy kontaktu z woda. Urzgdzenie jest przeznaczone do pracy na
sucho. Nieprzestrzeganie tego ostrzezenia moze doprowadzi¢ do $miertelnego porazenia
pragdem elektrycznym.
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Problemy

Prawdopodobne przyczyny

Rozwigzania

Awaria silnika

Akumulator jest roztadowany
lub uszkodzony

Przewody silnika s3
uszkodzone

Natadowaé lub wymieni¢ akumulator
Wyja¢ akumulator, sprawdzi¢
potagczenia

Smar nie wydostaje sie z
urzadzenia

Naboj smaru jest pusty
Przerwany doptyw smaru

Sprawdzi¢ poziom w naboju
Dokreci¢ mocno nabdj na miejsce

Z urzgdzenia wyptywa smar

Podczas napetniania naboju
smarem, powietrze dostaje sie
wraz ze smarem

Odpowietrzy¢ urzgdzenie
Wymieni¢ na inny, pozbawiony
powietrza nabgj

Zawor przelewowy
przecieka

Olej blokuje otwor

Sprawdzi¢ przewody olejowe i
usung¢ wszelkie zanieczyszczenia

Awaria wyptywu oleju

Naboj smaru jest pusty
Uszczelki sg uszkodzone

Napetni¢ korpus smarownicy
smarem w ptynie
Wymieni¢ uszczelki

Nie mozna napetni¢
urzadzenia

Obecnos¢ powietrza
Popychacz jest zablokowany
W rurce smarownicy

Odkreci¢ o poét obrotu korpus
smarownicy, przepompowac
kilkukrotnie, nastepnie catkowicie
dokreci¢ gtowice.

Wymieni¢ rurke smarownicy.

Jesli problemy nadal wystepujg, nalezy skontaktowac sie z dziatem
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7. Widok roztozony — Lista czesci

A~ /ﬁfﬁj i
© ©)
(&

Nr Opis llos¢ Nr Opis llos¢
1 | Przycisk 1 11 Korpus smarownicy 1
2 | Sprezyna 1 12 Podktadka miedziana 1
3 | Spust 1 13 Waz 1
4 | Gumowa stopka 1 14 | Sruba 1
5 | Lewa obudowa 1 15 Elastyczny wspornik 1
6 | Ekran LCD 1 16 Sruba + podktadka 8
7 | Dioda LED (ekran) 1 17 Gumowa stopka 1
8 | Korpus naboju 1 18 Prawa obudowa 1
9 | Sruba 2 19 Nasadka 1
10 | Uszczelka 1 20 Koncéwka hydrauliczna 1

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE 90




NIU 50445 V.1.1

8. Gwarancja iZgodnos¢ produktu

Gwarancja nie moze by¢ udzielona w wyniku:

Nieprawidtowego uzytkowania, nieprawidtowej obstugi, nieupowaznionej interwencji, probleméw podczas
transportu, obstugi lub konserwacji, uzywania nieoryginalnych czesci Ilub akcesoriéw, interwenciji
nieupowaznionego personelu, brak ochrony lub urzadzenia zabezpieczajgcego dla operatora,
niezastosowanie sie do powyzszych instrukcji wyklucza urzgdzenia z gwaranciji, produkty sg transportowane
na odpowiedzialnos¢ kupujgcego, ktory moze korzysta¢c z wszelkich obowigzujgcych przepiséw wobec
przewoznika w ramach kodeksu cywilnego.

Okres gwarancji wynosi 5 lat i rozpoczyna sie w dniu zakupu urzgdzenia. Wnioski o zwrot kosztéw naprawy
gwarancyjnej nalezy sktada¢ przed uptywem okresu gwarancyjnego. Wszelkie roszczenia gwarancyjne nie
bedg rozpatrywane po uplywie okresu gwarancyjnego. Naprawa lub wymiana urzgdzenia nie prowadzi w
zadnym wypadku do przedtuzenia okresu gwarancyjnego. Okres gwarancyjny nie ulega przedtuzeniu w
przypadku wykonania ustugi na urzadzeniu lub innych zintegrowanych czesci zamiennych. Dotyczy to
rowniez sytuacji, gdy przeprowadzono konsultacje z serwisem po sprzedazy na miejscu. W przypadku
jakichkolwiek wnioskéw gwarancyjnych nalezy zapoznaé sie z naszymi Ogdlny mi warunkami sprzedazy.

Ochrona s$rodowiska:

Urzadzenie zawiera wiele materiatow nadajgcych sie do recyklingu.

Przypominamy, Zze zuzytych urzadzeh nie wolno wyrzuca¢ z innymi odpadami gospodarstwa

domowego. Nie nalezy wyrzuca¢ produktéw elektrycznych wraz z odpadami gospodarstwa

domowego. Prosimy o ich recykling w wyznaczonych punktach zbiorki. Aby uzyskaé porady
I dotyczace recyklingu, nalezy skontaktowa¢ sie z lokalnymi wtadzami lub sprzedawca.

SCHNEIDER jest znakiem towarowym firmy Schneider Consumer Group lub jej podmiotow stowarzyszonych na
podstawie licencji SODISE.
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PT
1. Avisos de seguranca

AVISO! Leiatodos os avisos desegurancga,instrucdes, ilustracdes e especificagcdes fornecidos com esta
ferramentaelétrica. O ndo cumprimento das instrugdes listadas abaixopode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru¢6es parareferénciafutura.

1.1. Avisos gerais de segurancga

Uso em am biente seguro: ndo deve haver risco de explosao ou produtos corrosivos no ambiente imediato durante o uso.
Tenhaem contao ambientedaareadetrabalho : ndo exponhaa ferramenta a chuva. Nao use a ferramenta em locais tmidos
ou molhados ou onde haja risco de respingos de agua. Mantenha a area de trabalho bem iluminada. N&o use ferramentas na
presencade liquidos ou gases inflamaveis.

Mantenha uma area de trabalho limpa e ordenada : a area de trabalho deve ser visivel da posicéo de trabalho. Areas
desarrumadas e bancadas de trabalho convidama acidentes.

Protecgédo contrachoqueelétrico: Evite o contato do corpo com superficies aterradas (por exemplo, tubos, radiadores, fogdes,
geladeiras).

Mantenhaoutras pessoas afastadas : Ndo permita que pessoas, especialmente criangas, ndo envolvidas no trabalho em curso,
toguem na ferramenta ou no cabo de extensao e mantenha-as afastadas da area de trabalho, TENHA um cuidado especial com
criancas e animais.

Arm azenar ferramentas néo utilizadas: As ferramentas néo utilizadas devemser armazenadas em local seco ou trancado, fora do
alcance das criangas.

Nao force a ferramenta : uma ferramenta funciona melhor e com mais seguranc¢a na velocidade e poténcia para a qual foi
projetada.

Use a ferramenta certa : Ndo force uma pequena ferramenta ou acessorio para fazer o trabalho de um maior. Ndo use a
ferramenta para uma finalidade para a qual néo foi projetada.

Useroupas e equipamentos de protegéo apropriados : nunca use roupas largas ou jéias, pois elas podem ficar presas nas
pecas moveis. Recomenda-se o uso de luvas de protegdo. Contém cabelos longos. Calgado antiderrapante € recomendado para
trabalhos ao ar livre.

Use equipamentos de protec¢do: use 6culos de seguranga, mascara normal ou contra poeira se as operagoes de trabalho
gerarem poeira, luvas de protegao.

Conectar equipamentos de extracao de poeira: Se a ferramenta for fornecida para conexao de equipamentos de extragéo e coleta
de poeira, certifique-se de que eles estejam conectados e usados corretamente.

N&o se incline muito : mantenha um bom suporte e mantenha-se equilbrado em todos os momentos.

Trate as ferramentas com cuidado : mantenha as ferramentas limpas para otimizar o trabalho e a seguranga. Siga as instrugdes
para lubrificar e trocar os acessorios. Examine periodicamente o seu estado, se necessario, mande repara-los numa estagédo de
servigo autorizada.

Figue alerta : concentre-se no trabalho. Exercite o julgamento. Nao utilize a ferramenta quando estiver cansado ou sob a
influéncia de drogas, &lcool ou medicagéo.

Verifiqgue se hdpecas danificadas : Antes de usar a ferramenta, examine cuidadosamente a condi¢ao das pegas para certificar -
se de que estdo funcionando corretamente e fazendo seu trabalho. Verifique o alinhamento e o livre funcionamento das pecgas
moveis, 0 estado e a montagem das pegas e quaisquer outras condicdes que possam afetar negativamente o funcionamento.
Qualquer pecaencontradaem mau estado deve ser reparada ou substituida por uma estagéo de servigo autorizada, amenos que
especificado de outra forma neste manual de instrugdes.

Nao use o cabo em mas condigdes : nunca puxe o cabo para desconecta-lo datomada. Mantenha o cabo/cabo afastado de
calor, lubrificante e arestas afiadas. Examine as extensdes regularmente e substitua-as se estiveremdanificadas.

Mantenhaas ferramentas com cuidado: Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas paraum desempenho melhor e
mais seguro. Siga as instrucdes de lubrificag&o e substituicdo de acessorios. Ferramenta cabos regularmente e repare -0s, quando
danificados, por um servico de assisténcia autorizado.

Nao modifique a maquina : nenhuma modificagdo e/ou conversao deve ser realizada. O uso de acessorios diferentes dos
recomendados neste manual de instru¢6es pode resultar em ferimentos pessoais.

Mantenha as algas secas, limpas e livres de todos os lubrificantes e graxas.

Desconecte as ferramentas : desconecte as ferramentas da fonte de alimentag@o quando n&o estiverem em uso, antes da
manutengao e ao substituir acessorios, como laminas, brocas e cortadores.

Removaas chaves de ajuste : Crie 0 habito de verificar se as chaves e outras chaves de ajuste foramremovidas daferramenta
antes de liga-la.

Evite partidas acidentais : certifique-se de que o interruptor esteja na posi¢ao "desligado" ao conectar.

Utilizar cabos de ligagéo ao ar livre : quando aferramentafor utilizada ao ar livre, utilizar apenas cabos de extensao destinados
ao uso ao ar livre e com a marcacao correspondente.

Figue alerta: observe o que esta fazendo, use o bom senso e néo opere a ferramenta quando estiver cansado.

Verifigue se héa pecgas danificadas : Antes de usar a ferramenta para qualquer outra finalidade, ela deve ser examinada
cuidadosamente para determinar se funcionara corretamente e desempenhara a funcao pretendida. Verifique o alinhamento ou
bloqueio das pegas moveis, bem como a auséncia de pegas quebradas ou qualquer ligagdo e outras condigdes que possamafetar
o funcionamento da ferramenta. Uma protegao ou outra peca danificada deve ser reparada ou substituida adequadamente por um
centro de servigo autorizado, a menos que especificado de outra forma neste manual de instrug8es. Substitua os interruptores
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defeituosos por um centro de servigo autorizado. Ndo use a ferramenta se o interruptor ndo mudar do estado ligado parao estado
desligado.

Risco de queimaduras: Deixe as partes moveis (broca) esfriaremantes de toca-las.

Aviso : O usode qualquer acessorio ou acessorio diferente dos recomendados neste manual de instrugdes pode apresentar risco
de ferimentos as pessoas.

Mande reparar aferramentaporumapessoaqualificada : estaferramenta elétrica estd em conformidade com as normas de
seguranca correspondentes. As reparacdes s6 devemser efectuadas por pessoas qualificadas, utilizando pecas sobressalentes
originais. N&o fazer isso pode expor o usuario a um perigo significativo.

AVISO!
O uso de qualquer acessorio ou acessorio diferente do recomendado neste manual de instru¢des pode apresentar risco
de ferimentos as pessoas.

1.2. Avisos gerais de segurancapara a ferramenta elétrica

AVISO! Leiatodos os avisos desegurancga, instrugdes, ilustracdes e especificacdes fornecidos com esta
ferramentaelétrica. O ndo cumprimento das instrugdes listadas abaixopode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou
ferimentos graves

Guarde todos os avisos e instru¢des parareferénciafutura.

O termo "ferramenta elétrica" nos avisos refere-se a sua ferramenta elétrica (com cabo de alimentagé@o) ou a suaferramenta elétrica
alimentada a bateria (sem cabode alimentacg&o).

a)
b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

a)

b)

c)

d)

e)

1.2.1. Seguranca da area de trabalho

Mantenhaaéareadetrabalholimpae bem iluminada. Areas desarrumadas ou escuras s&o propensas a acidentes.

N&o utilize ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, taiscomo liqguidos inflamaveis, gasesou poeiras. As
ferramentas elétricas produzem faiscas que podem inflamar p6 ou fumos.

Mantenhaas criangas e os espetadores afastados enquanto utilizaaferramentaelétrica. Distragdes podem fazer com que
vocé perca o controle da ferramenta.

1.2.2. Seguranca elétrica

As fichas daferramentaelétricadevemser adaptadas abase. Nuncamodifigue o cartdo de forma alguma. Nao use
adaptadorescom ferramentas elétricas aterradas. As fichas ndo modificadas e as tomadas adequadas reduzem o risco de
choque elétrico.

Evite o contacto corporal com superficies aterradas, como tubos, radiadores, fogdes e frigorificos. Existe um risco
aumentado de choque elétrico se o seu corpo estiver aterrado.

Nao exponha as ferramentas elétricas a condi¢gdes de chuva ou humidade. A penetragédo de agua do interior de uma
ferramenta elétrica aumenta o risco de choque elétrico.

Néo abuse do fio. Nunca utilize o cabo paratransportar, puxar ou desligar aferramenta elétrica. Mantenha o cabo
afastado do calor,do lubrificante, das extremidades afiadas ou das pegas m éveis. Cabos danificados ou emaranhados
aumentam o risco de choque elétrico.

Quando utilizar umaferramentaelétricano exterior, utilizeum extensor adequado parautilizagdono exterior. Autilizacao
de um cabo adequado para utilizagé@o no exteriorreduz o riscode choque elétrico.

Se a utilizacdo de umaferramentaelétricanum local humido for inevitavel, utilizeumafonte de alimentagao protegidapor
dispositivode correnteresidual (RCD). O usode um RCD reduz orisco de choque elétrico.

1.2.3. Segurancga pessoal

Figue alerta, observe o quevocéestafazendoe useo bom sensono usodaferramentaelétrica. Ndo useumaferramenta
elétricaquando estiver cansado ou sobainfluénciade drogas, alcool ou medicagdo. Um momento de desatencao durante a
utilizagdode uma ferramenta elétrica pode resultar em ferimentos graves.

Utilize equipamento de prote¢éodo individual. Use sempre protecdo ocular. Equipamentosde protecédo individual, como
mascaras contra poeira, sapatos de seguranca antiderrapantes, capacetes ou prote¢do auditiva usados para condi¢des
apropriadas reduzem lesdes.

Evite o arranque inadvertido. Certifique-se de que o interrutor esta na posicdo OFF (Desligado) antes de ligar a
ferramentaacorrente elétricae/ou abateria, recolhé-laou transporta-a. Transportar ferramentaselétricas com o dedo no
interrutor ou ligar ferramentas elétricas com o interrutor na posi¢éo ligada provoca acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste antes deligar aferramentaelétrica. Uma chave esquerdapresa a uma parte rotativa da
ferramenta elétrica pode causar ferimentos.

Nao se apresse. Mantenhaaposicdoe o equilibrio adequados em todos 0s momentos. Isto permite um melhor controlo da
ferramenta elétrica em situagdes inesperadas.
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Vista-sedeformaadequada. Nao useroupas ou joias soltas. Mantenhao cabelo e aroupaafastados das pegas moveis.
Roupas soltas, joias ou cabeloslongos podem ser presos em pegas moveis.

Se forem fornecidos dis positivos paraaligacdo de equipamento de extragdo e recuperagdo de po, certifique-se de que
estdo ligados e utilizados corretamente. O uso de coletores de p6 pode reduzir orisco de poeira.

Sejavigilante e ndo negligencieos principios de segurancadaferramentasobo pretexto de que vocé estdacostumado a
usé-la. Umafracao de segundo de desateng&o pode causar ferimentos graves.

1.2.4. Utilizacdo e manutencao da ferramenta elétrica

Né&o force aferramentaelétrica. Use aferramentaelétricacertaparasuaaplicacdo. Aferramentaelétrica certa executa o
trabalho de forma melhor e mais segura na velocidade para a qual foi construida.

Nao utilize aferramentaelétricase o interrutor ndo permitiramudancade ligadoparadesligadoe vice-versa. Qualquer
ferramenta elétrica que ndo possa ser controlada pelo interrutor € perigosa e deve ser reparada.

Desligueafichadafonte dealimentagéo e/ou retireabateria, se amovivel, antesde ajustar, substituir acessoérios ou
guardar aferramentaelétrica. Tais medidas preventivas de segurancareduzemorisco de arranque acidental da ferramenta
elétrica.

Mantenha as ferramentas elétricas estacionarias fora do alcance das criangas e ndo permita que pessoas nao
familiarizadas com aferramentaelétricaou com estas instrugdes aoperem. Ferramentas elétricas sdo perigosasnas maos
de usuérios novatos.

Observeamanutencado de ferramentas elétricas e acessorios. Verifigue sen&o hadesalinhamento ou bloqueiode pegas
moveis, pegas partidas ou qualquer outracondicdo que possaafetar o funcionamento daferramentaelétrica. Se forem
detetados danos, soliciteareparagdo daferramentaelétricaantes da utilizagdo. Muitos acidentes sdo devido a ferramentas
elétricas mal conservadas.

Mantenhaas ferramentas paracortar afiadas e limpas. As ferramentas de corte devidamente mantidas com pec¢as de corte
afiadas tém menos probabilidade de encravar e sdo mais faceis de controlar.

Utilize aferramentaelétrica, acessoérios e laminas, etc.,de acordocom estas instru¢des,tendoem contaas condi¢ées de
trabalho e o trabalho arealizar. A utilizacao da ferramenta elétrica para operagdes diferentes das previstas pode dar origem a
situagdes perigosas.

As pegas e as superficies de fixagdo devem ser mantidas secas, limpas e sem 6leos e graxas. As pegas deslizantes e as
superficies de fixagdo tornam impossivel manusear e controlar a ferramenta em situag8es inesperadas.

1.2.5. Utilizacdo de ferramentas operadas por bateria e precaucfes de utilizacédo

Recarregue apenas com o carregador especificado pelofabricante. Um carregador adequado paraumtipode bateria pode
criar umrisco de incéndio quando utilizado com outro tipo de bateria.

Utilize ferramentas elétricas apenas com baterias especificamente designadas. A utilizagdo de qualquer outrabateria pode
criar umrisco de ferimentos e incéndio.

Quando umabaterianao estiver aser utilizada, mantenha-aafastadade outros objetos metalicos, por exemplo, clipesde
papel, moedas, chaves, pregos, etc. parafusos ou outros objetos pequenos que podemresultarem umaconexdo de um
terminal paraoutro. Os terminais da bateria podem provocar queimaduras ou incéndios.

Em mas condigdes, o fluido pode ser ejetado dabateria; evite o contacto. Em caso decontacto acidental, limpe com
agua. Se o fluido entrar em contatocom os olhos, procure ajudamédicaalém disso. O liquido ejetado das baterias pode
causar irritacdo ou queimaduras.

N&o utilize umabateriaou uma ferramenta acionada por bateria que tenha sido danificada ou modificada. Baterias
danificadas ou modificadas podem comportar-se de forma imprevisivel, causando incéndio, exploséo ou riscode ferimentos.

N&o exponhaumabateriaou umaferramentaoperadapor bateriaafogoou temperaturaexcessiva. Aexposicdoafogo ou
temperaturas acimade 130 °C pode causar uma exploséo.

Sigatodas as instrucdes de carregamento e ndo carregue abateriaou aferramentaoperadapor bateriaforado intervalo
de temperaturaespecificado nas instrucdes. O carregamento inadequado ou a temperaturas fora do intervalo de temperatura
especificado pode danificarabateria e aumentar o risco de incéndio.

1.2.6. Manutencédo e cuidados

Solicite amanutencao daferramentaelétricaporum dispositivo de assisténciaqualificadoutilizando apenas pegas de
substituicdo idénticas. Isto garante que a seguranga da ferramenta elétrica € mantida.

Nunca fagamanutencdo nas baterias danificadas. As baterias s6 devem ser reparadas pelo fabricante ou por prestadores de
servi¢os autorizados.

1.3. Avisos de segurancga especiais para a ferramenta

Respeite as instrugdes e os avisos explicados neste manual de instrugdes.

Use luvas, 6culos e luvas de protegao.

Nao toque na parte plastica do canhao.

Utilizar apenas as mangueiras e acessorios fornecidos com a ferramenta ou recomendados pelo fabricante. Os bocais e/ou
mangueiras sob alta pressao ((690 bar), estes Ultimos podem sofrer deformagao, ou mesmo rutura se ndo foremadequados.

NAO ultrapassar a press&o nominal méaxima (690 bar no m &ximo).
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Segure a mangueira apenas pela mola.

Evite o arranque inadvertido e certifiqgue-se de que o gatilho ndo esta premido ao inserir a bateria.

NAO dobre a mangueira.

Substitua imediatamente o tubo se apresentar sinais de desgaste, dobras ou danos.

NAO segure o gatilho quando abomba de graxa parar de funcionar.

Se sair massa lubrificante da valvula de alivio, indica que o movimento da lamina esta bloqueado ou demasiado apertado, a
ligacdo do dleo estd blogueada ou demasiado apertada, a ligacdo do dleo estd blogueada ou a linha de lubrificacdo esta
blogueada. Corrija estas condigdes antes de continuar a utilizar a bomba de lubrificacé&o.

AVISO!
Utilize apenas com os acessoérios recomendados.

1.4. Avisos de seguranca da bateria e do carregador

Desligue o carregador datomada antes de qualquer operagéo de ajuste ou manutencgéo.

Para reduzir o risco de danos ao plugue e ao cabo, desconecte o cabo do carregador puxando o plugue

Certifique-se de que o cabo esteja posicionado de forma que ninguém possa pisar nele, tropecar nele, danifica-lo ou sujeita-lo a
estresse.

Verifique se atensao de alimentac&o disponivel corresponde aindicada na placa de identificac&o do carregador de bateria.
Quando a bateria ndo estiver em uso, mantenha-a afastada de objetos metalicos e emlocal seco.

Quando for necessario umcabo de extenséo, verifique se aamperagem corresponde a da ferramenta elétricae se esta em boas
condigBes. Desenrole completamente os cabos de extensdo para evitar o superaquecimento. Verifique se avoltagemda rede é a
mesma indicada na placa de identificagdo da ferramenta e se os pinos do cabo de extenséo tém os mesmos ndmeros, tamanho e
formato que os do plugue do carregador.

Use apenas a bateria e o carregador recomendados pelo fabricante. O uso de um acessario ndo recomendado ou vendido pelo
fabricante do carregador de bateria pode causar incéndio, choque elétrico ou ferimentos.

Uma ferramenta operada por bateria com baterias embutidas ou uma bateria separada deve ser recarregada apenas com o
carregador especificado para a bateria. Um carregador adequado para umtipo de bateria pode causar incéndio quando usado
comoutrotipo de bateria.

Carregue apenas baterias recarregaveis recomendadas. Outros tipos de baterias podemexplodir e causar ferimentos ou danos.
Mantenha a bateria afastada de fontes de calor. Nao deixe a bateria exposta a altas temperaturas por muito tempo (por exemplo,
sob luz solar direta, perto de radiadores e em qualquer lugar com temperatura acima de 50°C).

N&o use o carregador se o cabo ou plugue estiver danificado — Substitua-o imediatamente

N&o use o carregador se ele tiver sofrido uma pancada, uma queda ou outro tipo de dano. Leve-o aum técnico qualificado.

AVISO!
O uso inadequado da bateria ou do carregador de bateria pode causar ferimentos.

Para evitar o risco de ferimentos, observe as seguintes instrucoes:

NUNCA desmonte a bateria.

NUNCA jogue a bateria no fogo, mesmo que esteja danificada ou completamente gasta. A bateria pode explodir no fogo.

NUNCA faca curto-circuito na bateria.

NUNCA mergulhe o carregador e/ou a bateria em agua ou qualquer outro liquido.

NUNCA insira objetos nas saidas de ar do carregador. Isso pode resultar em choque elétrico ou danos ao carregador.

NUNCA carregue ao ar livre. Mantenha a bateria longe da luz solar direta e use apenas em areas com baixa umidade e bem
ventiladas.

NUNCA recarregue se atemperatura estiver abaixo de 5°C ou acima de 30°C.

NUNCA conecte dois carregadores de bateria juntos.

NUNCA carregue a bateria durante mais de 6 horas de cadavez, pois pode danifica-la

NUNCA insira objetos estranhos na abertura da bateria ou no carregador de bateria.

NUNCA use um transformador elevador pararecarregar.

NUNCA use um gerador de motor ou fonte de alimentacdo CC pararecarregar.

NUNCA armazene a bateria ou o carregador de bateria em um local onde a temperatura possa atingir ou exceder 50°C. Mantenha
a bateria afastada de fontes de calor.

SEMPRE espere pelo menos 15 minutos entre as cargas para evitar o superaquecimento do carregador.

SEMPRE desconecte o cabo de alimentac&o da tomada quando o carregador ndo estiver emuso.
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15. Simbolos de aviso

Leiao manual Protetor Protecdopara  Protecaode Corrente
de instrugbes ocular as maos orelha direta

Perigo

2. Apresentacéo
2.1. Dominio do aplicativo

Esta bomba de lubrificagdo gera uma pressdo de até 690 bar. Funciona com massa lubrificante a granel ou
cartucho sem alterar a diregdo do pistao.

AVISO :
A Use a ferramenta elétrica somente de acordo com as instru¢des do fabricante.

_ Clipe hidraulico

Gatilho

Alteracdo do modo de velocidade
Ecra LCD

Cabeca da bomba
Valvula de drenagem

Mangueira \

Haste do pistao

Tampao

Valvula de enchimento

Corpo da bomba
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2.2. Caracteristicas técnicas

REF. 50445
Pressdo max 690 bar Capacidade do corpo da bomba 500 ml
Velocidade 1 110 g/min Mangueira de descarga 11 x 1000 mm
Velocidade 2 175 g/min Peso (sem bateria) 3,16 kg
Nivel de pressao sonora Lpa 68,3 dB(A) + K= 3 dB(A)
Nivel de poténcia sonora Lwa 76,3 dB(A) + K= 3 dB(A)
Vibracgao (testes de perfuracéo) <2,5m/s2+ K =1,5m/s?

Quando o nivel de intensidade do som experimentado pelo operador excede o limite regulatério,
a protecdo auditiva é necesséria.

Os valores medidos podem diferir daqueles especificados nas instrucbes de uso. Isso pode vir das
seguintes causas, que devem ser consideradas antes e durante todo o uso do dispositivo:

- Se o dispositivo for usado corretamente e em boas condi¢des de funcionamento
- Se os materiais forem processados corretamente
- Se as algas estéo firmemente presas ao corpo da maquina

Se o usuério sentir uma sensac¢éo desagradavel ou notar qualquer descoloracdo da pele ao usar a maquina,
pare imediatamente o trabalho em andamento. Faga pausas regulares. Se os tempos de pausa ndo forem
respeitados, pode aparecer uma sindrome de \ibragdo mao-brago. Se a maquina for usada regularmente,
forneca acessoérios antivibracdo. Ewvite utilizar a méquina a uma temperatura inferior ou igual a 10°C.
Organize seu plano de trabalho para que a carga de vibragdo seja limitada.

3. Utilizacao
3.1. Instrucdes da bateria

3.1.1. Instalando e removendo a bateria

Para inserir: Deslize a bateria na algca da alga até que ela se encaixe no lugar.

Para remover: Mantenha o bot&o de pressdo (2pressionado e puxe a bateria para fora da alca.
3.1.2. Carregamento da bateria

A bateria é entregue parcialmente carregada. Portanto, € necessario recarregar a bateria
antes do primeiro uso. Recarregue a bateria antes que esteja completamente
descarregada.

A bateria deve ser recarregada a uma temperatura entre 5°C e 30°C.

A tensdo da rede deve corresponder a tensdo indicada na placa de identificacdo do
carregador. Antes de iniciar uma recarga, verifique sistematicamente o estado técnico do carregador, da
estacdo de carregamento e do cabo de alimentagéao.

Para recarregar a bateria, use apenas o carregador recomendado pelo fabricante. O uso de qualquer outro
carregador com este produto é considerado uma falha e invalidara a garantia do produto.
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- Introduza a bateria na ranhura da estacdo de carregamento
- Ligue o carregador atomada
- Dependendo do nivel de carga, a bateria é recarregada apoés

aproximadamente 1 hora
- Desconecte a fonte de alimentacdo antes de remower a bateria do

carregador.

O LED verde acende-se quando a bateria estéa totalmente carregada.

O LED vermelho acende-se para indicar que a bateria esta a carregar.

Se o indicador LED vermelho piscar rapidamente, a bateria ou o carregador superagueceu.
Retire a bateria, deixe a bateria ou o carregador reiniciar e tente novamente ou contacte o

Se os indicadores LED wvermelhos e werdes piscarem rapidamente, verifique e remova
quaisquer objetos estranhos no alojamento do carregador;
estranhos, é provavelmente uma avaria da bateria ou do carregador. Deixe a bateria ou o
carregador reiniciar e tente novamente ou entre em contato com o fabricante.

se ndo existirem objetos

Evite realizar Vérias recargas breves consecutivas. Nao recarregue a bateria apds uma utilizacdo breve da

ferramenta elétrica.

Uma diminuicdo acentuada no intenalo entre duas recargas € um sinal de que a bateria esta gasta e pode

ser necessario substitui-la.

3.1.3. Nivel de carga da bateria

Para exibir a capacidade de carga restante da bateria, pressione o botéo indicador do nivel de carga (5.1).

Flll | carga

Indicador de nivel de

/

© 1l

14

¢

/
Carga restante

Carga maxima

Carga média

Carga baixa

3.2. Instrucdes da pistola de lubrificacéao

3.2.1. Ajustar avelocidade

Para selecionar a velocidade, prima e mantenha premido o botdo 2. As \elocidades L (Baixa) e H (Alta) s&o

apresentadas no ecra.

- H: Alta welocidade: 0,162 I/min
- L: Baixa velocidade: 0,103 I/min
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3.2.2. Ajustar o ecra
O botdo 1 liga ou desliga a luz LED no ecra LCD.

A luz LED e o ecrd LCD desligam-se apds 30 segundos de inatividade.

3.2.3. Definir as unidades de medida

Mantenha o botdo 1 premido durante 15 segundos para mudar a unidade de polegadas para gramas (ou
vice-\versa).

Fig. 2

iy
=lbal

¥
1L

3.2.4. Encher o alojamento da bomba
Tipo de massa lubrificante: NLGI, grau 0 a 2 (-10°C a +40°C).
O corpo da bomba pode ser enchido de trés maneiras diferentes:

e Por enchimento automatico
e Inserindo um cartucho no corpo da bomba
e Carregando o corpo da bomba com massa lubrificante solta

1. Por enchimento automético:
— Ligar a valwla de enchimento ao sistema de enchimento automético (n&o fornecido
com a bomba)
— O enchimento é feito automaticamente

2. Inserindo um cartucho no corpo da bomba:
— Retire o corpo da bomba da bomba de lubrificacdo, desapertando-o da cabeca da bomba
— Puxe a haste do pistdo até que a alavanca esteja totalmente estendida. Bloqueie a haste na ranhura
de retengdo do bujao
— Insira um cartucho de graxa
— Volte a aparafusar o alojamento da bomba na cabe¢a da bomba
— Solte cuidadosamente o pistao — =@ M —
3. Ao encher com massa lubrificante a granel:
— Retire o corpo da bomba da bomba de lubrificacéo, desapertando-o da cabeca da bomba
— Puxe a haste do pistdo até que a alavanca esteja totalmente estendida. Blogueie a haste na ranhura
de retencao do bujao
— Desaperte o tampé&o do corpo da bomba
— Encha o corpo da bomba com massa lubrificante
— Volte a aparafusar o tampéo e solte cuidadosamente o pistao
— Volte a aparafusar o alojamento da bomba na cabeca da bomba
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AVISO'!
A A massa lubrificante utilizada deve estar isenta de particulas estranhas, sujidade, etc.

3.2.5. Purgadear

Para purgar o ar, abra a valwla de purga até que todo o ar seja expelido.

3.2.6. Arranque
CUIDADO!
Z:E As sobrepressBes podem provocar a explosdo da cabeca da bomba e dos acessérios. Quando

utilizar a pistola de lubrificacdo, utilize equipamento de protecdodo individual, como luvas e
Oculos de protecaoéo.

— Engate o grampo hidraulico da bomba no ponto de lubrificacdo (certifigue-se de que o ponto de
lubrificacdo esta bem engatado)

— Lubrifique acionando o gatilho

— Retire o grampo hidraulico do ponto de lubrificagdo puxando para o lado

3.2.7. Corte de seguranca da pistola de lubrificacdo

Se a presséo for demasiado elevada, a pistola de lubrificacéo dispara eletronicamente. Neste caso, 0 ecra
pisca a vermelho durante alguns segundos e o arranque € inibido.

O bloqueio de seguranca sai automaticamente (o ecrd deixa de estar vermelho).

Este disparo significa que o bico de lubrificacdo estd bloqueado (total ou parcialmente). O bico de
lubrificacdo dewe, portanto, ser substituido.

4. Manutencao

Para ewvitar ferimentos graves, sempre remova a bateria da ferramenta durante a limpeza ou

AVISO'!
f:} Certifiqgue-se de usar todo o equipamento necessario ao trabalhar na ferramenta.
manutencao.

Verifique regularmente se os parafusos da ferramenta estdo apertados. A \ibragcdo pode solta-los com o
tempo.

Guarde sempre a sua ferramenta elétrica num local seco.

Se o carvado estiver gasto, partido ou com menos de 5 mm de comprimento, substitua-os por carvdo original.
Substitua sempre aos pares. Recomendamos que consulte um eletricista quando modificar e efetuar a
manutencdo do cando.

Ocasionalmente wocé pode ver faiscas através das aberturas de ventilagdo. Isso é normal e ndo danificara
sua ferramenta elétrica.

Em caso de avaria das pecas da ferramenta, utilizar apenas pecas sobressalentes idénticas. A utilizacdo de
qualquer outra peca pode criar perigo ou danificar o produto. Para garantir a seguranca e fiabilidade, todas
as reparagcdes devem ser efetuadas por um técnico qualificado num centro de assisténcia autorizado.
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5. Manutencao

AVISO !

Certifiqgue-se de usar todo o0 equipamento necessario ao trabalhar na ferramenta.

Para evitar ferimentos graves, sempre remova a bateria da ferramenta durante a limpeza ou
manutencao.

Limpe a ferramenta elétrica apés cada utilizagdo. Guarde sempre a sua ferramenta elétrica num local seco.

Mantenha as aberturas de ventilagdo limpas para uma boa ventilagdo do motor. Verifiqgue regularmente se
nenhuma poeira ou objetos estranhos entraram nas aberturas de ventilacdo préximas ao motor e ao redor
do gatilho.

Limpe a maquina apenas a seco. Nunca use agua ou produtos quimicos de limpeza para limpar sua
ferramenta elétrica. Limpe com um pano seco. Use uma escova macia para remower a poeira acumulada.

z

— Ewite usar agentes causticos ao limpar pecas plasticas. A maioria deles é suscetivel a danos
causados por solventes comerciais.
— Use panos limpos para remowver sujeira, poeira, 6leo, graxa, etc.

Normalmente, a alavanca da bomba de lubrificacdo deve ser limpa e mantida.

Para evitar qualquer risco de ferimentos ou danos no ambiente ou equipamento, as seguintes pecas devem
ser werificadas regularmente e substituidas, se necessario:

= Lubrifigue a cabeca da bomba

= Rosca de ligacao
= Acessorios (mangueira, mola hidraulica, etc.)

AVISO'!
A A ferramenta nunca dewe entrar em contato com Agua. Foi concebido para operacdo a seco. A
nao observancia deste aviso pode resultar em choque fatal.
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Problemas

Causas provaveis

Solucgbes

Falha do motor

A bateria esta descarregada
ou com defeito

A cablagem do motor esta
avariada

Carregue ou substitua a bateria
Remova a bateria, \erifiqgue as
conexdes

A massa lubrificante ndo sai
da méaquina

O cartucho de
esta vazio

A alimentagdo de massa
lubrificante foi interrompida

lubrificagcéo

Verifigue o nivel no cartucho
Aperte o cartucho com firmeza no
lugar

A maquina ndo para de sair
de massa lubrificante

Quando o cartucho enche
com graxa, bolhas de ar ficam
presas na graxa

Purgue o ar
Substitua por um cartucho sem ar

A valwla de alivio esta
vazando

O 6leo bloqueia o orificio

Inspecione os tubos de 6leo e
remova quaisquer obstrucdes

Falha nas saidas de 6leo

O corpo da bomba esta vazio

As vedacdes estao
defeituosas

Encha o corpo da bomba com
massa lubrificante
Substitua os vedantes

Nao é possivel pré-carregar

Presenca de bolsas de ar
O seguidor estd bloqueado no
corpo tubular

Desaperte o corpo da bomba meia
wlta e bombeie alguns cursos e,
em seguida, wlte a apertar
completamente a cabecga.

Substitua o corpo da tubagem.

Se os problemas persistirem, contacte o departamento de assisténcia técnica.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE

102




7. Vistaexplodida—-listade pecas
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No. Descricdo Qtd No. Descricado Qtd
1 | Botéo 1 11 Alojamento da bomba 1
2 | Mola 1 12 Anilha de cobre 1
3 | Gatilho 1 13 Mangueira 1
4 | Pé de borracha 1 14 Parafuso 1
5 | Alojamento do lado esquerdo 1 15 Suporte flexivel 1
6 | Visor LCD 1 16 Parafuso e anilha 8
7 | Luz LED (ecrd) 1 17 Pé de borracha 1
8 | Corpo do cartucho 1 18 Alojamento do lado direito 1
9 | Parafuso 2 19 Tampa 1
10 | Junta 1 20 Grampo hidraulico 1
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8. Garantiae Conformidadedo Produto

A garantia ndo pode ser concedida nos seguintes casos:

Uso anormal, operagdo incorreta, modificacdo ndo autorizada, transporte, manuseio ou manutengao
defeituosos, uso de pecas ou acessérios nao originais, intervencdes realizadas por pessoas nhao
autorizadas, falta de protecdo ou dispositivo de seguranca do operador, 0 ndo cumprimento das instrugcdes
acima exclui sua maquina da nossa garantia, a mercadoria viaja sob a responsabilidade do comprador, que
€ responsavel por exercer qualquer recurso contra o transportador nas formas e prazos legais.

O periodo de garantia € de 5 anos e comeca na data de compra do aparelho. Os pedidos de garantia
devem ser apresentados antes do termo do periodo de garantia. Qualquer reconhecimento de reclamacdes
de garantia apdés a expiracdo do periodo de garantia estd excluido. A reparacdo ou troca do aparelho n&o
implica a extensdo do periodo de garantia. Também n&o inicia um nowvo periodo de garantia, devido a este
senico, para o dispositivo ou para qualquer outra peca de reposicdo integrada. Isto também se aplica
quando um senico pés-venda no local foi consultado. Consulte as nossas Condi¢cGes Gerais de Venda para
qualquer pedido de garantia.

Protecdo Ambiental :
O seu aparelho contém muitos materiais reciclawveis.
Lembramos que os aparelhos usados ndo devem ser misturados com outros residuos. Os
produtos elétricos nao devem ser descartados com o lixo doméstico. Recicle-os nos pontos de

recolha previstos para o efeito. Contacte as autoridades locais ou o0 seu revendedor para
I aconselhamento sobre reciclagem.

SCHNEIDER é uma marca comercial do Schneider Consumer Group ou de suas afiliadas licenciadas pela SODISE.
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EL
1. MposcidoTroINoEI§ aoP aAgiag

TPOdIaY POPEGTTOU TTOPEXOVTAI HE TO TTAPOV NAEKTPIKO EPY OAEiO. Av OV akoAoUBNOETE TIS TAPAKATW apPIBUNUEVES
odnyieg, ummopei va mpokAnBei nAekTpomAnéia, mupkayid kai/n oofapog pauuaTGuog.

: MPOBEAOIMOIHZH! AlaBdaoTe 6AEG TIG TIPOEISOTTOINCEIG AT POAEIAG, TIG 08 NYiEG, TIG EIKOVOYPAPATEIG KAl TIG

10.

11.

12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.
20.
21.

22.
23.

24.

Tnpeite 6Aeg TIG TIPOEIDOTTOINC EIG KA OAEG TIG OB NYIEG VIO VA UTTOPEITE VO AVATPEXETE O € AUTEG HETAYEVEOTEPQ.

1.1. TevikéGTPOEISOTTOINOEIG AOPAAEiag

Xprion oe ac@ arég repIBAAAOV: BeV TT PETTEI VA UTT APXOUV OTO £yY UG TTEPIBAAAOV KivBuVOIl EKPAEWY, BIOBPWTIK WYV TT POTOVTWYV
KaTé TN XprRon.

AapBdvere utroywn 1o TEPIBAAAOV TOU XWPOU EPY ATiAG: Unv eKBETETE TO Epyaheio aTn Bpoxr). Mn xpnoIUOTT OIEITE TO EpyaAEio o€
uypouUG, BPEYUEVOUG XWPOUG 1 XWPOUG OTTou eAAOXeUEl KivOUuvog eKTOEEUONG vEPOU. AIOTNPEITE TOV XWPO £PYATiag o€ oUVONKEG
KaAoU @wTiopoU. Mn XpnOIUOTT OIEITE TO EPYAAEID TTapoudia EUPAEKTWY UYPWV N AEPIWV 1) KOVEWV.

AlaTnpeiTe TOV XWPO Epyaciag kaBapod Kal TAKTOTTOINMEVO : O XWPOG £PYATIAg TT PETT & va eival opatdg aTr 6 T B€an epyaaiag. Or
AKOTACTATO!l XWPOI Kal TT Ay KOl EUVOOUV TNV TT POKANC N ATUXNHATWY .

MpooTaciaammd nAekTpoTrAngia: aro@UyETE OTTOINOATTOTE CWHATIKHA ETT APR HE YEIWPEVEG ETTIQPAVEIEG I ETTIPAVEIEG TUVOEDEUEVEG
o€ yeiwaon (yia T apddely ua, cwAnvwaoelg, KAAopIPEP, KOuliveg, Yuyeia).

KpatnoTte o améoTaon dAAadropa: Mnv a@rvete Ta dropa, 10iwg Ta T aidid, TTou SV OXETICOVTAI UE TNV £PYATIA TT OU EKTEAEITA,
va ayyiouv To epyaleio f TNV 1T POEKTACT, KPOATAOTE TA HOKPIG OTT O TOV XWPO £pyaciag kal va EIZTE iSiamépwg T pOTEKTIKOI PE Ta
Taildid Kal Ta {wa.

ATro0nKeUeTE Ta EPY AA€ia TTOU SEV XPNOIMOTIOIEITE: TA EPYAAEIQ TTOU eV XPNTIKOTT OI0UVTAI TT PETTEI VA OTT 0BNKeUoVTal OE OTEYVO
XWPO 1 XWPO TTou KAEgivel Je KAEIST, Jakpid aTr 6 1T aidid.

Mnv médere TO epy aAgio: Ta epyaAeia T apEXouV Pe agPAAETTEPO TPOTT 0 KaA UTEPa atToTEAETUATA OTAV AEITOUPYOUV UE TIG OTPOPES
Kal TNV Io¥U YIa TNV OTT oia OXedIGaTNKAV.

XpnoipoTroigite To KATAAANAO gpyaAeio: pnv TIECETE éva PIKPO £pyaleio A TTAPEAKOPEVO va eKTEAEDEI TNV gpyacdia evog
peyaAUTEPOU epyaAgiou i TTapeAKOPEVOU. Mn XpNOIUOTT OINOETE TO EPYAAEIO YIO OKOTT O VIO TOV OTT 0i0 OV €XEI OXEOIQOTEI.

Dopdrte KATAAANAa poUxa Kal eEOTTAICHO: Un PopATe TTOTE PaAPdIG poUxa | KOGUAUATA, UTTOPEI va TTI00TOUV O€ KIVOUUEVO
e€apTiuaTa. ZuvioTATal va QOPATE TTPOCTATEUTIKA yAvTia. MaleUete Ta pokpid YaAAId. Ta TNV eKTEAEDN €PYACIWV O€ £EWTEPIKO
XWPO CUVIOTATaI N XPrion avTIOAICONTIKWY UTT 0BNUATWV.

XpnoipoTrolgite EE0TTAIO MO TIPOOTAGIOG: XPNTIUOTT OIEITE YUAAIG a0 QaAEING, KavOVIKA JAoKA ) JAOKA TT pOOTATIAG OTT O TN OKOVN,
av KaTé TNV €pyaaia 1T apdyeTal oKov, TT POCTATEUTIKA YAV TIOL.

TuvdéeTe ToV €§OTTAICHO €§ayWYNG OKOVNG: av TO EPYOAEio TTapéxeTal ue aUvOEaN yia eE0TT AIGHOUG e€ay wynG Kal CUAAOYAG
okévng, BePaiwdeite 6T gival cuvOedePEVOI Kal OTI XPNTIKOTT 0I0UVTAI CWOTA.

Mn okuBere urepBoAIKA: PPOVTICETE TTAVTA VA OTNPICE0TE KAAG KaI va £XETE KOAR ICOPPOTT ia.

XelpileoTe TTPOOCEKTIKA Ta epyaAeia: diamnpeite Ta epyaAeia KaBapd yia BEATIOTOTTOINON TNG £pyaACiag Kal TNG aoPAAEING.
AkoAouBeite TIG 0dnyieg OXeTIKG Ye TN AiTTavon kal Tnv aAAayA TTopeAkopévwy. EmiBewpeite TepIodikd Tnv KAtdoTaoH Toug, av
XPEIGZETAI, EUTTIOTEUTEITE TNV ETTIOKEUNA TOUG O€ ££0UTIOBOTNUEVO KEVTPO TEPPIG.

Mapapévere o€ £y pAyopon: CUYKEVIPWOEITE OTNV Epyaaia. ZTNPIXTEITE TNV Kpion cag. Mn xpnolyotroleite To epyaAeio 6Tav €ioTe
KOUPAGUEVOIT) UTT O TNV ETT FPEIN VOPKWTIKWYV OUTIWV, AAKOOA ] QOPUAKWY.

EvrotioTe TUXOV €SapTAPATA TTOU £XOUV UTTOOTEI {NMIG: TTPIV XPNOIUOTT OINCETE TO EPYAAEID, ETTIBEWPAOTE TT POCEKTIKA TNV
Kardotaon Twv €fopTnuUdTwy yia va PePaiwbeite 6Tl Aemoupyolv owoTd Kal 0T eTiteAodv Tnv epyacia Toug. EAEyEte Tnv
€UBUY PAPUIOT KOl TNV aTT POCKOTITN AEITOUPYia TWV KIVNTWV £EAPTNUATWY, TNV KATAOTACN KAl TNV TOTT08£TN0N Twv £€ApTNUATWY Kal
OAeg TIG AAAEG OUVONKEG TTOU eVOEXETAI VO €TTNPEACOUV apvnTIKA T Agimoupyia. OtTolodATToTe €€dpTnUa dev eival o Gyoyn
KATAoTOOT TT PETT €1 VA ETTIOKEUACETAI A} va avTIKaBioTaTal arT 6 eouciodoTnuéVo KEVTPO OE€PRIG, EKTOG av UTT 0OEIKVUETAI SIGPOPETIK G
OTO TTAPOV EYXEIPIOIO OBNYIWV.

Mn xpnoipgoTrolgite To KAA W10 0€ AT XNMEG TUVONKEG: UnV TPORAEETE TT OTE ATT OTOMA TO KAOAWDIO VIO VO OTTOC UV OETETE TO PIG
arré Tnv T pifa. Alatnpeite T0 KOAWSIO POKPIG oTT 6 BEPUATNTA, OTT 0IOBATT OTE AITTAVTIKOG 1 aiUNPEG GKPEG. ETTIBewpEiTe TOKTIKG TIG
T POEKTAC EIG KOI AVTIKATAOTAOTE TEG, AV £XOUV UTT OO TEI {NIA.

ZUVTNPEITE TIPOOEKTIKA Ta gpyalgia: diamnpeite Ta EpyaAEia KOTTG OKOVIOUEVA Kal KaBapd yia KAAUTEPEG KAl A0QPAAECTEPEG
emId60€IG. AKOAOUBEITE TIG 0dnYieg YPATAPITHATOG KOI QVTIKOTAOTAONG TTAPEAKOPEVWY. ETTIBEWPEITE TAKTIKG Ta KAAWDIO Twv
epYaAeiwv Kal, eQv £Xouv UTT0O0TEI {NUIG, avaBETTE TNV ETTIOKEUR TOUG O€ ££0UCI0O0TNHEVO KEVTPO TEPPIG.

Mnv TpotroTrolgiTe TO gpyaAcgio: Oev ETMITPETTETAI VA TT POYUOTOTT OIEITQI KOWio TPOTTOTToiNoNn Kai/j petatpotrry. H xprion
T OPEAKOPEVWV A TT pOCBETWY £EAPTNUATWY TTEPAV QUTWV TTOU CUVIOTWVTAI GTO TTAPOV £y XEIPIOI0 0BNYIWV EVOEXETAI VA TT POKAAETEI
TPaAUUATIOPOUG.

Alotnpeite TIg AaBEg oTEYVEG, KABAPEG Kl aTT AAAQYHEV EG OTT O OTTOIOONTTOTE AITTAVTIKO 1} Y pACO.

AtroouvdéeTe Ta epy aAgia: oTTOoUVOEETE TO EPYOAEI aTT 6 TO peUUA OTAV OEV TA XPNOILOTT OIEITE, TTPIV OTTO TN GUVTAPNGHA TOUG A
KQTA TNV QVTIKOTAOTOO N TT OPEAKOUEVWV, OTTWG €ival 0l AGUEG, T TPUTT AVIO KOl TO KOTT TIKG e€apTAUaTa.

A@aipeite Ta KA€IS1G pUOUIONG: OTTOKTAOTE T OUVABEIO va eAEYXETE av Ta KAEIBIG Kal GAAa dpyava puBuiong £xouv apaipedei atT o
TO epyaAeio T piv To BE0ETE O€ Acmoupyia.

Atro@ Uy eTe TUXOV aKoUO 1o EKKivnon : BeBaiwdeite Ti 0 SIOKOTT TG eival aTn Béon «oTapdtnua» (OFF) katd Tn olvdeon.
Xpnoiyotroleite e§wTePIKG KaAwdia oUvdeong: OTav TO €PYAAEId XPNOILOTTOIEITAI OE EEWTEPIKO XWPO, XPNOIUOTT OIEITE
OTT OKAEIOTIKG KOl JOVO TT POEKTATEIG TT OU TTPOOPICOVTaI VI EEWTEPIKI XPATN O1 OTT 0iEG PEPOUV QVTIOTOIXN OAKAVAN.

NMapapeivere o€ eypRyopon: TAPOKOAOUBEITE TI KAVETE, ETTIBEIKVUETE EUBUKPITIO KaI PN XPNOIUOTT OIEITE TO EpYaAEio OTav €ioTe
KOUPOOYEVOL.
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EAéy XETE VIO TUXOV ESAPTAMATA TTOU £XOUV UTTOOTEI {NMIA: T PIV XPNOILOTT OINOETE TO EPYAAEIO YIa GAAOUG OKOTTOUG, EVOEiKVUTAI
VO TO ETTIOEWPNOETE TT POCEKTIKA TT POKEIEVOU VA BERaiwBeiTe OTI AeIToupyei cwoTa Kai 6T €TTITEAEI TNV TT pOBAETTOMEV N A€ITOUpYia
Tou. EAEyETE TNV €UBUYPAPMION 1] YIa TUXOV £UTT AOKT KIVATWYV £§apTNUATWY, BEBaIWBEITE yia TNV aTT oudia GTT a0 PEVWY £EaP TNUATWY
N TPoBANUATWY OTEPEWONG 1 GAANG KATAOTAONG N OTToia eVOEXETAl va €TTnpedael apvnTIKA Tn A€moupyia Tou epyaAEgiou.
EvdeikvuTal va avaBETETE TN CWOTH ETTIOKEUN I QVTIKOTAOTAGN KATT 0IOU TT pOCTATEUTIKOU f OTT 0I0UBATTOTE AAAOU EEOPTAUATOG TT OU
EXEI UTTOOTEI (NI O€ £E0UTIODOTNUEVO KEVTPO TEPPRIG, EKTOG EAV avVaPEPETAI DIOPOPETIKA OTO TTAPAV £y XEIPIOI0 0dNYIWV. AVOBETETE
TNV QVTIKATAOTOOT EAQTTWHOTIKWY SIAKOTT TWV O€ ££0UTIOd0TNHEVO KEVTPO TEPRIS. Mn XpNOIUOTT OINCETE TO EpyaAEio av 0 SIOKOTT TNG
Oev ETTITPETT £1TN PHETABAON aTT & TNV KATACTACT EVEPYOTT 0iINONG OTNV KATACTACT ATT EVEPYOTTOINGNG.

Kivduvog ey kaupaTog: AQrVETe Ta KIVATA EapTripaTa (MUTEG) VO KPUWOOUV TT PIV TA QY YIGETE.

MpogidoTroinon: n Xprion OTT 0IoUBATTOTE TT APEAKOEVOU 1) GAAOU EEAPTANIOTOG OTEPEWONG TTEPAV AUTOU ) QUTWV TTOU GUVICTWV Tal
aTO TTapdV £YXEIPIDIO 0BNYILV EVEXEI EVOEXOUEV WG KivOUVO TpaUMaTIOOU.

. AvaBETETE TNV ETMIOKEUN TOU £py aAgiou o€ €I IKEUPEVO ATOUO : TO TT APOV NAEKTPIKO £PYAAEIO TT ANPOi TOUG OXETIKOUG KAV OV EG

ac@aAgiag. Eival OKOTTIUO O ETTIOKEUEG va TT paAyUATOTTOIoUVTAl JOVO OTTO €EEIBIKEUPEVA ATOUA UE YVATIA AVTAAAQKTIKE. ZTNV
avTiBETN TT EPITT TWON, 0 XPOTNG T OpPEi va ekTEBEi o€ oOPRaPS Kivouvo.

MPOEAOMNOIHZH!
H xpAion o1 oloudATT 0T TTapeAKopévou i GAAoU £EaPTAPATOG OTEPEWONG TTEPAV QUTOU 1 QUTWVY TTOU CUVICTWVTAI GTO

TTOPOV EYXEIPIOIO 0BNYIWV EVEXEI EVOEXOMEV WG KivOUVO TPAUMATIO JOU.

1.2. TevIKEGTTPOEISOTTOINCEIS AOPAALING VIO TO NAEKTPIKO £pyaAcgio

MPOSIaypaPEGTTOU TTAPEXOVTAI PE TO TTAPOV NAEKTPIKO Epy OAgio. Av Ocv akoAoUBNOETE TIC TTAPAKATW ApIBUNUEVES

i: MPOHEIAOMNOIHZH! AlaBdoTe 6Aeg TIG TTPOEISOTTOINCEIG AT P aAgiag, TIG 0dnyigg, TIG EIKOVOY paA@ RO EIG KAl TIG

odnyieg, umopei va mpokAnBei nAekTporAnéia, mupkayid kai/f) doBapds TPauuaTIoUOS.

Tnpeite 6A &g TIG TTPOEISOTTOINC E1G KA OAEG TIG OB NYIEG Y10 VO UTTOPEITE VO OVATPEXETE O € QUTEG HETAYEV EOTEPA.

O 06pog «nNAeKTPIKO gpyaleion OTIC TTPOEIOOTTOINTEIS AVAQPEPETAl OTO NAEKTPIKO EpyaAgio oag, To orroio TpogodorTeiTtal ue peuua aro 1o
OiKTUO (€ KaAWDIo peUUATOG), I OTO NAEKTPIKOG EpyaAgio oag TTou AgiToupyEi e urrarapia (xwpis kaAw oo peduarog).

a)

b)

c)

a)

b)
c)

d)

e)

f)

a)

1.2.1. Aoc@dAsgia TOU XWPOU Epyaaciag

AlaTnpeite TOv XWpo epyaciag kKaBapo kal o€ ouvBRkeg KaAoU @ wTtiopoU. O1 akardorarol XwpEol 1 ol OKIES EUVooUV TNV
MPOKANCN QTUXNUATWV.

Mn BéteTe o AeiToupyiaTa NAEKTPIKG EPY OAEia O € EKPNKTIKI ATHOG@AIPA, YIA TTAPASEIYUA, TTAPOUCia EUP AEKTWV UY pWV,
uypagpiou | KOVEWV. Ta nAekTpikG epyaleia mapdyouv ammvOrRpEeS TTOU UTTOPOUV VA TTPOKAAETOUV avapAEén Twv KOVEWY N TwV
avabuuidoswy.

Kpatdre og améoTaon 1o maidid kai GAAa dTopa KaTd Tn Xpron Tou nAekTpikoU epy aAgiou. H arréomac mpoooxns UIropeEi
va éxel wg amoTéAeaua Tnv amwAsia AEy xou Tou epyalciou.

1.2.2. HAeKkTpIK ac@dA&ia

Ta @ig Tou nAekTpIKOU gpyaAeiou Tpémrel va gival KatdAAnAa yia Tnv mpifa. Mnv TpOTTOTTOINCETE TTOTE TO PIG UE
oTroloveNToTE TPOTT0. M XpNO ILOTTOIEITE TIPOC OPOYEIG HE NAEKTPIKA EPY aAgia TTOU G100 éTOUV oUVOEON Y EiwoNg. Ta un
TPOTTOTTOINUEVA QIS KAl OI KATAAANAES TTPI{EG LIEIW VOUV TOV KivOUVO NAEKTpOTTANEIaG.

ATTO0@ Uy £TE OTTOISATIOTE CWHATIKN ETTAQPN ME Y EIWMEVEG ETTIP AVEIEG, OTTWG CWARVEG, KOAopIPEép, Kouliveg Kal Yyuygia.
Ymdpxer auénuévog kivouvog nAektpomAnéiag, av yeiwBei To cwua oag.

Mnv ekBérteTe Ta NAEKTPIKA gpyaleia oTn Bpoxn N o€ uypég ouvBnkes. H dicioduan vepou OTo ECWTEPIKO EVOS NAEKTPIKOU
epyaieiou auéavel Tov kivduvo nAekTporAnéiag.

Mnv kakopeTaxelpifeoTe To KaA Wd10. Mn XpnNoIPHOTTOINOETE TTOTE TO KAAWSI 0 Yia va KOUBOANOETE, va TPABASETE N yIa va
ATTOOUVOECETE TO NAEKTPIKO gpyaAcio. AlaTnpeiTe TO KAAWSIO HAKPIA aTTO BEpUOTNTA, AITTAVTIKO, AIXMNPES AKPES A
KivoUpeva e§apTApaTa. Av o kaAwodio Exel utroaTei {nuid ) sivar umepdeuévo, auéaverar o kivouvog nAektporrAnéiag.

Katd Tn xpRon &vog nAekTpIikoU epyaAEiou o€ ESWTEPIKO XWPO XPNOIUOTIOIEITE TIPOEKTACT KATAAANAN Yia eSwTEPIKA
xpnon. H xprion kaAwdiou kardAMnAou yia eEwTepikn xprRon peiwvel Tov Kivouvo nAektpommAnéiag.

Av n XxpRon evog nAekTpikoU epyaAEiou o€ Uypo XWPO Eival avaTIOQP EUKTN, XPNOIMOTIOINCTE TINYR TPo@odoaiag e
avTinAekTpotrAngiakd peA&(RCD). H xprion avrinAektpommAnéiakou peAé peiwver Tov Kivouvo nAektpomAnéiag.

1.2.3. Aoc@dAsia atOpwv

Mapapeivere o€ ey prlyopon, TapaKOAOUBEITE TI KAVETE, EMISEIKVUETE EUBUKPITiO KATA TN XP O TOU NAEKTPIKOU epyaAsgiou.
Mn xpnoipgoTtroigite NAEKTPIKG gepyal€ia OTAV €iI0TE KOUPAOHEVOI 1] UTTO TNV ETTHPEIN VOPKWTIKWV OUCIWYV, dAKOOA i
@appdkwv. Mia atiyun ampooeéiag kard mn xprian evos NAEKTPIKOU pyaAgiou UTTopei va ook aAéael ooBapols TpauuatiouoUg.
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c)

d)
e)
f)

9)

h)

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

a)
b)

c)

d)

e)

f)

g)
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XpnoiyoTroleite EE0TTAIOCNO ATOMIKAG TTPOCTATING. POPATE TTAVTOTE TPOCTATEUTIKO Yia Ta pdTia. Orav ra péoa arouikng
mpoaTaciag, Omwg ol PAOKES TTPOOTATiag amod N OKOvn, Ta aviioAlobnrika urmodnuara acealsiag, Ta KpAdvn f Ta TTPOOTATEUTIKA
QaKONG, XPNOIUOTTOIOUVTAl OTIS KATAAMNAES TUVBNKES, UEILWVOUV TOUS TPQUUATICUOUS.

ATr0@ Uy £TE TUXOV OKOUO 10 EKKivnon. BeBaiwOeiTe 6T1 0 S1akOTITNG Eival o Tn B€0 N ATTEVEPYOTTOINONG TIPIV CUVO O ETE TO
epyaA€io oTo pelpa KA/ HE PTTATAPIQ, TIPIV TO HAZEWYETE A} TO KOUBOANOETE. EQV KpQTATE Ta NAEKTPIKG EpyaAeia e To OGYTUAO
aTov OIaKOTITN 1 €AV TUVOEETE NAEKTPIKG pyaleia ue Tov O1aKkOTTT OTn B0 EVEPYOTTOINDNG, UTTAPXEI KiVOUVOS ATUXALIATOG.
AgpaipéoTe omolodnToTe KA£1di pUBHIONG TIpIv BéoeTe o€ AsiToupyia TO NAEKTPIKO gpyaleio. Av aproere kAsidi o€
TTEPIOTPEPOUEVO EEAPTNIIA TOU NAEKTPIKOU pyaAgiou, utropei va mpokAnBouv rpaupariouoi.

Mn BiadeoTe. AlaTnpEite avd TAon GTIYPA CWOTH 0TAO N KAl IcoppoTria. Me aurdv rov TpOTTo EMITUYXAVETAI KAAUTEPOGS EAEY XOS
TOU NAEKTPIKOU EpyaAsiou o€ ampOBAETITEG KATAOTATEIC.

®PopdTte kardAAnAa pouxa. Mn ¢ opdTe @ apdid poUxa | KoopAuaTta. Kpatdre og amréotacn To paAAId Kol T poUxa oG
o1ré KivoUueva e§apTApaTa. Ta apdid poUxa, Ta KOOUAUATA Kal Ta UK PIA HaAAIG uTTopei va TmacTouv o€ Kivouueva eéaprriuara.
Av Trapéxovral Siatageigyia Tn ouvdeon e§oTAICPWY e§aywyngKal oUAAoyrn g okovng, BeBaiwbdeite 6Ti eival couvdedepévol
Kal OTI XPNOIJOToIoUvVTal OWwOoTd. H xprion ouotnudrwv ouMoyng OKOvnG UTIOPEl va LEIWOEI TOUS KIVOUVOUS TTOU
Onuioupyouvrail aro 1IC OKOVEG.

Mapapeivere o€ eypRyopon Kal HNV ayVOEITE TIG BACIKEG apXEG Ao @ aAgiag TOU epyaAgiou pe Tn dikaloAoyia OTI EXETE
ouvnBioel va 1o xpnoipoToleite. Mia eAdyiorn ariyurampooeéiag umopei va mpokaAéaer coBapd Tpauuatouo.

1.2.4. XpRon Kal ouvtApNon Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou

Mnv médere TO NAEKTPIKO Py aAgio. XpnOIHOTTOIEITE TO NAEKTPIKO EpyaAeio TTou gival KaTtdAAnAoyia Tnv epapuoynocag. To
KardMnAo nAekTpiké epyaleio ekteAei kaAUtepa TNV epyacia Kai ue aoPaAéoTEPO TPOTTO OTOV QPIBUG OTPOPWYV YIA TOV OTTOi0
KOATAOKEUAOTNKE.

Mn XPnOIMOTIOINCETE TO NAEKTPIKO €PYOAAEio av O SIOKOTITNG Oev EMITPETEI TN PETARACN OO TNV KATAOTOAON
EVEPYOTTOINO NG OTNV KATACTOCT ATTEVEPY OTTOINO NG KAl AVTIOTPOPa. AV 10 NAEKTPIKO Epyaleio Oev utropei va eAsyx O¢ei ue Tov
O1aKOTITN, ival eTKiVOUVO Kal TTPETTEI va £TT1610pOw Ot

ATTOOUVSEETE TO P IG TNG TINY G TPOPOBOTiag Kal/f) AQAIPEITE TNV UTTATAPIO, AV Eival @ AIPOUUEV, TIPIV ATTO OTToIaS ATIOTE
PUBHION, aAAayr TTAPEAKOMEVWY N TIPIV OTTO TNV ATTOBAKEUG N TOU NAEKTPIKOU £py OAgiou. TEToIOU £i0OUS TTPOANTITIK G LéTpA
aopaAsiag UEIWVOUV TOV KiVOUVO aKoUOIaS EKKIVNO NS TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou.

AlaTnpeite Ta NAEKTPIKA EpYOAEia EKTOG AEITOUPYiIOG HOKPIA ATTO TTaISIA, KOl MNV ETTITPETTETE OE ATOUO TTOU Sev yvwpi{ouv
TO NAEKTPIKO gpyalEio N auTég TIG odnyieg va To BEoouv o€ AeiToupyia. Ta nAekTpika epyalsia sivar emkivduva ata xépia
APXAPIWV XPNOTWV.

MpaypaTOTTOIEITE KAVOVIKA TN CUVTAPNON TWV NAEKTPIKWV £PY aAEiwV Kal TTapeAKOUEVWYV. EAEyETe YIaTUXOV €0 @ aApévn
€ubuypdpuion R EUTTAOKA KIVNTWV g§0pTNUATWY, OTTACMEVA §apTAUATA N OTroINdATTOTE GAAN KATAO TOON N OTroia
EVOEXETAI VO ETTNPEATEI APVNTIKA TN A&ITOUpyia TOU NAEKTPIKOU epy aAgiou. X & rePiTITWO N {nUIGG, TO NAEKTPIKO epy aAgio
TIPETTEI VA ETTMOKEVAOTEI TIPIV Xpno1doTroinBei. [1oAAG atuxriuara opeilovrial o KakoouvInpnuEVa NAEKTPIKG py aAgia.
Alatnpeite Ta epy aAgia KOG akovioYéva Kal KaBapd. Ta epyaleia Kommg e aixunpd KOTITIKG Gkpa Ta orroia xouv ouvinpnOei
owaTd gival Aty 61epo moavo va UTTAOKGPOUV Kal EUKOAGTEPQ OTOV XEIPITLO.

XpnoipyoTroleitTe To NAEKTPIKO epyaAEio, Ta TTAPEAKOMUEVA, TIG AGUEG K.ATT. CUNQWVA PE aUTEGTIG 08 nYyieg, AapuBdavovTtag
uTTOY N TIG CUVONKEG EPY aTiaG KAl TNV EpYyacia TTou OEAeTe va ekTEAEOETE. H Xprion TOU NAEKTpIKOU Epy aAgiou yia epyadies
O1aPOPETIKES aTTO TIG TTPOPBAETTOUEVES UTTOPET va 00NyHROEl O ETTIKIVOUVES KATAOTATEIS.

O1 Aafég kai ol i@ aveieg Aaprg pémmel va S1aTnPoUvVTal O TEY VEG, KaBapég kal attaAAaypéveg atrd AdSia kal ypdoa. O1
oAioBnpég AaBég kar empaveies AaBnc kaBioTouv aduvaro Tov XEIPITUO Kal Tov EAEyX0 Tou gpyalsiou pe amoAutn acpdAeia o€
aTmEOLAETITEG KATAOTATEIS.

1.2.5. Xpnon epyaA&iwv Tou AsiIToupyouv € PTTATAPIEG KAl TIPOQUAASEIS XpPRONG

PopTifeTe pOVO PE POPTIOTA TTOU KaBopileTal ATTd TOV KATAOKEUOOTH. Evag @opriaTtig mou eival katdAnAog yia évav
OUYKEKPIUEVO TUTTO UTTATAPIWV UTTOPET va dnuioupynoEl Kivduvo TTupKayiag eGv xpnaoiuotroinbeiue GAAov 1010 pmarapidv.
XpnoipoTtroigite Ta NAEKTPIKG epyaleia pOvo pe €15IKA OXESIOOPEVEG YI AQUTA pTTaTapies. H xprion omoiacdnmore GAANG
umarapiag pmmopei va dnuioupynoel Kivouvo TpauuaTtiooU Kal TTUPKAyIdaS.

‘Otav dev XpNOIUOTIOIEITE TNV UTTATAPIC, SIATNPEITE TNV HOKPIA ATTO OTTO108ATTOTE HETAAAIKO OVTIKEIMEVO, Y10 TTAPASEIY U
OUVOETAPEG, KEPUATA, KAEISIA, KapQId, Bideg A AAAd avTikeipeva pIKPOU pey£BOUG, TO OTTOIC0 MTTOPEI VA EMTPEYOUV TN
ouvdeon Twv TOAwV. To BoaxUkUKAwua Twv TOAWYV pIag uTrarapiag eVOEXETAl va TIPOKAAETEI EyKauuara 1 TTUpKayid.

Edv emkpaToUv doXnHES OUVONKEG, MTTOPEi va EKTOEEUTEI UY PO ATTO TNV UTTATAPIN, ATTOQUYETE OTTOIOSATTIOTE ETTO @R . Z€
TEPITITWO N AKOUT10G ETTAQP G, KABOPIioTE HE VEPOS. AV TO UY PO £ABEI O ETTAP I PHE TA MATIA, AVANTAOCTE ETITTAEOV 1ATPIKA
BonBeia. To uypo mou ekToéeUeTal ATTO TIC UTTATAPIES UTTOPET VO TIOOKaAETEl EpEBITLIOUS 1 eyKaduara.

Mn XpnoiyoTrolgiTe UTTaTAPiEG ) EPYAAEIO TTOU AEITOUPYEI PE UTTOTAPIEG TTOU £XEI UTTOOTEI {NUIG | peTaTpoTf. O1 ummarapie ¢
mou €xouv utroaTei {nuiId 1 UETATPOTT EVOEXETAI VA TTAQPOUCIAO0UV ammPOBAETTTN CUUTIEQIPOPA, LIE ammoTEAETuUa TNV TTPOKAnGN
TupKayIdg, Ekpnéng i TpauuaT ouou.

Mnv €kBETETE TIG PTTATOPiEG R KATIOIO EPYOAEiO TTOU AEITOUPYEI pPE PTTOTAPIEG OE QWTIA | O€ UTTEPBOAIKA UPnAR
Beppokpacia. HékBean ae pwrida f o€ Bepuokpacia mavw arré 130 °C umropei va mpokaAéael Ekpnén.

AkoAouBeite 6AgG TIG 0B NYiEG POPTIONG KAl PN P OPTICETE TIG MTTATAPIEG N TO EPY OAEIO TTOU AEITOUPYEI PE PTTATOPIEG EKTOG
TOU £UpouUg BEppOKPATIWV TTOU KaBopileTal oTig 0dnyieg. Tuxov eapaluévn pdpTion n eopTian utmd BEPUOKPATia EKTOS TOU
kaBopiouévou eUpoug BepUoKpaaiwy UTTopei va mpokaAéoer {nuid otnv urrarapia kai va auénael Tov Kivduvo TTUpKayI4g.
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1.2.6. ZuvtApnon Kai oépfig

Av0oO£TETE TN CUVTAPN O TOU NAEKTPIKOU EPY OAEIOU O € ESEISIKEUPEVO ETTIOKEUNOTIH), O OTTOIOG XPN O IHOTTOIEI ATTOKAEIO TIKG
Kal povo idia avraAAakTikd. EToldiacealisrain diarhpnon g aceaAsiag Tou NAEKTpIKoU epyalsiou.

MnvV eKTEAEOETE TTOTE EPY OO IO CUVTHPNOTG O € HTTATAPIES TTOU £XOUV UTTOO TEI {NMIG. EvOeikvuTal n ouvinpnon umarapiwv va
TPQAYUQTOTTOIEITAI ATTO TOV KATAOKEUAOTH 1 aTTO ToUS £€0UCT0BO0TNIEVOUS TTAPOXOUS UTTHPECTWY TEPPIS.

1.3. EISIKEG TTpOEIBOTTOINOEIG ACPAAEiag yia To epyaAgio

Tnpeite TIG 0dnyieg KAl TIG TT POEIBOTT OINTEIG TTOU AVAPEPOVTAI GTO TT POV £y XEIPIOIO OBNYILDV.

DopAaTe T POOTATEUTIKA Y AVTIO KAl Y UGAIG.

Mnv ayyiCete TO TTAAOTIKO HEPOG TNG KAVVNG OTO TTIOTOAI.

XpPNOIPOTT OIEITE HOVO TOUG EUKAUTT TOUG CWARVEG KAI TA TT APEAKOUEV TTOU TTOPEXOVTAI E TO EPYOAEIO i} TTOU CUVICTWV TAI ATT 6 TOV
KataokeuaoTr. Ta akpo@uaia Kai/r) o1 eUKAUTT Tol CwARVEG UTToBdAAovTal ag uwnAr Tiean (690 bar). O eUKauTT TOl CWARVEG UTTOPET
Va TT apagoppwBouv i va GTT GoouV av dev ival KaTAAANAOL.

MHN uTT epBaiveTe T €Y. ovopaoTkA TTieon (690 bar To avwTaTo).

Kpatdre Tov UKQUTT TO CWARVA HOVOo aTT 6 To EAATHPIO.

ATTo@UyeTe TUXOV aKoUaIa EKKiVNon, BeBaiwdeite 6TI N okavOAAn dev €ival TTatnuévn KATtd TV TOTT 08€TNCON TG KT ATAPIOG.

MHN ToaKiCeTe TOV EUKQUTT TO GWARVO.

AVTIKOTAOTACTE APECWG TOV CWANVA AV TT APOUCIACEl ixvn BoPAg, KOUTT oug ) {NUIEG.

MHN &iampAoeTe TTatnuévn TN okavddaAn étav n avtAia ypdoou T ayel va AEIToupyEi.

. Av e&€NBerypdoo ar 6 Tn BoABida ekporg, auTd UTT0deIKVUEI OTI O UNXAVIOUOG Tou OAIoBNTAPa gival UTT AoKOpIoPEVOG i UTT EPBOANIK &

aQIYPEVOG, OTI 0 oUVOET oG AadioU gival UTT AOKapIo PEVOG A UTT EPROAIKE oIy uEVOG A OTIN ypappr AiTTavong éxel pagel. MpoBeite
OTIG avAAOYEG BIOPBWOEIG TT PIV TUVEXITETE VA XPNOIUOTT OIEITE TNV avTAia ypdoou.

NPOEAOMOIHZH!
XpNOIUOTT OIEITE HOVO TA CUVICTWHEVA TT APEAKOMEVO.

10.

11.
12.

1.4. TpogIdOoTroINCEIS AOPAAEING OXETIKA PE TRV MTTATAPIO KOI TOV QPOPTICTA

ATTOGUVOEETE TOV POPTIOTH) ATT & TNV TT PICa TT PIv aTT6 OTT OIASHTTOTE PUBUION 1} Epyadia guvTAPNO NG.

MNa va peiwBei kaBe kivouvog ¢nuIGg aTo @I Kai To NAEKTPIKG KAaAwBIO, aTT 00UVOEETE TO KAAWDIO OTT O TOV POPTIOTH TPARWVTAG TO
PG

BeBaiwbeite 6T T0 KOAWDIO €ival dpopoAoynuévo Katd TEToIoV TPOTTO, WOTE VA PNV UTT OPEITE VA TO TTATACETE, VO OKOVTAYETE O€
auTé, va ToU TT POgeVAOTETE CNUIA I va To UTT OBAAETE G€ KATOTT OVNON.

BeBaiwBeite 61 n di0B€aiun Tdon TPOPOBOCIAG CUUPWVET JE QUTAV TTOU avay PAPETAI OTNV TTIVOKIOA TEXVIKWV XOPAKTNPIOTIKWY TOU
POPTIOT) PTT ATOPIWV.

Ortav dev XpnNOIPOTT OIEITAI N KTT ATOPIA, KPATAOTE TNV PHOK PIA aTT & HETOAAIKE OVTIKEIUEVO KOl OTEY V.

Edv xpeidCetal T poékTaon, BeRaiwbeite 6T TO auTTEPAE TNG TTPOEKTACONG CUMPWVEI e QUTO TOU NAEKTPIKOU epyaAgiou Kal OTI N
T POEKTOON €ival a€ KAAR KATAOTOON. ZETUAIYETE TEAEIWG TIG NAEKTPIKEG TT POEKTATEIG TT POG OTT OQUY A EVOEXOUEVNG UTTEPBEPUAV ONG.
BeBaiwBeite 611 n 1don diKTUOU €ival iBIa YE QUTAV TTOU avay PAPETAI ATV TT IVOKIOA TEXVIKWV XOPOKTNPIOTIKWY TOU EPYAAEIOU KOl O Tl
Ol ETTAPEG TNG TT POEKTACNG £XOUV TOV iBI0 apIBud, HEYEB0G Kal OYHa JE QUTEG TOU @IG TOU QOPTIOTH.

XPNOIUOTTOIEITE ATTOKAEIOTIKG Kal JOVO TNV WITATOPIO KOl TOV (POPTICTA TTOU CUVIOTWVTAlI OTTO TOV KATOOKEUOOTH. H xpAon
TTapeAKoPEVOU TTou dev oUVIOTATAI ) OEV TTWAEITAI OTTO TOV KOTAOKEUAOTA TOU QOPTIOTA UTT ATOPIWV EVEXEI KivOUVO TT pOKANONG
TTUPKAYIAG, NAEKTPIKAG EKPOPTIONG ) TPQUUOTIGHWV.

‘Eva epyaAgio TTou AEITOUPYET JE EVOWUOTWHEVEG UTT OTAPIEG ) UE EEXWPIOTA UTT aTapia TT PETT €I VO QOPTICETAI JOVO PE TOV QOPTIOTH
TTou €xel KaBopiaTei yia Tnv pTTatapia. ‘Evag @opTioT g TTou ptTopei va gival KaTAAANAOG yia €vav TUTTO JTTOTOPIWV UTTOPEi va
aTT oTEAETEI AITiaN T UPKAYIAG EAV XPNOIUOTT 0INBEi HE GAAOV TUTT O UTT ATAPIWV .

PoprtieTe YOVO TIG CUVIOTWUEVEG ETTOAVOPOPTICOPEVEG MPTTOTapPiEG. O GAAOI TUTTOI PTTOTOPILY MTTOPEI va €Kpayouv Kal va
T POKOAECOUV TPAUPATIOPOUG 1) {NUIEG.

Kpartdre v ptrarapia pakpid amd mnyég BepudtnTag. Mnv a@rveTe TNV UTTOTapia eKTEOEINEVN Yia PEYAAO XpoviKo dIdoThUa o€
uywnAn Beppokpacia (yia TTApAdelyua, GTO APECO NAIOKS GWG, KOVTA 0€ KAAOPIPEP KAl OE XWPOUG OTTOU N BeppoKpacia EETTEpva
Toug 50°C).

Mn Xpno1uoTT OIRCETE TOV POPTIOTH AV TO KAAWDIO ) TO PIG TOU EXEI UTTOOTEI {NUIG — AVTIKATAOTAOTE TOV OPECWG.

Mn XpnOIUOTTOINTETE TOV QPOPTIOTH €AV EXEI XTUTTNOEI, £XEI TTECEI KATW A av £XElI UTTOOTEN OTT 010dNTT OTE ¢NWId. MNMopadwaTe TOV O€
€€EIOIKEUPEVO ETTIOKEUATTH.

MPOEIAOMOIHEH!
H eoc@aApévn xprion TnNG PTT aTapiag f Tou QOPTIOTH UTT aTAPIWY EVEXEI KIVOUVO TT pOKANCNG TPOUUATIO WV
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MNa va ot opeuxBei KEBe KivOuvog TpaupaTiopoU, TNPEITe TIg ENAG odnyieg:

- MHN arrocuvappoAoyioete MNOTE Tnv 1T arapia.

- MH pi¢ete MOTE Tnv ptrotopio 0Tn @wid, akdua Kal £XEl KOTAOTPOPET i axpnoTeUTeL. Y TT Apxel KivOUVOG va eKpayEi N YT atapia ot
QWTIA.

- MH BpaxukukAwaoete MOTE TNV p1T atapia.

- MH BuBioete MOTE TOV QOPTIOTH KaI/F) TNV YTT ATAPIO GTO VEPO I G€ OTT 0I0BHTT OTE AAAO UY PO.

- MH BaAeTe NMOTE oTT 0108ATTOTE QVTIKEIPEVO OTA OTOMIA AEPICHOU TOU PopTIoTr. MiTopei va T pokAnBei nAekTpotTAngia i {nuid aTov
POpTIOTH.

- MHN 11 paypatotroijoete MOTE @opTion o€ e§wTePIKO XWpPOo. MPo@UAGoTETE TNV PTTOTOPIC OTTO TIG AUETEG AKTIVEG TOU AAIOU KAl
XPNOIUOTT OIEITE TNV WTT aTapia HOVO g€ KOAG agpIfOPEVOUG XWPOUG HE Aiyn uypaaia.

- MHN 1T payparotroijoete MNOTE @oépTion, av n Bgpuokpaaia eival xaunAétepn a6 5°C rj upnAoTepn ot 6 30°C.

- MH ouvdéoete MNOTE padi 800 QOPTIOTEG UTT ATAPILV.

- MH @oprtioete MOTE TNV P arapia avw otr 6 6 Wpeg ouveXOUEVA, SIOPOPETIKA UTT ApXEl KivOUVOG va uTr oo Tei {nuid

- MH BdAete MOTE &éva owpaTa p€Ga oTO GVOIY WA TNG UTT ATOPIAG ) TOU QOPTIC T UTT OTOPIWV .

- MH xpnoigotroioete NOTE peTaoxnuamioTh-avopbwTh yia Tn ¢opTIon.

- MH xpnoigotrooete MNOTE yevvnTpiaf Tpogodoaia DC yiatn @dpTion.

- MHN a1 08nkedaoete MOTE TNV pTT atopia f TOV QOPTIGTH PTTATAPILV G€ XWPO OTT OU N BEpUoKpaadia YT opei va @Tacel f va utrepPei
Toug 50°C. Kpardre Tnv p1matapia pakpid o1t o 1T ny£G BepudTnTag.

- Mepipévere MANTOTE TouAdyiotov 15 AeTTTd peTagU SUO @opPTioEWV, WOTE VO OTTOPEUXBEi evOEXOUEVN UTTEPBEPUAvVON Tou
@opTIOTN.

- ATtroouvdéeTe MANTOTE 10 KaAWdIO PEUPATOG aTT @ TV TT Pifa 6Tav SV XPNTIPOTT OIEITE TOV QOPTIOTH.

1.5. TMposidomroinTiKd cUUBOoAa

AiaBdore 10 i ] ) )
Kivduvoc EVXEIIBIO Hpoararaqm(o Hpoamr:eunKo ﬂpoorarleunKo pY uvexég
0dnyIGY opbaruwv XEPIDV akorig pedUa

2. Napouciaon
2.1. MNedio epapuoyng

Auth) n aviAia ypaoou dnuioupyei Trieon £wg 690 bar. Acitoupyei pe XUpa ypdoo i Pe Quaiyyio ypdoou Xwpig
aAAayn TG @opdc Tou guBoAou.

MPOEIAOMOIHZH:
XPNOIUOTTOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO JOVO CUP@WVO HE TO EYXEIPIOIO TOU KATOOKEUAOTH.
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.- YSpauAiko kAur

/ Mratapia

Tkavoain

ANayn Aettoupyiac Tax0TnTog
0086vn LCD

Kedbahn _ h/ P> '
BaABiSa arootpdyylong ||
EUKapITTOq AN ) )
: \ : \[) N PaPdoc epfoiou
owAnvag )
g:;'ﬂ’“ =2 BOopa
BaABida mArpwong
Jwpa avtAiog
2.2. TeXVIKA XOPAKTNPICTIKA
KQA. 50445
Méy. mieon 690 bar XwpnTIKOTNTA OW HATOG AVTAiag 500 ml
Taxotnta 1 110 g/min EOkapmrTog owARvag KarddAiyng 11 x 1000 mm
Taxotnta 2 175 g/min Bdpog (xwpig TRV pmrarapia) 3,16 kg
ZT1A0uN NXNTIKAG TTieong LPA 68,3 dB(A) £+ K= 3 dB(A)
ZTAOUN NXNTIKAG 10XU0G LWA 76,3 dB(A) £+ K= 3 dB(A)
Kpadaopoi (Aokipég didTpnong) <2,5m/s2+ K =1,5m/s?

Eav n or1d6un nxnrikng évraonc ortnv oroia umofdMeral o xeipioThHS utrepBei To kaBopiouévo
oplo, gival TOTE ATapaiTNTO VA TTPOOTATEUTIKO AKOIS.

O1 Tiyég péTpnong pTTopEl Vo dla@épouv aTrd ekeiveg TTou Kabopiovral aTig odnyieg xpriong. Autd UTTopEl va
ogeileTal OTIG aiTieg TTOU akoAouBoulv, or otroieg TPETTEl va An@Bouv uttéwn TIpiv amd Kal ka®' OAn 1n
dIdpKela xpriong TNG CUCKEUNAG:

- Av n ouokeur XpnoldoTToIEiTal CWOTA Kal eival 0€ KOAR KaTdoTaon AgiIToupyiag
- Av 10 UAIKG utTOoBAGAAOVIal O OWOTH KaTEpyaaoia
- Av ol AaBég eival KaAG OTEPEWPEVEG OTO OWPA TOU €pyaAgiou

Av 0 xpoTng viwoel pia duadpeaTn aicbnon 1 aviiAnedei aTTOXPWUATIONO TOUu SEPUATOG KATA Tn XPrjon Tou
EPyaAgiou, OTAUATAOTE QPECWS TNV TpEXouoa epyacoia. KAvete TOKTIKA OlaAcipuata. Av dev TnNPAOETE TOUG
XPOVOUG Twv OIOAEIPUATWY, JTTOPEI VO TTAPOUCIACTEl TO OUWPOPO Kpadaouou Xepiou Bpaxiova. Av To
EPYOAAEiO  XpnOIYoOTTOIEITAl TOKTIKG, €@OdIaOTEITE pE €EOTTAIONG TIpooTaCiag atmmd Toug Kpadaopoug.
ATTOQeUyETE T XPAON Tou epyaleiou o€ Bepuokpacia xaunAdtepn amd n ion pe 10°C. OpyavoTte TO
TPOYPAUMa TNG epyaciag cag KaTtd TéTolov TPOTTO, WaTe n emPBdpuvon amd Toug Kpadaououg va eival
TTEPIOPIOUEWN.
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3. Xprion
3.1. 0Odnyieg OXETKA PE TNV PITATAPIA
3.1.1. TomoBéTnon Kal a@aipecn TNG HITATAPING
MNa tommoBéTnon: ToTToBETACTE CUPTAPWTA TNV PTTATApPIa OTNV €00XH TNG AABAG MEXPI VO ao@aNiTEl.
MNa agaipeon: MéoTe TTAPATETAPEVA TO PTTOUTOV Kal TPABAETE TNV ptmatapia £Ew atrd T Aapn.
3.1.2. ®oépTion TnG pTTaTApiag

H pmatapia mapadidetal PEPIKWG opTIouéW. MpETTel eTTOuéVIIG VO QOPTICETE TRV PTTATApPIA
TPIV TNV XPNOIYOTTOIACETE yia Tpwtn @opd. PoptioTe TNV pTTaTApPIO TIPIV EKQOPTIOTEI
TEAEIWG.

H o@bprion tng pmatapiag TPETMEl va TTpayyaTtoTrolgital o€ Beppokpacia petagly 5°C kai
30°C.

H tdon tou OIKTUOU TTPETTEI VO CUMQWVEI OTTWOONTIOTE PE TNV TAGN TTOU avaypPA@ETAl OTNV TTIVAKI®A TEXVIKWV
XOPAKTNPIOTIKWY Tou @OopTIoTA. [piv amd v évapén NG @OpTIonG, €AEYXETE OUOTNUATIKA TNV TEXVIKA
KaTAoTAoN TOU QOPTIOTH, TOU OTABUOU POPTIONG KaIl TOU KAAwdiou peUuaToG.

MNa TN @OpPTION TNG UTTATOPIAG XPNOIKOTTOIEITE ATTOKAEIOTIKA KAl POVO TOV QOPTIOTA TTOU CUMCTATAI ATTO TOV
KataokeuaaTr. H xprion otroioudnitrote GAAoOU QOPTIOTA PE auTtd TO TTPOIdV Bewpeital AGBOG Kal aKUPWVEl TNV
€yyunon Tou TTPoIOVTOG.

- TormoBetOTE TNV PTTATApia OTNV UTTOO0XA TOU OTABPOU QPOPTIONG

- ZUuwEéaTe TOV QOPTIOTA aTnv TTpia

- AvdAoya pe Tn OTdOUn @OPTIONG, N PTTaTapia @optieTal PeTd 1
Wpa TTEPITTOU

- AtmroouvdéoTe Tnv Tpo@odoaia TIPIV AQAIPECETE TNV UTTATApPIa aTTd
TOV QOPTIOTH.

Otav n pmratapia @optioTei TTARPWS, avdpel 1o Tpdoivo LED.

To kékkivo LED avafel yia va utrodeicer 611 n prratapia @oprticeTal.

Av 10 KOKKIVO LED avaBoofrivel ypriyopa, €xel uttepBepuaviei n pIratapia rp 0 QOPTIOTHG.
AQaipéaTe TNV PTTATAPIO, O@ACTE TNV WTTATAPIO 1] TOV QOPTIOTA VO KAVEI £TTOVAQOPA Kal
OOKINAOTE Cava ) ETTIKOIMWVACTE € TOV KATAOKEUQOTH.

Av 10 KOKKIVO Kal To Tpdoivo LED awvafBoofrivouv ypriyopa, €AéyETe KAl OTTOPOKPUVETE
otrolodnToTE (VO OWwua atrd Tnv UuTTodoxr Tou @OopTIOTA. Av dev UTTAPXEl Vo owua,
TpoKeITal mMOavdv yia duaAeiToupyia TNG Pmmatapiag f Tou QopPTIoTH. AQACTE TNV UTTATApIia 1
TOV QOPTIOTH VO KAVEI ETTAVO@OPA Kal OOKINACTE AV 1 ETTIKOMWMIOTE E TOV KOTAOKEUAOT).

H ptratapia kal 0 gopTIoTAG Bepuaivovral Katd Tn @OpTIonN, TTPOKEITAI VIO QUCIOAOYIKO QAIVOUEVD.

Atropeuyete TIG TTOAAEG BladOXIKEG @opTioelg auvioung didpkelag Mn @optileTe TNV pratapia UoTeEpa aTrd
ouvroun xprion Tou NAEKTPIKOU gpyaAeiou.
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H onuavrik peiwon Tou XpovikoU dIaoTAUATOS WETALU SUO @opTioewv aTTOTEAEI EVDEIEN OTI N pTTatapia eival
KATaTrovnuévn Kai OTl iowG XPEIOOTE VO aviiKaTaoTaBEi.

3.1.3. ZT1d0un @OpTIONG TNG UTTATAPIOG

MNa va eppaviotei N UTTOAEITTOUEV XWPNTIKOTNTA TNG WTTOTAPIAG, TTATACTE TO KOUWTT €wdeIEng oTabung
@éPTIONG.

- [ o 1l o 1l O 1l

¢

!
YIroAenmmopevn @opTion Méyiotn @oépTtion MéTtpia @opTion AoBevig @opTion

3.2. 0dnyieg oxemKda pe TRV avtiia ypdoou

3.2.1. PdUBuion Tng TaXUTNTOG

Na va emAéCete TaxUTNTO, KpaTAOTE Tratnuévo To Koupmri 2. O1 taxumnteg L (xaunAn) kai H (uwnAnR)
eM@aviCovral oTnv 0Bo6wvn.

- H=YuywnAn taxutnra: 0,162 Aitpa/AeTTTd
- L= XaunAn taxornta: 0,103 Aitpa/AeTto

3.2.2. PUOuion Tng 006vng
To koupti 1 avaBel A ofAvel To ws LED tng 086wng LCD.
To @uwg LED 1ng 086w g LCD oBAvel uaTtepa atrd adpdveia 30 SeuTEPOAETTTWIY.

3.2.3. PUBuion povadwv péTpnong

KpatAoTte mratnuévo 10 KouuTtri 1 €T1i 15 SeutepOAeTITa yia va aAAGEETE TN povada uETpnong, yia va PETaBeiTe
aTtrd OUYYIEG O€ YPAPUApIa () aviioTpo®a).

Fig. 2 )

3.2.4. TNAARpwWON TOU CWHATOG TNG avTAiag
Totmog ypaoou: NLGI, BaBuog 0 éwg 2 (-10°C €wg +40°C).
To owpa TG avrAiag Ptropei va yepioel e TpeIG SIaQOPETIKOUG TPOTTOUG:

e Mg autopaTtn TTAfRpwon
o Me eilcaywyn evOG QUOIYYiIOU OTO OWUA TNG aviAiag
e Mg TAApwWON Tou CWUATOG TNG aviAiag pe xUPa ypdoo
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1. Mg autéparn TARpwon:
—  2uwéote Tn BaABida TTARpwong ot oloTnua autopatng TAApwong (8ev mapéxeral
ue TNV avrAia)
— HmAjpwon yivetal autépata

2. Me eicaywyn evog @uOIyyiou 0TO CWHA TNG avTAiag:
— AgaipéoTe To cwpa avrAiag atod Tnv aviAia ypdoou Eefidwvoviag Tnv KEQAAR TNG aviAiag
—  TpapAte 10 BaKTPOo TOU €PPOAOU PEXPI va €CEABeEl TeAeiwg O HoXAOG. Ao@aliote To BAKTpo OTnV
EYKOTTA OUYKPATNONG TNG TATTAG
— Eloaydyete éva @uaiyyio ypdoou
— BidwoTte Eavd 10 owua TNG avrAiag aTnv KEQAAR TG avriAiag

— A@noTe TTPooEeKTIKA TO €UPBOAO >

3. Me mARpwon pe X0pa ypdoo:
— AoaipéaTe To cwpa avrAiag atré Tnv avidia ypdoou EeRIduvoviag Tnv KEQAAR TnNG avrAiag
—  TpapAte 10 BaKTpo TOU €PPOAOU péEXPl va €EEABEl TeAgiwg o POXAOGG. Ao@aAioTe To BAKTPO OTnV
€YKOTTA OUYKPATNONG TNG TATTAG
— ZefidwoTe TNV TATTA TOU CWHATOG TNG avrAiag /
— TepioTte 10 OWPa TNG avrAiag pe Xupa ypdoo
— BidwoTte Eavd TNV TATTA KAl GQrOTE TTPOCEKTIKA TO £UBOAO
— BidwoTe {avd 10 oWpa TNG aviAiog TNV KEQAAR TNG avrAiag

MPOEIAOMOIHZH!
To yp&OoO TTOU XPNOIUOTTOIEITE BEV TTPETTEI VO EXEI EEVO OWHATIOIO, BPOUIEG K.ATT.

3.2.5. Egaépwon
MNa va yivelr e€aépwaon, awifte TN BaABida egaépwong péxpl va eEwbnBei dAog o aépag.

3.2.6. 'Evapén Asitoupyiag

MPOZOXH!

Ewexouewn utreptrieon pmopei va TTpokaAécel didppnén TNG KEQPAAAG NG avriAiag Kal Twv
TTapeAKopévwy. Katd Tn xprion mng aviAiag ypdoou, QopdTte PECA OTOMIKAG TTPO0TACIAG, OTTWG
yavria Kai yuaAid.

— TomoBetoTe TNV UBPAUAIKA aykpdea Tng avriAiag otov ypacaddpo (Befaiwbeite 611 0 oUWdeTOG eival
EXEl «TmIdoel» oTabepd)

— Tpacdpete vEPYOTTOILVTAG T OKAVOAAN
— A@aipéaTte TNV UBPAUAIKH ayKpa@a atrd Tov ypacadopo, TpaBuviag oTo TTAGI

3.2.7. Alakomrl ac@aAgiag mMOTOAIOU ypdoou

Edv n Tmieon eival TOAU uwnAr, TO TTIOTOAI ypAOoOU EVEPYOTTOIEITAI NAEKTPOVIKA. Z€ QUTA TNV TTEPITITWOTN, N
086w avafBooPrvel e KOKKIVO XpWwHa VI apKeTd SeUTEPOANETTTA KAl N EKKivnon utTodideTal.

H diakotr) ac@aAcgiag egépyxeTal autopata (n o86wn dev gival TTAEOV KOKKIVN).

AuTr] n evepyotroinon onuaivel 0TI n BnAR ypdoou €xel PTTAOKAPIOTED (TTANPWG 1 MEPIKWG). ZUVETTWG, N OnAR
ANiTTavVONG TTPETTEI VO AVTIKATAOTABEI.
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4. Tuvmpnon

NPOEIAOMOIHZH!

XpnolyoTtroleitTe  oTTWOOATTIOTE OAOUG TOUG QTTAITOUPEVOUG €EOTTAIOUOUG KaB OAn Tn didpkeia
eméPBaong oTo gpyaleio.

MNa va ammo@euxBolv TTEPITITWOEIG TORAPWY TPAUMUATIOHWY, OQAIPEITE TTAVIOTE TNV PTTATapia ATTo
TO EPYAAEio KATA TNV EKTEAEDN €PYQCIWV OUVITPNONG.

EAéyxete TOKTIKA OTI 01 Bideg Tou gpyaleiou eival KaAd o@iypéves. O1 kpadaouoi utropei va TG EeaPifouv e
TNV TTaPod0o Tou XPOVOU.

ATTOBNKEUETE TTAVIOTE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO OAG OE OTEYVO XWPO.

Av o1 YNAKTPEG €xouv @Bapei, oTTACEl ] €XOUV UAKOG MIKPOTEPO aTTd 5 mm, AVIIKOTAOTAOTE TEG PE YWOIES
wnkTpes. Na TIg aviikaBioTdTe avia ava elyn. Zag ouvoToUPE va OUUPBOUAEUTEITE €vav NAEKTPOAGYO KaTA
TNV TPOTTOTTOINCN KaI TN OUVINPNCN OTIG WAKTPEG.

Mrropei eviote va BAETTeTE OTIVOAPEG OTIG OXIOUEG aEPICPOU. AUTO eival QUAOIOAOYIKO Kal Oev Ba Trpogevioel
{nui& oTo NAEKTPIKO epyaleio oag

e mepimTwon BAAPNG oe eCaptiuaTta Tou epyaAeiou, XpnolyotroifjoTte povo idia aviaAAakTika. H xprion
OTTOIOUBATTOTE AAAOU €EQPTANATOG MTTOPEI VO dNuIoUPYACEl Kivduvo 1 va TTpogeviioel Cnuid oTo Trpoidv. Ma
va eCao@aAioTei n aoc@dAeia Kal n aflomaTia, OAEG Ol ETMOKEUEG TIPETTEI VO TTPAYMUATOTTOIOUVIAN ATTO
eCEIOIKEUPEVD TEXVIKO T€ £€ouaiodoTnuévo KEVIPO GEPRIGC.

5. Zuvmpnon

MNPOEIAOMNOIHZH!

Xpnaoiyotroleite  oTTwodNTIOTE OAOUG TOUG aTTaITOUPEVOUG €EOTTAIONOUG KaB®' OAn Tn didpkela
A eméPBaang oTo gpyaAcio.
MNa va amogeuyxBolv TTEPITITWOEIS COROAPUNV TPAUHPATIOUWY, AQAIPEITE TIAVIOTE TNV PTTATApia AT
TO EPYAAEIO KATA TNV EKTEAEDN €PYQCIWV CUVTHPNONG.

KabBapilete To NAekTpIKG epyalegio UoTepa atrd KABe Xprion. ATTOBNKEUETE TTAVIOTE TO NAEKTPIKO €pyaAEio oag
0€ OTEYVO XWPO.

Alatnpeite TIG OXIOUEG agPICUOU KABAPES yia va agpifeTal owoTd O KINTAPAG. EAEYXETE TAKTIKA OTI &gV £XEI
EIOXWPNOEI OKOW A EEVO CWPA OTIG OXIOMEG QEPIOUOU TTOU UTTAPYXOUV KOVIG OTOV KIVNTAPA Kal yUupw atro
TOV OIOKOTITN-OKAVOAAnN.

KabBapiCete 10 epyaleio xwpic TN xprion vepoUu. Mn xpPNOIUOTTOINCETE TTOTE VEPO 1 XNUIKA TTPOIOVTa
KaBapiopou yia va kaBapioete To NAEKTPIKO €pyOAEi0 0OG. ZKOUTTIOTE PE OTEYVO TTAM. XPNOIUOTTOINOTE
MaAakr BoUupToa yio VO ATTOUAKPUVETE T CUCCWPEUPEVN OKOWVN.

— ATTOQUYETE TN XPrON KOUGCTIKWY TTPOIOVIWY KATA TOV KOBApIoPO TTAAOTIKWY PEpwv. Ta Trepioodrepa
atré autd eival euaiodnTa o€ dIaAUTEG TTOU dlaTIBEVIAl OTO EUTTOPIO.
—  XpnolyotmoinoTe KaBapd TTavid yia vo aTTopakpUveTe Tn BPOMIA, T oKown, 1o AddI, To ypAoOo K.ATT.

O poxA6G NG avrAiag ypdoou TTpétrel BewpnTikG va KaBapileTal Kal va UTTORAAAETAI GE oUVTFpPNON.

MNa va atmmogeuyBei kGBe KivdUVOG TpauuaTiopoUu 1 ¢nuia oTo TepIBAAAOV i oTov €EOTTAIO UG, eMIRAAAETAI VO
EAEYXETE TAKTIKA TA TTOPOAKATW EEAPTAMATA KAl VO TA AVIIKABIOTATE, av €ival aTTapaitnTo:

= Ke@aAnf aviAiag ypaoou

= XTTEipwpa ouvdEONG
=  [lopeAkOpeva (EUKAUTITOG CWAARVOG, UDPAUAIKA ayKPAPA K.ATT.)
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MPOEIAOMOIHZH!
To epyaheio dev mpétrel va £pBel TTOTE g€ A Pe vepd. Exel oxediaaTei yia Enpn Aeimoupyia. H
Mn TAPNON AUTAG ThG TTPOEIBOTTOINCNG WTTOPEl v ETTIPEPEI BavaTnPopo TTARyUA.

6. MpoBARpaTa— Avoeig

NIU 50445 V.1.1

MpoBARuaTa

MOavég aitieg

NuUosig

BAGBN kivntrpa

H ummatapia €xel eKQOPTIOTEN N
£xel utrooTei BAGRN
H kaAwdiwon Tou KiwNTAPO
€xel uttooTei BAGRN

QoptioTe 1 AVIIKATOOTAOGTE TNV
MTTaTapia
A@aipéaTe TNV PTTatapia, EAEYETE TIG

OuUVEDEIG

Aev e&€pyxeTal ypdoo atrd 1o
epyaAeio

To @uaoiyylo ypdoou eival
adeio

H T1pogodocia ypdoou Exel
dlakoTrei

EAéyEte T oT1dOPn ypdoou aTO
Quaiyyio
Bidwote o@ixtd 1O QUOiyyl0 OTN

owoTr Béon

ATIO 10 epyaAcio eE€pyeTal
ouveXws ypdoo

Edv 10 Quaoiyyio civai yeudTo
ypdoo, PJEoa OTO YPAoOo £XOUV
eyKAwBIoTEl uoaAideg agpa

Kavre e¢agépwaon
AVIIKOTOOTAOTE TO €
Xwpig eykAwPIoPEVO agpa

Quaiyylo

H BaABida ekpong
TTapouaiddel dlappor

To AadI utrAokdpel To oTOMIO

EAéy&Te Ta cwAnvakia Aadiou Kal
QATTOPPALTE TO OTOMIO

AucAeitoupyia oTig £€6d0UG
Aadiou

To owua
adeio
O1 To1HoUXEG €ival POapuEVES

NG avrAiag eival

MepioTe 7O CWUA TNG avrAiag ue
ypdoo
AVIIKOTAOTAOTE TIG TOIMOUXEG

MpomAfpwon aduvatn

Mapouaia BUAGKwY aépa

O  diokog-ak6AouBog  eival
MUTTAOKOpPIOPEVOG péca  OTO
OWANVOEIBEG oWHa

ZefIdWOTE TO OWPA  TNG aviAiag
KaTd MIOH OTPO®@r Kal TTOPTTAPETE
MEPIKEG POPEC. 2TN CUVEXEIQ, OQIETE
Zavd TNV KEQAAR PEXPI TEPUA.
AVIIKOTOOTACTE TO  OWPA  Tou
owAnvoe1doug.

Av ra mpoBAnuara eéakoAouBolv va ugioTavral, €MIKOIVWVAOTE e TO Tunua eEutTNEETNONS TTEAQTWV.

SODISE 85 Route de Pont Gwin 29510 Briec FRANCE

115




7. AvaAuTiKA €IKéva — AioTa eapTNUATWYV

NIU 50445 V.1.1

. = e
@9 @
as
Ap16. Meprypagn Moo/ta | Api6. Meprypagn Moo/Ta

1 Kouprtri 1 11 2wpa avrAiag 1
2 EAatApio 1 12 XAAKIv podéAa 1
3 2KavdaAn 1 13 EUkaptTog cwAnvog 1
4 EAaoTik6 TTEAUQ 1 14 Bida 1
5 Apiatepd TTEPIBANUT 1 15 Bdon eukautTou cwARva 1
6 066w LCD 1 16 Bida + podéAa 8
7 ®wg LED (086wng) 1 17 EAaoTiko TéANQ 1
8 Zwa gualyyiou 1 18 Ae€i TepiBAnua 1
9 Bida 2 19 Mwua 1
10 Toipouyxa 1 20 YSpauAikn aykpdea 1
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8. Eyyunon Kai GUJHOP PO TOU TTPOIOVTOG
Aev ytropei va TTapacxeBei eyyunon UoTepa aTo:

Mn @uoioAoyIKy XPAON, €0QAAPEVO XEIPIOWO, MN EYKEKPIMEVN TPOTTOTTOINON, (NMIG AOYW METAPOPAG,
dlakinong 1 ouvipnong, xenon Mn  yviolwv  €EapTNUATWY 1 TTapEAKOPEVWY, €TTEURACEIC aTTd [N
€EOUCIO00TNUEVD TTPOCWITIKG, ATTOUGIa TTPO0TACiag 1 dIATaNG ao@AAEiag Tou XEIPIOTH, N PN TAPNON Twv
TTPoOVOPEPOUEVIIV OBNYIWV €EQIPEl TN CUOKEUN Oag a1rd Tnv €yyunor pag, Ta eutropelpata Tagide Uouv [E
€UBUVN TOU ayopaacTh, OTOV OTTOI0 EVOTTOKEITAI TO OIKAIWMPA VO OOKNAOEl OTTOIO0NTTOTE £VOIKO WECO KATA TOU
METAPOPEQ EVIOG TWV VOUIMWY OdWV KOl TTPOBETHIWV.

H trepiodog eyyunong cival 5 €Tn Kal EEKIVA TNV NUEPOUNVIO ayopdg TNG CUOKEUNG. ACILOEIS eyyunong TTPETTE
va TTpofaAAovral TTpiv atmd TN AAEN TG TrePIGdou TG €yyunong. Metd tn ARgn Tng Tepiddou Tng £yyunaong
atrokAgieTal kABe armodoyr agiwong eyyunong. H €mMOKeUn 1 N avilkatdoTaon TNG CUOKEUNG OEV CUVETTAYETAI
o¢ Kapia TrepitrTwon Tapdracn Tng OIdpKeIag TnG e€yyunong. Emiong, dev eival duvat n évapgn vEag
TeEPIOOOU €yyUNONG yia TN OUCKEUR N YIO OTTOIOBATTIOTE EVOWHATWHEVD QVIAAAQKTIKO Adyw autou Tou
dIKalwpatog. Autd 10XUEl Kal o€ TIEPITTTWON €mMEPPRAONG ammd TOMKO TuAua €EUTTNPEETNONG TTEAQTWV.
AwvatpégTe aToug Mevikoug Opoug MWANCAG Wag yia OTToIodATTOTE aiTnua £yyunong.

MpooTaoia Tou TePIBAAAOVTOG:

H ouokeuf oag repiExel TTOAG aVOKUKAWOIPA UAIKA.

>ag¢ utrevlupiCoupe OTI O AXPNOTEG OUOKEUEG Oev TIPETTEl wva ptTepdelovial  PE  GAAa

atmoppiypaTta. Ta nAekTpIKG TTpoidvia Oev TTPETTEl VO ATTOPPITITOVIAl Madi YE TA  OIKIAKA

QTTOPPIMUOTA. ZAG TTOPAKAAOUUE VO TA OVAKUKAWVETE TTOPAdIOOVIAG OTa TTPORAETTONEVO KEVTPO
_—— OUAAOYAG. TNa OUPBOUAEG OXETIKA UE TNV OVOKUKAWGON, OTTEUBUVDEITE OTIG TOTTIKEG APXEG N OTO

TOTTIKO KATAOTNUO TTWANONG.

H ovouaogia SCHNEIDER ¢ivar erwvupia ¢ Schneider Consumer Group 1 Twv BuyaipIKwV TS Kal XNOIUOTTOIETal UE
mv aoeia mg¢ SODISE.
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